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Anotace 

Diplomová práce se zabývá vymezením propojování formálního a neformálního 

vzdělávání v České republice. 

V teoretické části se věnuje problematice pojmosloví a poukazuje na časté omyly 

v jejich dosavadním zaměňování, ať už v případě ustálených slovních spojení neformální 

vzdělávání a informální učení, tak i ve významu jednotlivých forem vzdělávání, které 

řada studií zaměňuje za metody a následně je daným formám vzdělávání přisuzuje jako 

takové „metody“, jež dané formy vzdělávání definují. 

 Práce jasně vymezuje jednotlivé formy vzdělávání, představuje vybrané 

vzdělávací metody a zároveň stanovuje, kdy se jedná o propojování formálního  

a neformálního vzdělávání. 

 V neposlední řadě poukazuje na nedostatečně probádanou oblast informálního 

učení, a to dokonce v případě, kdy je i této formě vzdělávání přisuzován velký vzdělávací 

potenciál. 

V praktické části práce je představena přehledová studie propojování formálního 

a neformálního vzdělávání v České republice a ve vybraných zemích euroatlantické 

oblasti po roce 2000. Jedná se o výběr nejvýraznějších organizací a realizovaných 

projektů, které naplňují znaky propojování formálního a neformálního vzdělávání. 
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Abstract 

The scope of my thesis is to deal with the issue of defining the process of linking 

formal and non-formal education in Czech Republic.  

Theoretical part discuses terminology and points out frequent mistakes in it's using 

in the case of non-formal education and informal learning – in the meanings of different 

forms of education, which many studies confuse with the methods and then given forms 

of education attributes as such „methods“ that define those forms of education. 

This thesis thoroughly defines different forms of education, introduces selected 

educational methods and also establishes when formal and non-formal education is 

linked.  

Furthermore it highlights the lack of research aimed on the area of informal learning, 

despite the fact that this form of education is understood to have an impactful educational 

potential. 

The practical part of the thesis creates an overview study of cases of linking formal 

and non-formal education in Czech Republic and selected countries of Euro-Atlantic 

region, starting from the year 2000. It offers a selection of the most prominent 

organisations and implemented projects that exhibits the attributes of linking formal and 

non-formal education. 
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Úvod 

Propojování formálního a neformálního vzdělávání začíná být v současnosti čím dál 

aktuálnějším tématem. Na jedné straně pozorujeme dlouhodobý trend v sílícím tlaku na 

zvyšování kvality vzdělávání. Vzpomeňme na zavedení povinnosti absolvování vysoké 

školy pro učitele, pokusy o zavedení kariérního řádu učitelů či na řadu projektů, které 

zavádí nové metody do vysokoškolských studijních programů zaměřených na učitelství 

či další pedagogická odvětví. 

Na straně druhé je patrná deinstitucionalizace vzdělávání díky umožnění domácího 

a komunitního vzdělávání, rozvoji volnočasových aktivit a neustále se zvyšující nabídce 

volnočasových aktivit se vzdělávacím přesahem. 

Postupem času si mimoškolní pedagogové i rodiče dětí či samotní příjemci vzdělání 

(děti i dospělí) čím dál častěji uvědomují, že volnočasová činnost není jen o samoúčelném 

„hraní si“, ale že kvalitně vedené programy mají potenciál naplňovat vytyčené 

pedagogické cíle. 

Tuto skutečnost si uvědomují i organizace, které v tomto oboru působí. Jedná se jak 

o organizace komerční (Česká cesta, Wenku, Inspirata atd.), tak o organizace působící 

v neziskovém či příspěvkovém sektoru (Skautský institut, Lipka, Toulcův dvůr, 

Prázdninová škola Lipnice aj.). 

Explicitně uvádím i hlavní spolky sdružující pobočné spolky pracující s dětmi  

a mládeží (Junák – český skaut, Pionýr, Asociace turistických oddílů mládeže, Hnutí 

Brontosaurus apod.). U těchto organizací je patrný neustálý trend profesionalizace jejich 

činnosti a zkvalitňování vzdělávacích systémů určených jejich členům, ať už se jedná  

o vzdělávání nedospělých členů mnohdy od předškolního věku nebo o vzdělávání 

dospělých. 

V roce 2020 byl dokonce založen Národní pedagogický institut jako příspěvková 

organizace Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. Ten má ve své 

hlavní činnosti „podporu vybraných činností v oblasti mládeže a pedagogických 

pracovníků pracujících s mládeží v zájmovém a neformálním vzdělávání“ a jedním z jeho 

klíčových projektů je „Propojování formálního a neformálního vzdělávání včetně 

zájmového“. 
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S ohledem na dynamičnost tohoto prostředí a nedostatečný vhled do problematiky 

propojování formálního a neformálního vzdělávání u odborné veřejnosti vznikla tato 

práce, která obsahuje vymezení vybraných důležitých pojmů týkajících se této 

problematiky a zároveň představuje přehledovou studii významných projektů, které se od 

roku 2000 v České republice podařilo realizovat. 

Stejně tak se práce věnuje i dění v zahraničí, kde si pedagogové i osoby zodpovědné 

za rozvoj vzdělávací politiky důležitost neformálního vzdělávání jako plnohodnotné 

formy vzdělávání uvědomují a věnují se možnostem jeho propojování s formálním 

vzděláváním. Nejen samostatně v jednotlivých státech, ale i na mezinárodní úrovni. 

Kupříkladu v rámci českého předsednictví v Radě Evropské unie proběhlo setkání 

ministerských úředníků zodpovědných za oblast mládeže v členských státech, na kterém 

se hojně diskutoval význam neformálního vzdělávání a jeho nabídky vzdělávání 

formálnímu. Mezinárodní konference SchooLink pořádaná Domem zahraniční 

spolupráce pro oblast školního vzdělávání se v roce 2023 intenzivně zabývala 

propojováním formálního a neformálního vzdělávání, propojují se organizace 

s mezinárodním působením a přesahem do formálního i neformálního vzdělávání 

(například Outward Bound, The Duke of Edinburgh's Award, EU s projektem Erasmus+). 

Ačkoli existuje mnoho rozmanitých projektů, neexistuje jednota v tom, jakým 

způsobem toto propojování realizovat s maximálním dopadem na příjemce vzdělávání. 

Tato práce představuje alespoň základní vymezení významnosti projektů, které lze 

vnímat jako pionýry funkčního propojování formálního a neformálního vzdělávání 

s žádoucím kladným dopadem na společnost. Následně tyto projekty s ohledem na jejich 

realizaci a dopad zevrubně popisuje. 
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1 Teoretická část 

V případě práce, která na sebe klade nároky hledat příklady propojování formálního  

a neformálního vzdělávání, je naprosto nezbytné jasně vymezit pojmy. S ohledem na 

různorodé chápání, a dokonce užívání spojení formální vzdělávání, neformální 

vzdělávání a informální učení (jinde lze nalézt též informální vzdělávání) se práce snaží 

definovat rozdíly mezi těmito formami vzdělávání a určovat hranici. Ta se ovšem nalézá 

ve dvou rovinách. Jedna je jasně definovaná omezením na školu a na všechno mimo ni. 

Druhá si však uvědomuje, že řada metod je v praxi i pocitově řazena spíše 

k neformálnímu vzdělávání a školy ji využívají jako inovace, jako „něco navíc“. Dané 

metody jsou pak chybně považovány za neformální vzdělávání, které se takto ve 

vzdělávání formálním aplikuje. Vybraným metodám se tato práce věnuje v samostatné 

podkapitole 1.3 Vzdělávací metody. 

Jasná shoda však panuje o úroveň výše. Tedy nad tím, že všechny tři formy 

vzdělávání mají potenciál jedince něco naučit. Učení, z psychologického pohledu, je 

lidská schopnost nabývat vědění, zkušenosti, dovednosti, schopnosti a využívat 

poznávací strategie. To vše je výsledkem jeho interakce s prostředím, ve kterém se 

nachází (Mara a Thomson, 2021, s. 2). Výsledek učení se v širším významu není omezen 

pouze na jasně ohraničené kurikulum (ať už kurikulum školní či jasně pojmenované 

obsahy vzdělávacích kurzů, workshopů apod.). Naopak je nezpochybnitelným faktem, že 

se člověk rozvíjí holisticky ať už cíleně (doména formálního a nezřídka i neformálního 

vzdělávání), tak i každodenním působením, reflektováním situací, observací, ve 

společnosti druhých, zkoušením nejrůznějších postupů metodou pokus-omyl, pohybem, 

působením v rámci různých prostředí a spolu se všemi smysly, emocemi a fyzickými jevy 

(stres, únava a další). 

Chtělo by se říct, že při absenci cílů vzdělávání v případě těchto každodenních 

situací dochází pouze ve formě informálního učení, avšak je nutné si uvědomit, že tyto 

procesy se odehrávají paralelně s učením se obsahů vzdělávání, které je předem 

definované cíli. Tedy laicky řečeno nelze se neučit a zároveň se nelze učit pouze jasně 

definované obsahy učiva izolovaně od všeho ostatního. 
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Zároveň je nutné si uvědomit, že je možné kombinovat různé přístupy k učení, 

vybírat z mnoha učebních metod a reagovat na aktuální skupinovou dynamiku a s ní 

související fáze vývoje skupiny. 

Z důvodu tohoto prolínání dokonce Billett (2001) „zpochybňuje umělé rozdělení 

vzdělávání na formální, neformální a informální. Tvrdí, že veškerá lidská činnost je 

učením – cokoliv, čím se zabýváme, zahrnuje proces učení.“ Dle něj dokonce většina 

učení probíhá v komunitách či společenských organizacích mimo formální vzdělávání. 

Zároveň si můžeme všimnout snahy propojovat formální a neformální 

vzdělávání ať už zespodu, kupříkladu ze strany neziskových organizací či komunitami 

kolem škol, které nabízí školám různé programy, nebo shora ze strany státu, který se ve 

vzdělávací politice právě tomuto tématu věnuje a hledá cesty, jak ho úspěšně realizovat. 

Pro pochopení možných náhledů na rozdělení formálního a neformálního 

vzdělávání diplomová práce uvádí stručný přehled vyučovacích metod, které nám mohou 

být též vodítkem k tomu, abychom byli schopni vymezit pole formálního a neformálního 

vzdělávání pro praktickou část této diplomové práce s obhájením tvrzení, že užité 

metody, jakkoli mohou být v některé formě vzdělávání dominantní, nejsou určující pro 

definici dané formy. Veškeré metody vzdělávání je z pohledu této diplomové práce 

v obměnách možné zpozorovat ve všech třech formách vzdělávání: formální vzdělávání, 

neformální vzdělávání i informální učení. 

Kapitola 1 Teoretická část se věnuje pohledu na možnosti propojení formálního 

a neformálního vzdělávání tak, jak ho chápou klíčoví aktéři ve vzdělávací politice 

s požadavkem na zjištění konkrétních případů, kdy a kde k propojování formálního  

a neformálního vzdělávání dochází. Zamýšlí se nad přínosy neformálního vzdělávání pro 

učení se edukantů. Stejně tak uvádí, v čem může být formální vzdělávání přínosem 

vzdělávání neformálnímu s konečným dopadem na příjemce vzdělávání. To vše 

s vědomím skutečnosti, že pojetí Evropské komise i Rady Evropy je takové, že vzdělávací 

systém se skládá ze tří navzájem propojených složek. Formální vzdělávání, neformální 

vzdělávání a informální učení (Novosadová a Příšovská, 2019, s. 4). 
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1.1 Formální vzdělávání 

Formální vzdělávání je dle OECD (2023) vždy „organizované, strukturované a obsahuje 

vzdělávací cíle“. Žák díky němu získává znalosti, dovednosti nebo kompetence1. OECD 

uvádí, že probíhá v rámci vzdělávacího systému „počátečního vzdělávání“, ale uvádí  

i příklady tréninkových a vzdělávacích systémů na pracovišti zařízených 

zaměstnavatelem. Dodává, že daná definice je spíše konsensuální. 

Tato práce však pro svůj účel vychází z předpokladu, že definici formálního 

vzdělávání naplňují podmínky, kdy se dle Branderové (2006, s. 21) formální vzdělávání 

„vztahuje ke strukturovanému vzdělávacímu systému, který zahrnuje všechny školy od 

základních až po univerzity, včetně specializovaných programů odborného a profesního 

výcviku“. 

Novosadová s Příšovskou (2019, s. 4) dodávají, že rozdíl mezi formálním  

a neformálním vzděláváním je často určen už od začátku prostředím a strukturou, ve 

kterých probíhají, a většina z lidí je dokáže bez problému (laicky, intuitivně) rozeznat. 

Obtížněji je dle nich rozeznatelný rozdíl mezi neformálním vzděláváním a informálním 

učením. Zde se Novosadová s Příšovkou uchylují k tomu, že přisuzují neformálnímu 

vzdělávání lepší měřitelnost stanovených cílů vzdělávání. 

V praxi tedy můžeme říct, že veškeré vzdělávání, které je zajištěno školami  

a univerzitami, je formální. Český statistický úřad (2019, s. 18) uvádí, že k zahrnutí 

vzdělávacího programu do kategorie formálního vzdělávání musí být naplněna tato 

kritéria: 

• „Hierarchická úroveň: formální vzdělávání představuje ucelený žebříček stupňů 

vzdělávání, vyžadující úspěšné zakončení nižšího stupně před započetím studia 

vyššího stupně. 

• Přijímací požadavky: jejich splnění podmiňuje přístup uchazeče ke studiu. 

Obvyklými přijímacími požadavky jsou určitý věk, dříve dosažený stupeň 

vzdělání či úspěšné složení přijímací zkoušky. 

 

1 Pod pojmem kompetence rozumíme souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot 

důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého člena společnosti. Explicitně uvedené znalosti  

a dovednosti vedle nadřazeného pojmu kompetence práce uvádí s ohledem na zachování zdůraznění těchto 

dvou pojmů v původním zdroji OECD tak, jak je uvádí. 
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• Registrační požadavky: formální vzdělávací programy prochází registrací, která 

na sebe váže soubor formálních požadavků, jejichž naplnění podmiňuje uznání  

a možnost přijímání uchazečů ke studiu. 

• Požadavky na trvání: programy formálního vzdělávání nemohou trvat kratší dobu 

než jeden semestr či pololetí. 

• Požadavky na uznání: programy formálního vzdělávání musí být uznány 

relevantními národními autoritami“. 

 

Relevantní národní autorita je v případě vysokoškolských vzdělávacích programů 

Národní akreditační úřad pro vysoké školství. Jde o nezávislý úřad zřízený dle zákona  

č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon  

o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů. Daný zákon mimo jiné stanovuje, že 

Národní akreditační úřad pro vysoké školství: 

• „rozhoduje o institucionálních akreditacích, 

• rozhoduje o akreditacích studijních programů, 

• rozhoduje o akreditacích habilitačního řízení a akreditacích řízení ke jmenování 

profesorem, 

• provádí vnější hodnocení vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností 

vysokých škol, 

• vydává stanoviska k udělení státního souhlasu a k typu vysoké školy“. 

 

V případě základních, středních, vyšších odborných a mateřských škol stejně jako 

konzervatoří dle zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším 

odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) uděluje akreditaci Ministerstvo školství, 

mládeže a tělovýchovy České republiky prostřednictvím Akreditační komise, jejíž 

členové jsou při výkonu své funkce nezávislí. „Akreditační komise má dvacet jedna 

členů. Členy akreditační komise jmenuje a odvolává ministr školství, mládeže  

a tělovýchovy z odborníků z vysokých škol, vyšších odborných škol a z praxe.“ 

Jmenovaní členové mají funkční období stanoveno dle zmíněného zákona na šest let.  

Ačkoli jsou školy zřizovány zejména za účelem poskytování formálního 

vzdělání, nabízí mnohdy řadu aktivit, které spadají pod vzdělávání neformální  
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(viz kapitola 1.2 Neformální vzdělávání a informální učení). Jedná se o nejrůznější 

zájmové útvary označované jako „kroužky“, mimoškolní aktivity v podobě slavností, 

besídek a obdobných akcí se vzdělávacími prvky. 

Toto propojování formálního a neformálního vzdělávání může do značné míry 

přispívat k funkci školy, kterou představují Průcha, Mareš a Walterová (2003, s. 238). 

Dle nich se „pojetí a funkce školy mění se změnami společenských potřeb. Stala se 

místem socializace, podporujícím jejich osobnostní a sociální rozvoj a připravujícím je 

na život osobní, pracovní a občanský. Postupně ztratila monopol na vzdělávání, stále více 

se otevírá životní realitě a sbližuje se s neformálním vzděláváním a informálním 

vzděláváním (pozn. autora: tato diplomová práce využívá záměrně vhodnější termín 

informální učení).“ Propojování formálního a neformálního vzdělávání se jeví s ohledem 

na život, který probíhá mimo uzavřené prostředí školy ve své dynamičnosti, s nutností 

vypořádat se s globalizací i s rychlými změnami ve společnosti, jako nevyhnutelná 

nutnost. 

Na druhou stranu Průcha, Mareš a Walterová (2003, s. 238) v Pedagogickém 

slovníku píší, že „instituce školy a její role je v současné společnosti často kritizována 

kvůli údajnému konzervatismu“. Posléze dodávají, že školy jsou schopny se s tímto 

problémem vyrovnávat, zdokonalovat se zaváděním nových/alternativních metod. 

Otázkou k dalšímu bádání je, zda jde o statisticky významný trend či jde o ostrůvek 

pozitivní abnormality. Oficiální schémata vzdělávacích systémů, která uvádí Dům 

zahraniční spolupráce a oficiální web Evropské unie Eurydice (viz níže), totiž zcela 

opomíjí mimoškolní organizace (z onoho vnějšího/mimoškolního světa) zajišťující 

neformální vzdělávání jako součást vzdělávacího systému a v ideálním případě 

spolupracující se školami. Ačkoli je zřejmé, byť explicitně neuváděné (upozorňuji na 

možnost, že tedy uvádí informace zavádějící), že se schémata uváděná na oficiálních 

institucionálních webech soustředí na vzdělávací systém pouze z pohledu státem 

zřizovaných subjektů či v případě soukromých  škol Národním akreditačním úřadem 

kontrolovaných subjektů, absence odkazu na neformální vzdělávání, či dokonce jasně 

deklarované funkční propojení je jedním z možných indikátorů, které podporují tvrzení, 

že propojování formálního a neformálního vzdělávání zatím stále hledá svou cestu 

k tomu, aby se stalo fungujícím standardem ve všeobecném vzdělávacím systému České 

republiky. 



16 

 

 

     Ilustrace 1: Schéma vzdělávacího systému ČR 2022 
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Ilustrace 2: Zjednodušené schéma stupňů vzdělávacího systému v ČR 2023/2024 

 

1.2 Neformální vzdělávání a informální učení 

Neformální vzdělávání má vícero definic i pojmenování. Můžeme se setkat s pojmem 

neformální učení či v českém kontextu dokonce s významně rozsáhlejším pojmem práce 

s mládeží. Zároveň velice úzce souvisí s konceptem celoživotního učení (Havlíčková  

a Žárská, 2012, s. 6). Zde opět upozorňuji na pojmový nedostatek u spojení celoživotní 

učení/celoživotní vzdělávání.  

Základní charakteristikou neformálního vzdělávání je jeho realizace mimo 

formální vzdělávací systém a nevede k ucelenému školskému vzdělávání. Není tedy 

zahrnuto do oficiálního školského systému (Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

ČR 2023, též Havlíčková a Žárská, 2012, s. 6). Tuto teorii vymezuje i Clarijs (2008,  

s. 61). Na druhou stranu je třeba zmínit, že závazný dokument Strategie vzdělávací 

politiky ČR do roku 2030+ (2020) s neformálním vzděláváním počítá a vybízí 

k propojování těchto dvou forem vzdělávání. Clarijs (2008, s. 61) u tohoto propojování 

vyzdvihuje důležitou součást neformálního vzdělávání pro sociálně-personální edukaci 

určenou k rozvoji dovedností a kompetencí a pro podporu společností k tomu, aby byly 

více demokratické a respektující lidská práva. S Clarijsovým tvrzením souzním a dovoluji 

si uvést postulát. V případě neformálních uskupení nesvázaných kurikulem či dalšími 

vlivy, umožňuje poskytnutí volnosti v obsahu i v metodách vzdělávání názorovou 
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diverzitu, což v konečném důsledku napomáhá ke zvyšování demokratičnosti celé 

společnosti. 

Neformální vzdělávání se dle dokumentu Strategie vzdělávací politiky ČR do 

roku 2030+ (2020, s. 39) „odehrává v mnoha různých formách. Od malých individuálních 

či skupinových aktivit přes vysoce kontextuální standardizované vzdělávací programy, 

časově omezené či dlouhodobé, implementované do formálního školského systému, nebo 

naopak programy a volnočasové aktivity zcela oddělené od vzdělávání ve školách. I ty 

však formální vzdělávání doplňují, neboť skrze neformální vzdělávání se významně 

posilují klíčové životní kompetence (tzv. life skills), rozvoj charakteru, odpovědnosti, 

zdravého životního stylu, adaptabilita, odolnost, vytrvalost, komunikace, kreativita, práce 

v týmu, řešení problémů, poznání silných a slabých stránek apod.“ Dvořáková (2024) 

dodává, že oproti formální vzdělávání se více využívá reálného prostředí, kde jsou 

účastníci konfrontováni se skutečnými životními výzvami. Dopad jejich rozhodnutí tak 

vidí okamžitě a chyby jsou nástrojem k učení. 

Dle Asociace neformálního vzdělávání (2023) se neformální vzdělávání 

„vztahuje ke všem plánovaným programům osobního a sociálního vzdělávání mladých 

lidí, které jsou určené k rozvíjení celé řady dovedností a kompetencí mimo rámec 

formálního vzdělávacího kurikula“. Dalším znakem je dobrovolná účast účastníků tohoto 

vzdělávání. Zde však narážíme na problematičnost v případě propojování formálního  

a neformálního vzdělávání, kdy je příjemce vzdělávání v případě povinné školní 

docházky či podmíněné účasti na dané části vzdělávání pro splnění předmětu na vysoké 

škole situací nucen být přítomen. V tuto chvíli by se dalo hovořit o absenci prvku 

dobrovolnosti. Zejména pak ve chvíli, kdy je propojování formálního a neformálního 

vzdělávání realizováno tak, že veškeré vzdělávání realizuje subjekt z řad neformálního 

vzdělávání v rámci vzdělávání formálního (např. vysokoškolský předmět celý vedený 

lektory z neziskové organizace). 

Brander (2006, s. 21) v publikaci Kompas: Manuál pro výchovu mládeže  

k lidským právům uvádí, že neformální vzdělávání je „organizovaným procesem se 

vzdělávacími cíli“. V případě, že by nebylo toto vzdělávání organizované a nemělo jasně 

definované vzdělávací cíle, ke kterým ono vzdělávání směřuje, jednalo by se o informální 

učení. 
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Informální učení probíhá prakticky každým dnem. Člověk se setkává během dne 

s mnoha situacemi, ze kterých se učí. Osvojuje si díky nim postoje, získává dovednosti  

i znalosti, formuje své osobní hodnoty. Jedná se o situace jako je sledování televize, hraní 

her, observační učení během cesty městem, rozhovor s druhými. Nevýhodou této formy 

vzdělávání je nemožnost ho ze strany pedagoga jakkoli ovlivňovat a profesionálně ho 

řídit. V případě informálního učení se daný jedinec učí samostatně. Ať už se aktivně 

věnuje svému seberozvoji a do určité míry své sebevzdělávání plánuje, tak i v případě, 

kdy u něj dochází k nevědomému příjmu informací a s ním souvisejícímu seberozvoji 

 (v pozitivním i negativním smyslu). Marsicková s Volpovou (1999, s. 2) však upozorňují 

na rozdíl mezi skutečným učením se a trénováním, tedy zdokonalováním se v již 

poznaném, naučeném. 

Informální učení je nejen díky dostupnosti sdělovacích prostředků a internetu 

oblíbenou formou sebevzdělávání. Kupříkladu v Irsku jde u více než 80 % lidí  

o nejoblíbenější způsob učení se (Fantová 2019). Dle Fantové naplňuje znaky 

informálního učení samostatné rozhodování jedince o tom, kdy a co se bude učit, není 

poskytováno institucí (příjemce informálního učení nezískává žádnou uznávanou 

kvalifikaci). Zároveň pro toto učení neexistují vstupní požadavky. 

Pojem informální učení je však obtížné definovat. „Mnohdy je informální učení 

definováno jednoduše jako učení, které probíhá mimo školu.“ Autoři příspěvku The 

Organization of Informal Learning. Review of Research in Education (Rogoff et al., 2016, 

s. 357–358) však věří, že způsoby organizace a podpory učebního procesu jsou mnohem 

důležitější než samotné místo, kde učební proces probíhá. Zároveň však uvádí, že se 

neobjevil lepší alternativní zastřešující termín. Definují však znaky, které informální 

učení definují (Rogoff et al., 2016, s. 358): 

• Je nedidaktické, 

• je zakotveno ve smysluplné činnosti, 

• staví na iniciativě, zájmu nebo volbě studenta (oproti vnějším 

požadavkům), 

• nezahrnuje hodnocení mimo činnost samotnou. 

Marsicková s Volpovou (1999, s. 4) k tomuto výčtu navíc přidávají 

nestrukturovanost (což je diskutabilní s ohledem na níže uvedené), 

neinstitucionalizovanost a zážitkovost. Doslova píší: „Neformální učení probíhá, když 
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lidé provádějí své každodenní činnosti v práci nebo v jiných oblastech života. (…) 

Neformální učení v organizacích je integrováno do každodenní práce a rutiny lidí. Jeho 

hodnota vychází ze skutečnosti, že se vyskytuje právě v čase, kdy lidé čelí výzvě, 

problému nebo neočekávané potřebě. Ze své podstaty takové učení nelze plně 

naprogramovat. Vzniká spontánně v kontextu skutečné práce.“ 

Výzvou pro organizace (ať poskytující formální či neformální vzdělávání) je 

pomoci lidem dělat informovanější rozhodnutí o tom, co se budou učit, a pomáhat jim 

vidět, jak se jejich cíle prolínají s cíli daných organizací (Marsick a Volpe, 1999, s. 3). 

V případě rozvoje internetových i offline komunitních projektů, které nejsou 

zastoupeny žádnou organizací, nastává otázka, kde se nachází hranice mezi formálním  

a informálním učením. Pro příklad uveďme vzdělávací kanály na Youtube Jirka 

vysvětluje věci (2023), kde Jiří Burýšek objasňuje fyzikální jevy, poukazuje na 

internetové fenomény či profesionálně rozebírá různá historická témata. V podobném 

duchu tvoří obsah na serveru Youtube autor Karel Kovář alias Kovy (2023). Oba tito 

autoři předávají informace ve většině videí atraktivní formou s cílem vzdělat sledující ve 

vybraných oblastech. Dá se říci, že v podstatě vyvíjí aktivitu, kterou bychom ve 

formálním vzdělávání mohli označit jako asynchronní distanční vyučování (Littlefield 

2018). Dalo by se namítnout, že učitel či lektor má jasně vymezené dlouhodobé 

pedagogické cíle, zatímco zmínění Youtubeři vytváří obsah nahodile. Jak by tomu bylo 

v případě, kdy by promýšleli tvorbu videí tak, aby měla jasně vymezenou posloupnost? 

Dostali bychom se na tenkou hranici, kde by v podstatě nebylo možné informální  

a formální vzdělávání oddělit kromě toho, že Youtuber nevytváří svou činnost pod 

žádnou organizací zaměřenou na vzdělávání, která navíc vydává oficiální certifikát  

o absolvování akreditovaného vzdělání ve státem schváleném vzdělávacím systému. 

Příkladem může být Youtube kanál Marka Valáška (2023), který obsahuje 

vícedílný seriál zaměřený na přípravu studentů k maturitní zkoušce z matematiky. Stejně 

tak můžeme pozorovat organizacemi nezastoupená setkávání pro výměnu zkušeností, 

setkávání zástupců různých organizací pro výměnu zkušeností bez cíleného vyslání 

(Turek 2023), Učitelské večery (EDUin 2017), pravidelná setkávání v rámci komunity 

geocacherů s názvem (Ne)vinná setkání u vína, která jsou tematicky ohraničená (Taxoft 

2023) apod. 
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Vrátíme-li se ještě k neformálnímu vzdělávání, dočteme se, že naplňuje 

následující znaky (Brander, 2006, s. 21, Novosadová a Příšovská, 2019, s. 5, Pešek et al., 

2019, s. 13–14): 

 

• je založené na zkušenosti a činnosti, vychází z potřeb účastníků, 

• je zaměřené na osvojování dovedností pro život a přípravu na aktivní 

občanství, 

• je přístupné každému (v ideálním případě), 

• má nastaven partnerský vztah mezi účastníky a organizátory, 

• chyby jsou vnímány jako příležitost pro další rozvoj, 

• jednotliví členové skupiny včetně vedoucích aktivity slouží jako další 

zdroj zkušeností, znalostí, dovedností a postojů. Skupinová práce 

zároveň otevírá další příležitosti k učení, 

• účastník si stanoví, co se potřebuje naučit, a přebírá tím částečně 

odpovědnost za výsledek, 

• „vědomé a holistické učení; účastníci si uvědomují, co a jakým 

způsobem se během aktivity učí. Účastníci sami hodnotí své učení  

a vedoucí aktivity (školitel, lektor, organizátor, pracovník s mládeží) je 

v jejich uvědomování podporuje. Zpětnou vazbu jim dává pouze  

v případě, že o ni účastníci projeví zájem. Účastníci v neformálním 

vzdělávání rozvíjejí nejen svoje znalosti, ale pracují i na svých 

dovednostech (schopnostech prakticky využít to, co se naučí), svých 

postojích a hodnotách. Důležitou součástí je i emocionální stránka učení 

a uvědomování si toho, co prožíváme“. 

 

Havlíčková se Žárskou (2012, s. 7) dodávají, že charakteristickým rysem 

neformálního vzdělávání je i celostní přístup k rozvoji osobnosti, který posiluje aktivní 

občanství. Zároveň uvádí, že je tato forma flexibilní. Realizované aktivity tak „odrážejí 

aktuální zkušenosti a potřeby účastníků i prostředí, kde probíhají“. 
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Z mého pohledu se sice v tomto případě jedná o znaky, které neformální 

vzdělávání vykazuje, avšak necharakterizují jen a pouze neformální vzdělávání. 

V pokrokových školách, které vzdělávají žáky a studenty v souladu s nejnovějšími trendy 

ve vzdělávání odrážejícími současné vědecké poznatky z oborů (vývojové) psychologie  

i pedagogiky, nalezneme tyto znaky taktéž. Nemůžeme tedy říct, že se formální 

vzdělávání právě vykazováním těchto znaků sebeurčuje. Naopak se jedná o obecné 

principy, na kterých staví současné moderní vzdělávání obecně. 

 V České republice dle vládního portálu eGovernment (Digitální a informační 

agentura 2023) neformální vzdělávání poskytují: 

 

• „školy formálního vzdělávacího systému (např. školní družiny na základních 

školách, školní kluby při základních a středních školách), 

• základní umělecké školy, 

• domy dětí a mládeže / střediska volného času, které zřizuje obvykle obec a které 

zajišťují kroužky a další volnočasové aktivity pro děti za dostupné ceny, 

• sdružení dětí a mládeže, které sdružuje Česká rada dětí a mládeže, 

• soukromé jazykové školy, 

• soukromé vzdělávací agentury a kluby, 

• zaměstnavatelé v rámci podnikového vzdělávání“. 

 

Dále pak portál zmiňuje knihovny, které mimo půjčování knih, časopisů  

a audiovizuálního materiálu pořádají různé kurzy, kulturní programy apod. Opomíjí však 

spolky, které nejsou členskými organizacemi střešní organizace Česká rada dětí  

a mládeže, či aktivity, které vyvíjí nízkoprahová zařízení pro děti a mládež (aktivity jsou 

na pomezí sociálních služeb a neformálního vzdělávání), divadla (Divadlo KUK! 2023) 

či třeba úřady (Městská část Praha 10 2023). Příkladů dalších poskytovatelů neformálního 

vzdělávání bychom našli mnohem více. 

Speciálně nízkoprahová zařízení pro děti a mládež jsou důležitou součástí 

neformálního vzdělávání. Jakožto jeden z článků záchranné sociální sítě napomáhají 

mladým lidem získat sebevědomí skrz rozmanité aktivity, kde mnohdy oproti rodinnému 

či školnímu zázemí zažijí oceněné mikroúspěchy, najdou pozitivní vzory v podobě 



23 

sociálních pracovníků a mohou zažívat pocit, že někam patří (identifikace s komunitou 

v rámci NZDM či přímo s organizací jako celek – např. s klubem, kam dochází, s akcemi, 

které organizace pořádá apod.). Zároveň působí edukativně v oblastech, kde se výuka ve 

formálním vzdělávání ani ve většině neformálního nepohybuje. Příkladem může být 

osvěta v případě dluhových pastí s tendencí nalézat řešení (Beztíže 2024). 

 

Dle platné legislativy nízkoprahová zařízení pro děti a mládež dle vyhlášky 

505/2006 Sb. § 27 zajišťují tyto základní činnosti: 

 

• Výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, 

• zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, 

• sociálně terapeutické činnosti, 

• pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání 

osobních záležitostí. 

 

Ve všech uvedených případech lze očekávat, že se klient něčemu naučí, získá 

kompetence, které využije ve svém dalším působení. Navíc je k tomu profesionálními 

zaměstnanci organizace stimulován díky vzájemné důvěře a nabídkám pomoci. 

Níže zmíněná ilustrace představuje zjednodušené schéma, které ukazuje místa či 

situace, kde se jedinec sekává se vzděláváním v rámci neformálního vzdělávání  

a informálního učení. Je nutné uvědomit si, že i v případě neformálního vzdělávání 

probíhají různé učební procesy, které jsou mimo vytyčené cíle vzdělávání ze strany 

edukátora a dějí se mnohdy podvědomě či jsou jedincem reflektovány později či bez 

ohledu na edukátora či ostatní členy skupiny. 
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      Ilustrace 3: Neformální vzdělávání a informální učení 

 

Havlíčková se Žárskou (2012, s. 12) uvádí příklady kompetencí, které mohou příjemci 

neformálního vzdělávání získat: Kompetence k efektivní komunikaci, ke kooperaci 

(spolupráci), k ovlivňování ostatních, k uspokojování klientských potřeb, 

k celoživotnímu učení, k aktivnímu přístupu, k zvládání zátěže, k podnikavosti, 

k flexibilitě, k samostatnosti, k výkonnosti, k řešení problémů, k plánování  

a organizování práce, k objevování a organizování práce, k objevování a orientaci 

v informacích, k vedení lidí (leadership). 

Zároveň pak Havlíčková se Žárskou (2012, s. 12–15) uvádí výčet odborných 

kompetenci na jednotlivých příkladech. Jedná se o specifické kompetence potřebné 

k výkonu určité role. Kupříkladu samostatný vedoucí dětí a mládeže má naplňovat 

kompetence k analyzování potřeb sociální skupiny, aplikaci výchovných metod, 

výchovných a vzdělávacích cílů apod. 
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 Pávková (2014, s. 17) uvádí oproti kompetencím pro názornost již konkrétně 

nastavené výchovné a vzdělávací cíle volnočasové pedagogiky, která pod neformální 

vzdělávání spadá: 

 

• „Naučit vychovávané jedince efektivně odpočívat, 

• umět volit účinné formy rekreace, 

• rozvíjet zájmy, podporovat aktivní zájmy, 

• objevovat a rozvíjet specifické schopnosti, 

• uspokojovat a kultivovat potřeby, 

• naučit jedince vhodně využívat dostupných materiálních prostředků pro trávení 

volného času, 

• vést k celoživotnímu vzdělávání.“ 

 

Ačkoli Pávková tvrdí (2014, s. 32), že „výchova žáků a studentů ve volném čase není 

hlavním úkolem škol,“ hodnotí propojování vyučování, tedy formálního vzdělávání, 

s dobou mimo výuku jako užitečné a žádoucí. Píše, že ono propojování formálního  

a neformálního vzdělávání „přináší dobré výsledky v obou oblastech“. 

 Novosadová s Příšovskou (2019, s. 7–8) podtrhují důležitost neformálního 

vzdělávání k efektivnímu rozvoji kompetencí, tedy rozvoji celého člověka. Píší zároveň 

o rozvoji hodnot, které zmiňují jako něco, co je pro nás důležité, co pro nás má osobní 

význam, jako o věc, která je ve výchově přítomna, avšak je pro nás obtížně definovatelná. 

Zároveň je začleňují mezi ostatní kompetence hned vedle postojů. Diskusi uzavírají 

tvrzením, že jsou v ideálním případě během výuky v neformálním vzdělávání jednotlivé 

kompetence, včetně hodnot, navzájem propojeny. To lze zajistit (s. 9) vhodným vybráním 

aktivit pro relevantní cílovou skupinu, reagovat na její potřeby, mít k tomu potřebné 

zdroje a jasně definované cíle programů i aktivit. Zároveň odkazují na nutnost vnímat 

procesy ve skupině (s. 10). Také upozorňují na často opomíjené vyhodnocování 

úspěšnosti programů, reflektování a sdílení s dalšími kolegy či lidmi, kteří se věnují 

podobným aktivitám. 
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1.3 Vyučovací metody 

S ohledem na rozvoj škol a jejich postupné inovování zmíněné v kapitole 1.1 Formální 

vzdělávání lze říci, že neexistuje vyučovací metoda, kterou by nebylo možné aplikovat 

ve formálním vzdělávání, a stejně tak lze veškeré metody aplikovat ve vzdělání 

neformálním. Pro představu, jaké metody můžeme ve vzdělávání pozorovat, uveďme 

příklady těch, které jsou hojně využívány. Jejich využití pak lze pozorovat v praktické 

části diplomové práce v přehledové studii významných projektů v oblasti propojování 

formálního a neformálního vzdělávání. 

Zormanová (2012) rozděluje metody na slovní, názorně-demonstrační  

a praktické. Slovní metody pak dělí na monologické, které předpokládají aktivní účast 

učitele (vyučujícího, lektora, pedagoga volného času, instruktora apod. Dále jen učitel.) 

a příjemce vzdělávání má roli pasivní. Jeho aktivita je omezena na poslech a observaci. 

Jedinou jeho aktivitu pak můžeme spatřovat v případě zaznamenávání poznámek. Jedná 

se o výklad, přednášení, popis či vyprávění. Vyšší míru zapojení aktivity příjemce 

vzdělávání pak můžeme pozorovat v případě slovní metody, kde je přítomen dialog.  

U dialogických metod je předpokladem vzájemná výměna informací mezi učitelem  

a příjemcem vzdělávání. Může se jednat o rozhovor, dialog či diskusi. 

Zounková neuvádí metodu debaty, ale ta by do slovních dialogických metod jistě 

spadala. Jedná se o metodu, která dle České debatní společnosti (2023) podporuje 

uvědomění si věcnosti obsahu sdělení, vyžaduje schopnost strukturovat argumentaci, 

propojuje logické a analytické myšlení a také trénuje rétorické schopnosti. Pelánek (2008, 

s. 20) uvádí navíc metodu diskuse a pak prosté předávání informací. 

Dalším typem slovních metod, který Zounková (2012) nabízí, jsou písemné 

metody, kdy příjemci vzdělávání procvičují v jakékoli podobě písemný projev, trénují 

kompozici apod. Explicitně pak můžeme zmínit metody práce s učebnicemi, knihami či 

textovými materiály k další práci vyžadující aktivitu příjemce vzdělávání. 

U názorně-demonstračních metod Zounková (2012) uvádí metody pozorování 

předmětů či určitých jevů, demonstraci (pokusy, modely, předměty), demonstraci 

statických obrazů (plakáty, okopírované materiály apod.) a statickou či dynamickou 

projekci. V tomto případě můžeme uvést prezentace, filmy nebo třeba promítání 

dokumentů. Pelánek (2008, s. 20) neopomíjí ani metodu „přejímání vzorů“. Je namístě si 
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uvědomit, že i osobnost učitele, lektora či vzoru v podobě libovolného charakteru či 

osobnosti má velký pedagogický potenciál. 

U praktických metod se Zounková (2012) omezuje na nácvik pohybových  

a pracovních dovedností, kde uvádí příklady v podobě laboratorních činností žáků, 

pracovní činnosti či grafické a výtvarné činnosti. Pelánek (2008, s. 20) uvádí metodu 

trénink. Ta může však být užita nejen pro manuální a pohybové dovednosti. 

Pro účely této diplomové práce je nezbytné uvést i metody zážitkové pedagogiky 

(jindy též uváděno jako prožitková pedagogika, učení zážitkem, zkušenostní učení 

prostřednictvím zážitků, výchova prožitkem či dalšími pojmy – pojmosloví je 

v současnosti mnohdy matoucí), která dle Krafta (1990, s. 181) směřuje ke stejným 

výukovým cílům jako tradiční formy výuky, a metodu dobrodružné výchovy. Ewert and 

Sibthorp (2020, s. 4.) popisuje dobrodružnou výchovu jako „proces učení prostřednictvím 

zkušeností ve venkovních prostředích obsahující výsledky skrz rizika a důsledky“. 

Medrick and Mitten (2020, s. 4) píší, že dobrodružná výchova vychází z filosofie 

zážitkové pedagogiky dle AEE – Asociace pro zážitkové učení, která je základem pro 

více metodologií, dle kterých pedagogové záměrně zapojují prvky reflexe zážitků s cílem 

„zvýšit znalosti, rozvíjet dovednosti, objasňovat hodnoty a rozvíjet schopnost přispívat 

svým komunitám“.  Neuman (1998, s. 17 a 26) dodává, že záměrně obsahuje prvky 

tajemna, kdy se přesně neví, jak dopadne splnění zadaného úkolu. Zároveň odkazuje na 

pojem „dobrodružství“ v kontaktu s tradicí her, které u účastníků rozvíjí jejich potenciál 

(s. 16). 

V případě metod zážitkové pedagogiky je namístě zmínit, že v současném 

neformálním vzdělávání zastávají roli dominantních metod aplikované pedagogické 

disciplíny pedagogika volného času, ale do značné míry jejich užívání najdeme i v případě 

andragogiky (adventure andragogy, interactive andragogy, adventure learning aj.) na 

nejrůznějších teambuildingových akcích, ve firemním vzdělávání a podobně (Janáková, 

2020, s. 2–4). Zážitková pedagogika se v současnosti potýká se zmatením pojmů. 

Zaměňuje se nejen označováním totožné věci jinými slovy (zážitková pedagogika, 

prožitková pedagogika, učení se zážitkem, zážitková výchova, výchova zážitkem, 

výchova dobrodružstvím…), ale i tím, že samotné označení „metoda zážitkové 

pedagogiky“ je chápáno jako samostatná metoda obsahující soubor několika 

principů/postupů, které když využijeme, dobereme se kýženého výsledku pedagogického 
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působení. Hublová (2013) píše: „Metoda zážitkové pedagogiky je vědomě řízený postup, 

díky kterému můžeme dojít se skupinou od zážitku ze hry k požadovanému 

pedagogickému záměru. Učení zážitkem je založeno na aplikaci cyklů učení zážitkem: 

posloupností jednotlivých kroků, z nichž první je obvykle akce, zážitek, prožitek.“ 

Zároveň můžeme ale zážitkovou pedagogiku chápat jako samostatný obor (hraniční 

disciplínu pedagogických věd), jako teorii celostní výchovy i jako praxi kurzů 

Prázdninové školy Lipnice a svou logikou i dalších obdobných akcí (Pelánek, 2008, s. 18 

a Haková et al., 2021, s. 58). Jirásek (2019, s. 19–20) rozlišuje celkem čtyři odlišné 

obsahy termínu zážitková pedagogika: 

 

• Teorie v užším slova smyslu (rozpracovává tradici specificky české 

verze výchovy v přírodě od turistiky a skautingu po „prozatím poslední 

pojmenování daného dílčího výseku teoretických reflexí výchovné 

reality probíhající v přírodním prostředí)“, 

• teorie v širším slova smyslu (veškeré pedagogické souvislosti 

prožitkových situací; překračuje rozměr výchovy i do vzdělávání), 

• metodika postupů a procesů (svébytná soustava různorodých 

edukativních jevů a vypreparovaných zkušeností), Jirásek si je vědom 

zaměňování metodických postupů a teoretických zobecnění v tomto 

smyslu chápání termínu zážitková pedagogika, 

• praktická realizace kurzů (Jirásek zmiňuje i workshopy či vyučovací 

jednotky, kde absentují aspekty osobnostního rozvoje, proti užívání 

termínu zážitková pedagogika v tomto smyslu se značně vymezuje.) 

 

Dle Pelánka (2008, s. 21) je zážitková pedagogika založena na dvou základních 

principech: učení se zážitkem a rozšiřování komfortní zóny pomocí dobrodružství. 

V případě zážitku chápaného nikoli jako rekreační zábavu, ale jako prostředek k učení, je 

nutná reflexe. K učení dle Pelánka dochází díky zkoumání a zpracovávání zkušeností, 

které zážitek jedinci zprostředkoval. Díky reflektovaným zážitkům a transferu do 

budoucna k úspěšnému vyřešení obdobných situací pak rozšiřujeme svou komfortní zónu 

a stáváme se tak odolnějšími vůči stresu (zóně ohrožení). Optimálních výsledků v případě 

rozšiřování komfortní zóny dle Pelánka (s. 22) dosahujeme díky zdánlivému nebezpečí.  
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Drahanská (2020, s. 51) si všímá dvou oblastí učení prožitkem, a to oblasti osobnostně 

sociálního rozvoje a pak oblasti specifických obsahů, kde se řeší již konkrétní témata  

a pedagogické cíle vyplývající ze záměrů určených programů (například obsahy školních 

předmětů či firemních školení). 

Haková et al. (2021, s. 62) uvádí, že teorie zážitkové pedagogiky jako vědní 

disciplíny vnímá jedinečnost celostní výchovy Prázdninové školy Lipnice jakožto 

průkopníka i autority tohoto oboru v České republice v originálním a vzájemném 

působení metody cílování, metody motivace, metody dramaturgie (teoretická, reálná, 

evaluovaná), metody využívání různorodých programových prostředků, metody reflexe 

a evaluace, metody práce se skupinou a skupinovou dynamikou a metody řízení rizika. 

Jako podstatný vnímám v případě užití jakýchkoli metod v zážitkové pedagogice 

i prvek času, který určuje jednak časovou dotaci vymezenou pro jednotlivé aktivity, tak 

dobu vymezenou pro danou akci. Zároveň můžeme rozlišovat, zda jde o jednorázové akce 

či o dlouhodobé vzdělávací programy. Toho si všímá i Činčera (2007, s. 15). Na příkladu 

Prázdninové školy Lipnice tvrdí, že jednorázové pobytové akce jsou organizovány 

s cílem přivést účastníky k silnému prožitku a porozumění vlastním limitům i silným 

stránkám. Oproti tomu staví příklad Project Adventure, který je založen na dlouhodobé 

práci a postupném rozvoji osobnostních kompetencí studentů. Podotýká, že to se následně 

odráží v odlišných zásadách pro práci s hrou. Činčera uvádí v případě zážitkové 

pedagogiky mimo zmíněné učení prožitkem a komfortní zónu i efekt flow a princip 

dobrovolnosti. 

Drahanská (2020, s. 232–234) uvádí navíc metodu modelové situace a metodu 

reálné výzvy. Novosadová s Příšovskou (2019, s. 13) dále uvádí ještě hojně užívané 

metody icebreaker, brainstorming, exkurze, energizer, případová studie či rolová hra. 

Činčera (2007, s. 13) navíc zmiňuje i aktivity na budování důvěry ve skupině. Jirásek 

(2019, s. 166–168) pak na příkladu Jaroslava Foglara a jeho lovení 13 bobříků, soutěže 

tělesné obratnosti či plnění modrého života uvádí metody osobních výzev a soutěží  

a taktéž nápodoby knižních hrdinů jakožto vzorů duševní i tělesné dokonalosti. 

V případě vyučovacích metod je důležité uvědomit si, že jsou v nich patrné 

značné rozdíly co do efektivity výsledného dopadu na učení příjemce vzdělávání. 

Kalhous (2002, s. 308) uvádí, že všechny vyučovací metody, kromě těch, které využívají 
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praktická cvičení či přímo učení ostatních, mají výslednou efektivitu sahající maximálně 

do padesátiprocentní výše. 

 

1.4 Propojování formálního a neformálního vzdělávání 

Formální vzdělávání má dlouhou tradici a vzhledem k jasně vymezeným 

formálním požadavkům pro akreditaci vzdělávacích programů má definované standardy 

kvality – minimálně v podobě různých nařízení, předepsaných postupů, hygienických 

požadavků. Od nich se můžou organizace v neformálním vzdělávání inspirovat při tvorbě 

a úpravách vlastních interních postupů, které jim přímo neukládá legislativa, ale jsou pro 

dané organizace smysluplné. Druhým významným prvkem formálního vzdělávání je 

jasně vymezený vzdělávací plán (RVP, ŠVP, plán pro realizaci školní hodiny…). Díky 

těmto plánům a nárokům na profesionálně realizované vzdělávání obsahuje praxe 

formálního vzdělávání výchovně-vzdělávací (pedagogické) cíle, které jsou v ideálním 

případě nastavovány s náležitou akribií dle metody SMARTER (MacLeod, 2012, s. 69–

72). Vzhledem k tomu, že v neformálním vzdělávání mnohdy působí dobrovolníci a ne 

každá organizace má profesionály v oboru, může být úkolem formálního vzdělávání 

přinášet povědomí o cílení vyučovacích jednotek do neformálního vzdělávání v případě 

táborů, oddílových schůzek, klubů, družin, zájmových skupin, tělovýchovných sdružení 

aj. Takovou službu přináší jak pro zkvalitňování neformálního, tak i formálního 

vzdělávání například projekt MarkerCS, s jehož základy přišla v roce 2014 Česká národní 

agentura Mládež a funguje dodnes (MarkerCS  2023), Asociace neformálního vzdělávání 

(2023) kupříkladu publikací Slabikář neformálního vzdělávání od Peška et al. (2019) či 

Národní pedagogický institut České republiky se svými programy (2023). 

V posledních letech se setkáváme s profesionalizací neziskových organizací 

(Nadace rozvoje občanské společnosti 2024) a to i v oblasti neformálního vzdělávání 

(Vzdělávačky 2023 a Národní pedagogický institut České republiky 2024). Odhaduji 

však, že míra profesionalizace v případě neformálního vzdělávání s ohledem na výše 

uvedené bude menší, a to zejména v případě důsledného stanovování a realizace 

výchovně-vzdělávacích cílů a v absenci ucelené komplexní pedagogické koncepce cílené 

na konkrétní cílové skupiny, se kterými organizace pracují. Této problematice by bylo 

dobré věnovat více pozornosti ve výzkumech. Je však obtížné získávat data, neboť 
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neformální vzdělávání se mnohdy děje mimo pracovní dobu, organizace nemají potřebu 

či si neuvědomují výhody participace na výzkumech a nemohou k ní být nuceny apod. 

Dle Zajíce et al. (2021, s. 8) si od počátku devadesátých let dvacátého století začali 

pedagogové, tvůrci vzdělávacích strategií i zaměstnavatelé všímat, že neformální 

vzdělávání přináší příjemcům tohoto vzdělávání „mimořádně cennou životní výbavu“  

a výsledkem bylo přijetí konceptu „celoživotního učení“, které neformální vzdělávání 

přiblížilo k bodu, kdy začalo být bráno vážně. 

V roce 2000 bylo přijato Memorandum Evropské unie o celoživotním učení 

(Národní vzdělávací fond 2000). To uvádí: „Až dosud dominovalo politickému myšlení 

formální učení. Ovlivňovalo způsoby poskytování vzdělávání i představy lidí o tom, co 

je to učení. Kontinuita celoživotního učení přivádí na scénu neformální a formální učení. 

Neformální učení stojí díky své podstatě mimo školy, odborné školy a vysoké školy.“ 

Zároveň popisuje tehdejší realitu, kdy neformální učení nebylo bráno se stejnou vážností 

jako vzdělávání formální, i s ohledem na nejistou kauzalitu mezi neformálním 

vzděláváním a výrazným zvýšením příjmů na trhu práce. Dle Memoranda Evropské unie 

o celoživotním učení je „neformální učení obvykle podceňováno“. 

Oproti tomu dokument Strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ (2020) 

neformální vzdělávání vnímá jako podstatnou část celého vzdělávacího procesu 

s ohledem na důležitost celoživotního učení (blíže popsáno v kapitole 2.1 Situace v České 

republice). Závazně přijatý dokument podporuje propojování aktérů ve vzdělávání, tedy 

formálního i neformálního. „Aby bylo možné všechny výše uvedené kroky realizovat, 

musíme poskytnout aktérům ve vzdělávání potřebnou podporu přímo v regionu, kde 

působí, a propojovat je (s. 8).“ Následně však vyjmenovává pouze školní prostředí  

a komunitní aspekt rodičů. Mimoškolní organizace ať už neziskové nebo komerční 

opomíjí. Níže (s. 18) se však dočteme o konkrétní podpoře tohoto propojování: „Zajistíme 

lepší návaznost a provázanost jednotlivých vzdělávacích stupňů i vyšší míru propojování 

formálního a neformálního vzdělávání. (…) Podpoříme flexibilní cesty celoživotního 

učení umožňující každému do něj vstoupit a doplnit si potřebné dovednosti, znalosti nebo 

kvalifikaci kdykoliv během života.“ 

V části popisující strategickou linii č. 1: Proměna obsahu, způsobů a hodnocení 

vzdělávání (s. 26) se již můžeme dočíst o tom, co konkrétně může být myšleno 

propojováním formálního a neformálního vzdělávání z pohledu státu (v dokumentu 
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zařazeno pod 1.1 Proměna obsahu, metod a forem vzdělávání). Jedná se o realizaci výuky 

mimo školu, a to jak v obci, tak v přírodě či o návštěvy různých institucí s cílem propojit 

obsah učení s reálným životem. Explicitně pak dokument pojmenovává, že jde  

o příležitost nejen k zisku poznatků v souvislostech, ale též pro rozvoj dovedností  

a praktických zkušeností. Nabízí možnosti realizovat badatelskou a projektovou výuku či 

využívat možností kreativního učení2 a koncepce STEM3. Tvrdí, že využívání těchto 

metod při vzdělávání žáků má silný motivační přesah k celoživotnímu učení. Dále (s. 28) 

uvádí jako možnosti propojovat školy s institucemi. „Je vhodné zohlednit například 

kvalitní edukační programy paměťových, uměleckých a dalších kulturních institucí či 

institucí poskytujících environmentální nebo badatelské vzdělávání, místně zakotvené  

a servisní učení a venkovní výuku. Tyto inovace je třeba podporovat, propojovat  

a zapojovat do výuky nejenom ve škole, ale i v reálném přírodním a společenském 

prostředí.“ Zároveň dokument vybízí ke sdílení dobré praxe propojováním inovativních 

škol (které prvky současného formálního a neformálního vzdělávání kombinují) 

s ostatními. Stejně tak (s. 35) vybízí k propojování škol se světem práce přímo v praxi, 

což napomůže školám reagovat na neustále se měnící požadavky trhu. 

Strategie pro vzdělávání dále uvádí (s. 40): „Propojování formálního  

a neformálního vzdělávání je prospěšné pro obě oblasti vzdělávání, ale zejména pak pro 

děti a mládež. (…) Jak ve formálním, tak v neformálním vzdělávání musí práce s dětmi 

a mládeží přispívat k nastolení vztahů s dospělými založených na vzájemné důvěře napříč 

všemi generacemi, k budování zdravých vztahů s vrstevníky, stejně tak jako k vytváření 

bezpečného prostoru motivujícího mladé lidi k rozvoji jejich plného potenciálu.“ V tomto 

ohledu vznikly v neformálním vzdělávání v různých organizacích propracované 

nejrůznější programy, které zdravé klima ve školní třídě může nastavovat. Ať už se jedná 

o jednotlivé aktivity, jako jsou drobné hry a úkoly zaměřené na rozvoj spolupráce od 

Pionýra (2024), aktivity v rubrice Moje kamarádství od organizace Junák – český skaut 

 

2 Kreativním učením se dle Ministerstva kultury České republiky (2023) rozumí vzdělávání, ve kterém jsou 

umění a tvůrčí aktivity vědomě a cíleně užívány k rozvoji kompetencí, afektivních a kognitivních 

schopností, dovedností a znalostí dětí i dospělých. Umožňuje komplexní zapojení jednotlivce do 

vzdělávacího procesu po kognitivní, emocionální, sociální, etické a fyzické stránce. Zapojením umění do 

procesu učení se vytváří bezpečné, nekompetitivní a podnětné prostředí, které podporuje radost z učení  

a poznávání a nastavuje rovné příležitosti u každého žáka tak, aby se projevila jeho originalita a autenticita 

(kreativita). 

3 Vzdělávání v oborech přírodních věd (Science), techniky (Technology), technologií (Engineering)  

a matematiky (Matematics) 
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(Skaut 2024) nebo vhodně vybrané hry ze serveru Hranostaj (2024) či přímo  

o vypracované programy, kupříkladu v koronakrizi program Skautského institutu (2024) 

Zpátky ve škole či další programy pro školy, které Skautský institut (2024) pořádá. Také 

lze uvést kurz ZaHRAda od Prázdninové školy Lipnice (2024) nebo adaptační kurzy 

agentury Wenku (2024). 

Strategie pro vzdělávání uvádí (s. 40) případy propojování formálního  

a neformálního vzdělávání v podobě vytváření školních družin, klubů a zájmového 

vzdělávání ve školních klubech (lidově označováno jako kroužky). Uvádí, že zajistí 

logické provázání a přímou návaznost na povinnou složku vzdělávání. Dále uvádí 

podporu propojování formálního vzdělávání s „dalšími mimoškolními organizacemi, 

zaměstnavateli a odbornými pracovišti (např. knihovnami, muzei a dalšími paměťovými 

i uměleckými institucemi), centry excelence, science centry, středisky ekologické 

výchovy a dalšími poskytovateli vzdělávacích služeb, programů, soutěží a stimulujících 

mimoškolních aktivit (odborná soustředění, přípravné kurzy, on-line vzdělávání, 

badatelská činnost aj)“. Zároveň uvádí, že nově bude formální vzdělávání zohledňovat 

vzdělávání získané za mimoškolní aktivity v případě absolvovaných online kurzů  

a přednášek, které bude žák/student schopen doložit. Vyjadřuje pak závazek nastavit 

systém, kdy budou tyto skutečnosti vysoké školy zohledňovat při přijímacím řízení či 

v kreditovém systému vysokých škol. 

Ze zahraniční praxe můžeme v tomto ohledu jmenovat funkční systém DofE 

(The Duke of Edingburgh’s Award 2023) či kurzy Outward bound. Tyto organizace 

fungují i u nás (The Duke of Edingburgh’s International Award Czech republic 2023  

a Outward Bound Czech republic 2023), ale zatím je jejich absolvování oceněno spíše  

u zaměstnavatelů a u přijímacích zkoušek na vysokou školu absolvování těchto programů 

až na výjimky nehraje roli. 

V případě kreditového systému bylo až donedávna výjimkou, uznávala-li vysoká 

škola absolvování neformálního vzdělávání v podobě programu či kurzu vedeného 

externím subjektem. V současné době vznikají dobrovolnická centra při univerzitách  

a univerzity reflektovanou dobrovolnickou praxi oceňují pomocí kreditů.  

V poslední době se s uznáváním dobrovolnické práce ve formálním vzdělávání 

setkáváme například u studentů učitelství, kteří mají možnost plnit praxi u některé  

z neziskových organizací (Středisko pedagogické praxe Pedagogické fakulty Univerzity 
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Karlovy 2023). Tyto organizace po stránce kvality jejich činnosti a vhodnosti jejich 

nabízení pro praxe studentů ověřují zaměstnanci univerzit. Zodpovědnost je zpravidla na 

garantovi studentských praxí či obdobně nazvané roli. Vedoucí studentů – alespoň 

v případě PedF UK, kde jsem tuto roli v začátcích formování praxí tohoto druhu v roce 

2019 aktivně zastával – však stále musí být zaměstnancem univerzity. 

Další konkrétní případy propojování formálního a neformálního vzdělávání na 

školách budou pravděpodobně přibývat, neboť strategický dokument (s. 93) má jako 

jednu z klíčových aktivit na roky 2021–2023 vytvoření metodiky „propojení formálního 

a zájmového, popř. neformálního vzdělávání“. 

Přínosy propojování formálního a neformálního vzdělávání uvádí Zajíc (2021, 

s. 23–53) ve sdílení dobré praxe v případě výběru vhodných pedagogických metod. 

Zejména metody užívané spíše v neformálním vzdělávání mají dle Zajíce potenciál vnést 

do běžných školních hodin prvky zábavy (zvyšující potenciál výsledného dopadu učení). 

Dále jmenuje individualizovanou výuku, která vychází z potřeb každého dítěte, učení 

v souvislostech a propojení s reálným světem, otevření školy (rodiče jsou partneři) či 

vnímání chyby jako příležitosti k učení. Na příkladu etické výchovy či změny výukového 

prostředí na outdoorové pak uvádí pozitivní proměnu vztahů žáků s učitelem. Dále se pak 

jedná o rozšíření informačních zdrojů, rozvoj schopnosti sebereflexe či podporu 

formativního hodnocení. Obecně vzato dále dominuje rozvoj měkkých dovedností (práce 

s chybou, rozvoj schopnosti reflexe a sebehodnocení, navazování a podpora vytváření  

i udržování dobrých mezilidských vztahů, chápání smyslu aj.) a práce ve skupině, ze které 

při dobrém vedení vzdělávacích programů vychází řada pedagogicky cenných výstupů 

(např. proměna sociálních rolí, kdy se z outsidera stane leader, využívání získaných 

kompetencí pro činnost žáka ve škole i mimo ni). 

Na závěr je důležité zmínit, že mimo vnášení zábavy do učení v případě 

formálního vzdělání je vždy nutné obracet se k pedagogickému záměru a ověřovat 

smysluplné stanovování cílů výuky spolu s evaluací dopadu učení vybranými metodami 

a nacházení nejlepších možných cest k maximalizaci dopadu učení na edukanta. 
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2 Současná situace 

2.1 Situace v České republice 

V Memorandu Evropské unie o celoživotním učení (Národní vzdělávací fond 2000) se 

píše, že „neformální učení je obvykle podceňováno“. Na druhou stranu se alespoň 

nějakého typu neformálního vzdělávání účastní více než 85 procent všech dětí (Zajíc et 

al. 2021). Když si uvědomíme, že základní podmínkou neformálního vzdělávání je 

dobrovolnost (viz kapitola 1.2 Neformální vzdělávání a informální učení), lze říci, že 

neformální vzdělávání vnímají rodiče i děti jako důležitou součást vlastního seberozvoje. 

 

 Aktivity realizované státem 

Česká republika vnímá neformální vzdělávání jako důležitou formu vzdělávání. 

Ve Strategii vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ (s. 38), která byla v roce 2020 přijata, 

je uvedeno: „Úkolem vzdělávacích institucí je vést lidi v jakémkoliv věku k podnikavosti 

v rovině osobní, profesní a společenské – k tomu, aby si osvojili dovednost samostatně 

se učit a v souladu se svými schopnostmi vyhledávat příležitosti, jak tyto své dovednosti 

a znalosti uplatnit v praxi.“ Následně je doplněno, že celoživotní učení zahrnuje všechny 

tři složky, tedy mimo formální vzdělávání i neformální vzdělávání a informální učení. 

Zároveň dokument podporuje nabídku „pestrých, kvalitních a dostupných aktivit 

organizací, které nabízejí neformální vzdělávání“ a výslovně jmenují neziskové 

organizace pracující celoročně s mladými lidmi jako významného aktéra. Ačkoli je 

v úvodu dokumentu (s. 8) jasná deklarace „modernizovat vzdělávání tak, aby děti  

i dospělí obstáli v dynamickém a neustále se měnícím světě 21. století“, o „nemladých“ 

dospělých se v této pasáži již nedočteme. Stejně tak v případě prohlášení o vytváření 

stabilního a předvídatelného prostředí pro činnost organizací, kde dokument zmiňuje 

zejména dotační programy, můžeme číst pouze o dětech a mládeži (s. 40). 

V poslední době vzniká řada iniciativ, které mají napomáhat podpoře 

propojování formálního a neformálního vzdělávání v praxi. Jedná se jak o finanční 

podporu, tak o podporu metodickou a o vytváření míst k setkávání a sdílení zkušeností. 

Z poslední doby lze jmenovat významnější projekty Národního pedagogického institutu 

(2023) podporované Evropskou unií v rámci Operačního programu Výzkum, vývoj  
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a vzdělávání, Národního institutu pro další vzdělávání (2023) s projektem Propojování 

formálního a neformálního vzdělávání včetně zájmového a další projekty, které na webu 

(2023) jmenují. 

V České republice fungují nezanedbatelné místní akční skupiny (MAS). Ty mají 

za cíl podporovat „subregionální partnerství mezi soukromým a veřejným sektorem, které 

působí na vymezeném území, pro něž navrhuje a provádí strategii CLLD  

(Community–led Local Development) (DotaceEU 2023)“. Ty napomáhají menším 

organizacím i školám získávat finanční prostředky pro zkvalitňování, inovování své 

činnosti nebo přímo k realizaci nových projektů. 

Od roku 2018 se každoročně koná veletrh Úspěch pro každého žáka (2023), 

který propojuje školy a funguje jako inspirativní setkávání pro sdílení dobré praxe  

a know-how v oblasti inovací ve školách. Zároveň slouží jako networkingová platforma 

pro aktéry a lídry ve vzdělávání zejména v oblasti základních a středních škol. Za 

iniciativou stojí Stálá konference asociací ve vzdělávání (SKAV), což je „dobrovolné 

seskupení pedagogických asociací, programů a občanských sdružení usilující o podporu 

a ochranu progresivních změn ve vzdělávání a o zprostředkování výměny názorů mezi 

pedagogickými iniciativami, neziskovým sektorem, státní správou, samosprávou  

a veřejností (Stálá konference asociací ve vzdělávání 2023)“. Dále pak projekt Nadace 

rodiny Kellnerových Pomáháme školám k úspěchu, která má zájem proměňovat 

vzdělávání ve veřejných základních školách systematicky (Nadace The Kellner Family 

2023).  

Česká republika navíc podporuje systémem dotací řadu neziskových organizací, 

které pak mají dostatečnou finanční, materiální nebo personální základnu důležitou pro 

realizaci projektů. Limitem však může být výsledná kvalita z pohledu konečného dopadu 

činnosti, neboť schopnost státu provádět kvalitativní evaluaci těchto projektů není 

dostatečná ve srovnání například s monitoringem kvality vzdělávání v případě České 

školní inspekce. 
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Aktivity neziskových organizací zaměřených na zlepšování kvality 

 formálního vzdělávání 

Stejně tak vzniká ve společnosti potřeba reagovat na aktuální trend proměn školy 

směrem k otevření se novým trendům z oblastní mimoškolního dění v oblasti vzdělávání 

i pracovního trhu. Z akademické sféry, která řeší pregraduální přípravu budoucích učitelů, 

můžeme jmenovat v roce 2020 vzniklou Komunitu vzdělavatelů budoucích učitelů, za níž 

stojí nezisková organizace Učitel naživo (2020) ve spolupráci s hnutím Otevřeno (2024), 

která má podobné cíle jako Učitel naživo (spolupráce byla v tomto projektu po ne zcela 

funkční spolupráci rozvázána a Komunitu vzdělavatelů budoucích učitelů koordinuje již 

pouze Učitel naživo). Snahou bylo vytvořit platformu řešící nedostatky v této oblasti  

a podporovat plnění advokačních cílů, které budou v gescích jednotlivých vzdělavatelů, 

kteří sami realizují navazující podprojekty a setkávání. Dílčí setkávání (panelové diskuse, 

workshopy, sdílení know-how, letní školy) však stále zajišťují zaměstnanci organizace 

Učitel naživo. Stejně tak tomu je v případě e-learningové platformy Moodle (Elearning 

KVBU 2023), kterou v roce 2022 organizace Učitel naživo vytvořila. Ačkoli sdružuje 

dohromady sto členů včetně zaměstnanců organizace (údaj aktuální k 22. 11. 2023, 

22:15), aktivita v místním fóru je téměř nulová. 

V České republice od roku 2010 funguje organizace EDUin, která má v poslání 

„dlouhodobě a systematicky informovat veřejnost a média o proměnách světa vzdělávání 

a vzdělávací politiky, propojovat odbornou a širokou veřejnost a kultivovat debatu  

o těchto tématech ve veřejném prostoru (EDUin 2023)“ 

Dále pak můžeme pro příklad jmenovat galerii DOX (zde upozorňuji, že se jedná 

o akciovou společnost), která využívá potenciál umění v oblasti formálního  

a neformálního vzdělávání. „DOX se zajímá o svět kolem sebe, snaží se ho komentovat, 

reflektovat a zkoumat. Jeho interdisciplinární povaha a multižánrovost umožňuje 

přistupovat k problémům naší společnosti a světa z různých úhlů pohledu. (Úspěch pro 

každého žáka 2023 a DOX 2023). 
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Zájmové vzdělávání zřizované státem 

Funkčním příkladným propojováním formálního a neformálního vzdělávání jsou 

střediska volného času (jindy též domy dětí a mládeže). Ty jsou sice dle zákona  

č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném 

vzdělávání (školský zákon) školským zařízením, avšak realizují neformální vzdělávání. 

To nabízí možnosti kvalitního trávení volného času i bohaté možnosti pro učení se 

dovednostem a znalostem v dané zájmové oblasti mnohdy v holistickém pojetí. Zákon 

dále upřesňuje: „Střediska volného času se dále podílejí na další péči o nadané děti, žáky  

a studenty a ve spolupráci se školami.“ 

 

Neziskové organizace realizující propojování formálního a neformálního 

vzdělávání 

Jedním z větších aktérů, kteří v oblasti propojování formálního a neformálního 

vzdělávání působí, je organizace Skautský institut. Ten má celou řadu programů pro školy 

(Skautský institut 2023), které realizují lektoři z oblasti neformálního vzdělávání. Mimo 

programy, které napomáhají přímo rozvoji žáků či podporují soudržnosti tříd, nabízí 

v posledních letech i programy, které napomáhají řešit klimatickou krizi a díky kterým 

získávají žáci hmatatelný kontakt s krajinou kolem sebe. Jedná se o takzvané patronáty, 

kdy školní třída či oddíl převezme péči o vlastní kousek lesa. 

Příjemci vzdělávání tak mimo spolupráci a přirozenou zkušenost s využitím 

dalších měkkých dovedností získají poznatky z oblasti biologie a lesního hospodářství.  

V lesích mohou příjemci vzdělávání „experimentovat s různými způsoby pěstování 

stromů, realizovat badatelské činnosti, učit se o přírodě nebo třeba jen hrát hry. Lesnické 

aktivity probíhají pod dohledem odborného průvodce a po schválení správcem lesa. Tuto 

aktivitu Skautský institut realizuje ve spolupráci se Střediskem ekologické výchovy 

Chaloupky.“ Delší dobu pak již trvají ostatní patronáty, kde kolektiv převezme správu 

nad jemu blízkou lokalitou, o kterou se pak stará (Skautský institut 2023). 

Zmíněná péče o lesy zvyšuje biodiverzitu (Školní les 2024 a Froněk s Šrailovou, 

2022, s. 32–33 a Učím o klimatu 2024). Péče o lokality jiného typu jsou pod dohledem 

odborného garanta, který se stará o to, aby skutečně docházelo k ochraně dané lokality 
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z pohledu přírody či aby docházelo k její obnově (návrat původních druhů, zvýšení 

biodiverzity, ochrana ptactva, zadržování vody v krajině atd.). 

Podobnou, avšak intenzivnější činnost realizuje dlouhodobě Hnutí 

Brontosaurus. To se zaměřovalo při svém vzniku v sedmdesátých letech 20. století na 

(mladé) dospělé (Brenner, 2018, s. 72–77). V současné době má však zhruba polovinu 

členské základny složenou z dětských členů, kteří se sdružují v brontosauřích dětských 

oddílech (BRĎO) či v klubech (Hnutí Brontosaurus,2023). Obdobou je slovenský Strom 

života, který nabízí více edukativních materiálů (2023). V současné době u těchto 

organizací dochází k propojování formálního a neformálního vzdělávání v podobě 

workshopů na středních školách, realizací environmentální výchovy ve školních klubech, 

metodické osvěty a přírodovědných/ekologických soutěží.  

Propojování formálního a neformálního vzdělávání podporují i různé další 

organizace ať už zvyšováním vzdělání učitelů (pedagogů, lektorů apod.) jako například 

Prázdninová škola Lipnice (2023) nebo Kritické myšlení (2023) či pořádáním různých 

programů pro školy i mimoškolní kolektivy. Příkladem může být třeba Národní 

památkový ústav (2023), Toulcův dvůr (2023), Lipka (Lipka 2023) či vybraná střediska 

volného času jako například Dům dětí a mládeže Hlavního města Prahy (DDM hl. m. 

Prahy 2023) aj. 

 

Hodnocení současného stavu propojování formálního a neformálního 

vzdělávání v České republice 

Tehdejší vedoucí analytik České rady dětí a mládeže Husák (2021, s. 20) však 

píše, že „Česku chybí vize a koordinace aktivit vůči mladé generaci“. Dle něj Česko od 

roku 2021 rezignovalo na ucelený koncepční přístup v oblasti veřejné politiky dětí  

a mládeže. Kritizuje, že z pohledu státu neexistuje kontrolní mechanismus, který by 

sledoval dopady podpory dětí a mládeže a zda jsou vynaložené prostředky využívány 

efektivně. 

Jak je vnímáno neformální vzdělávání v očích široké veřejnosti i v odborných 

kruzích, je otázkou, kterou by mohly zodpovědět rozsáhlé výzkumy. Jako vstupní vodítko 

nám však mohou posloužit data z Levitia, největšího systému na správu oddílů, kroužků 

a jiných obdobných volnočasových klubů v České republice. V něm mohou rodiče 



40 

omlouvat děti z účasti na akcích skrz takzvaný rodičovský portál. Pro informaci 

vedoucích mohou zároveň určit důvod neúčasti. Už jen fakt, že Levitio (2023) umožňuje 

ve výběrové nabídce zvolit důvod neúčasti „má zaracha“ či „musí se učit“ (myšleno 

směrem k učení se v rámci přípravy na prezenční výuku či testy ve formálním 

vzdělávání), je důvodem pro bližší zkoumání vnímání postavení neformálního vzdělávání 

z řad veřejnosti či konkrétně rodičů. Správci systému Levitio mi pro účely této diplomové 

práce potvrdili, že důvod „musí se učit“ není neobvyklý. Méně se pak uplatňuje „má 

zaracha“. 

Z četných rozhovorů mezi oddílovými vedoucími během mé dobrovolnické 

činnosti plyne, že upřednostňování formálního vzdělávání ve smyslu „musí se učit“ před 

vzděláváním neformálním je poměrně běžným jevem. Naopak upřednostňování 

neformálního vzdělávání před formálním (například omluvenky ze školy pro účast na 

workshopech, školeních mladistvých instruktorů, zdravotní kurzy či akce v době školní 

docházky) je jevem spíše výjimečným a nezřídka rodiči absolutně netolerovaným. Zde je 

v případě navazujících výzkumů nutné zohlednit fakt, že školní docházka je dle zákona 

č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném 

vzdělávání (školský zákon) povinná pro žáky základních škol, případně pak pro žáky 

středních škol. Je tedy otázkou, nakolik je neochota rodičů upřednostnit neformální 

vzdělávání či ho považovat za rovnocenné formálnímu způsobena míněním, že formální 

vzdělávání je důležitější, a nakolik je tento jev způsoben snahou podřizovat se platné 

legislativě. Ke stejným závěrům, které však nelze označit za statisticky vypovídající, jsem 

došel při rozhovorech s pedagogy volného času pracujících ve školských zařízeních 

označených jako střediska volného času či domy dětí a mládeže. 

 

2.2 Situace ve světě 

V souladu se zaměřením diplomové práce tato podkapitola hodnotí situaci propojování 

formálního a neformálního vzdělávání pouze na území euroatlantické oblasti. Vzhledem 

k tomu, že primární cíle jsou nastaveny na vytvoření přehledové studie vybraných 

významných projektů, nemůže se práce ze své povahy věnovat komplexnímu  

a detailnímu rozboru propojování formálního a neformálního vzdělávání ve všech 

jednotlivých zemích euroatlantické oblasti. Tato podkapitola však představuje stručný 
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vhled do současného dění v zahraničí v této oblasti. Je vodítkem pro možnosti dalšího 

zkoumání a zároveň úvodem k samotné přehledové studii významných projektů, které 

byly v oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání realizovány mimo 

území České republiky po miléniu. 

 Je důležité upozornit na fakt, před kterým varuje Clarijs (2008, s. 7). Ten píše, že 

každá země přistupuje k neformálnímu vzdělávání různě, a ačkoli jsou různá porovnávání 

napříč geopolitických spektrem pro další práce hodnotné, podobnosti mezi jednotlivými 

přístupy k neformálnímu vzdělávání se hledají ztěžka. 

 

Koordinace na úrovni Evropské unie 

Z pohledu oficiálních dokumentů vyplývá, že Evropská unie je velice nakloněna 

uznávání neformálního vzdělávání, a dokonce i informálního učení. V roce 2009 

uveřejnila dokument European guidelines for validating non-formal and informal 

learning (EC 2009), ve kterém zaznívá potřeba ověřování neformálního vzdělávání  

a informálního učení jako „způsob zlepšení celoživotního a celoživotního učení“ (s. 7). 

Následně (s. 16) podporuje uznávání kvalifikací i mimo formální vzdělávání: „Rozšíření 

a diverzifikace politik vzdělávání a odborné přípravy směrem k širší perspektivě 

celoživotního učení rozšiřuje zaměření od poskytování kvalifikací institucemi formálního 

vzdělávání a odborné přípravy na jiné, flexibilnější cesty ke kvalifikaci.“ Následně se 

dokument pozitivně vyjadřuje k očekáváním, že zvýšená viditelnost učení jednotlivců 

může vést k významným sociálním i ekonomickým výhodám pro jednotlivce, komunity 

i země. 

 V různých zemích Evropské unie (s. 16–17) dochází k uznávání neformálního 

vzdělávání odlišně. V některých zemích probíhá uznávání neformálního vzdělávání  

a informálního učení paralelně s formálním vzděláváním, avšak využívá část jeho 

infrastruktury. Jde o praxi, kterou navrhuje česká Strategie vzdělávací politiky do roku 

2030+ (blíže popsáno v kapitole 1.2 Situace v České republice). 

V grafu níže je uveden návrh možností provázanosti systémů uznávání 

jednotlivých forem vzdělávání. Zohledňuje různé způsoby nabývání totožných znalostí  

a dovedností ve studijních programech ve formálním vzdělávání, ale i v práci, osobních 

(ve smyslu volnočasových) aktivitách či v rámci komunit (zde se bude jednat jak  
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o dobrovolnické práce, tak i o jinak zaměřené komunity). V obou případech se počítá 

s jasným vymezením, jaké znalosti a dovednosti jedinec získal, co jsou výstupy onoho 

vzdělávacího procesu. Následně graf ukazuje na možnost získat za tyto nabyté ověřené 

dovednosti a znalosti formální uznání. Jiným výstupem jsou pak jiné přínosy než oficiální 

certifikáty. Může jít o bonifikaci v případě pracovního prostředí (např. povýšení) či úleva 

od části formálního vzdělávání (kupříkladu uznání předmětu na vysoké škole či jeho 

části).  

 

Ilustrace 4: Od učení po certifikaci 
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Výše zmíněné teze podporuje i Doporučení Rady Evropské unie z 12. prosince 

2020 o uznávání neformálního4 a informálního učení: „(…) zúčastněné země by měly 

nejpozději v roce 2015 začít vytvářet vnitrostátní postupy pro uznávání neformálního  

a informálního učení, podporované podle potřeby vnitrostátními rámci kvalifikací. (…) 

Úspěšné politiky v oblasti celoživotního učení by měly obsahovat základní zásady  

a postupy uznávání předchozího učení na základě výsledků učení. (…) Členské státy byly 

vyzvány, aby rozvinuly jasné plány přechodu od odborného vzdělávání a jiných druhů 

vzdělávání ke vzdělávání vysokoškolskému a aby vypracovaly mechanismy pro uznávání 

předchozího vzdělání a zkušeností získaných mimo rámec formálního vzdělávání  

a odborné přípravy (s. 2).“ 

Zároveň doporučení uvádí konkrétní způsoby implementace výše uvedeného do 

praxe: „Rada Evropské unie přijala tato doporučení s cílem nabídnout jednotlivcům 

možnost prokázat, co se naučili mimo rámec formálního vzdělávání a odborné přípravy 

– včetně zkušeností získaných mobilitou – a využít tohoto učení v zájmu své profesní 

dráhy a dalšího učení. (…) Na podporu zapojení do tohoto procesu by poskytovatelé 

vzdělávání a odborné přípravy měli usnadňovat přístup k formálnímu vzdělávání 

a odborné přípravě na základě výsledků učení dosažených v neformálním a informálním 

prostředí a případně, je-li to možné, udělovat výjimky nebo kredity za náležité výsledky 

učení dosažené v tomto prostředí. V souvislosti s režimy uznávání podporovat koordinaci 

mezi zúčastněnými stranami v odvětvích vzdělávání, odborné přípravy a mládeže, jakož 

i mezi zúčastněnými stranami v jiných souvisejících oblastech politiky (s. 18)“. 

Evropská unie podporuje propojení formálního a neformálního vzdělávání 

prostřednictvím řady programů a iniciativ. Například v rámci programu Erasmus+ se 

mohou studenti, učitelé i mladí lidé bez ohledu na požadavek být studentem zúčastnit 

zahraničních stáží a výměn, které jim umožní získat nové dovednosti a zkušenosti v jiném 

evropském státě. Evropská unie na podporu projektů v rámci Erasmu+ v současnosti 

vyčleňuje rozpočet vyšší než 26 miliard € (Erasmus+ 2023). 

European Education Area (2024) zmiňuje konkrétní oblasti, ve kterých Evropská 

unie vyvíjí snahu. Jedná se jak o zmíněnou mobilitu studentů, učitelů či mladých lidí, tak 

i o aktivní podporu zvyšování kvality vysokých škol členských zemí a zvyšování jejich 

 

4 Vhodnější by byl pojem neformální vzdělávání 
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atraktivity pro zahraniční studenty. Stejně tak podporuje politický dialog s ostatními 

zeměmi a regiony mimo Evropskou unii. Ve velké míře taktéž podporuje ekologické 

vzdělávání, kde skrz doporučení členským státům vybízí k aktivnímu zapojování 

„studentů a zaměstnanců, místních orgánů, mládežnických organizací a výzkumných  

a inovačních komunit“: V neposlední řadě reaguje na výzvy současného světa a věnuje 

značnou pozornost digitálnímu vzdělávání, ke kterému Komise v oblasti politiky 

digitálního vzdělávání vypracovala Akční plán digitálního vzdělávání na období  

2021–2027 (European Education Europa 2024). Ten mimo jiné obsahuje „společné 

pokyny pro učitele a pedagogické pracovníky s cílem podpořit digitální gramotnost  

a bojovat proti dezinformacím prostřednictvím vzdělávání a odborné přípravy“, což se 

v ideálním případě promítá do dlouhodobého vzdělávacího procesu ve formálním  

i v neformálním vzdělávání. Propojení formálního a neformálního vzdělávání není 

v tomto případě pouze „náhodné“, ale spatřuji ho i v situaci, kdy je jednou z klíčových 

priorit Akčního plánu digitálního vzdělávání na období 2021–2027 Strukturovaný dialog 

s členskými státy o digitálním vzdělávání a dovednostech. Ten počítá se zapojením aktérů 

z oblasti formálního  

i neformálního vzdělávání. 

 

Problematika porovnávání přístupů jednotlivých zemí k realizaci propojování 

formálního a neformálního vzdělávání 

Propojování formálního a neformálního vzdělávání v Evropě je obtížné 

porozumět i z důvodu, že se v různých zemích aplikuje různě (Clarijs, 2008, s. 7). To se 

ostatně týká dokonce i pouze neformálního vzdělávání, které se s formálním propojuje 

necíleně, skrz rozvoj účastníka obou vzdělávání, který transformuje své znalosti  

a zkušenosti do odlišného prostředí výuky. Pravděpodobně v budoucnu budeme mít 

mnohem více dat pro výzkumy i rozvinutější metodologii, neboť volný čas se ve více  

a více evropských zemích stává velkým byznysem (Clarijs, 2008, s. 8). Není důvod 

myslet si, že v Americe by tomu mělo být jinak. Ostatně kupříkladu turismus a cestování 

jsou v severní Americe jedněmi z nejrychleji rostoucích oborů (Nazareth, 2010, s. 229)  

a severoameričtí „first-wave boomers“ si stále více uvědomují hodnotu volného času 

(Nazareth, 2010, s. 239). 
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Clarijs (2008) předkládá podrobnou zprávu o tom, jak jednotlivé evropské země 

přistupují k neformálnímu vzdělávání. Ačkoli jsou, jak bylo zmíněno, přístupy různé, 

můžeme konstatovat, že každá evropská země podporuje neformální vzdělávání  

u mládeže skrz volnočasová centra mimo školu i připojená ke školám. Velkou míru 

zastoupení mají sportovní kluby. Některé země přistupují k podpoře skrze různá 

ministerstva „vzdělávání“, jiné skrz jiná ministerstva, která však podporují neformální 

vzdělávání specifickými cestami. Jedná se např. o ministerstva kultury, sportu, 

wellbeingu apod. Za zmínku stojí Francie (Hospodářské noviny 2002), která záměrně 

umožňuje upravovat časovou dotaci ve formálním vzdělávání. Jak si daná škola naplánuje 

výuku, je zcela na ní. Mnohdy mají žáci základních a někdy i středních škol volnou středu. 

Původním důvodem střed bez výuky bylo studium katechismu (Alter, 2013), avšak dnes 

můžeme očekávat spíše možnost účastnit se neformálního vzdělávání či relaxace. 

Česká republika v případě srovnávání formálního a neformálního vzdělávání stojí 

navíc před nelehkým úkolem. Dle Obrusníkové, Bočka a Lyžbické (2008, s. 116) je 

velkou výzvou vytvoření oficiálního systému, který by definoval způsoby uznávání 

nabytých dovedností a získaného vzdělání neformální formou. Většina aktivit 

v neformálním vzdělávání je financována ze státního rozpočtu rozprostřeného do vícero 

zdrojů, ze kterých realizátoři neformálního vzdělávání potřebné finance čerpají. Částečně 

financování pokrývají soukromí dárci, nadace či vlastní ekonomická aktivita organizací. 

V České republice je dle Obrusníkové, Bočka a Lyžbické (2008, s. 113) 

neformální vzdělávání stále častěji skloňované slovo, avšak pojem je vnímán zejména 

jako zájmové vzdělávání a je navíc užívaný vesměs pro aktivity realizované s dětmi a 

mládeží. To je nedostatečné, neboť neformální vzdělávání z logiky věci nevylučuje 

dospělé nespadající do kategorie mládež. Zároveň uvádí, že jsou tyto aktivity realizované 

z velké míry na dobrovolnické bázi vedoucích těchto aktivit, kteří se sdružují 

v neziskových organizacích. První takovou organizaci jmenují Sokola (ustanoven roku 

1882), druhou pak Klub českých turistů (založen roku 1888). Velkou část neziskových 

organizacích věnujících se neformálnímu vzdělávání sdružuje střešní organizace Česká 

rada dětí a mládeže. V neposlední řadě se neformálnímu vzdělávání věnuje Ministerstvo 

školství mládeže a tělovýchovy a Ministerstvo práce a sociálních věcí. 

 

 



46 

 

Výběr přístupů k realizaci neformálního vzdělávání ve světě 

Existuje vícero přístupů k realizaci neformálního vzdělávání ze strany 

jednotlivých aktérů. Ať už se jedná o přímou pedagogickou činnosti či o „bezkontaktní“ 

způsob realizace v participaci na financování činnosti podporující vybrané  

organizace-realizátory či vytváření prostoru pro možnost aktivity realizovat. Na pojem 

přístup k realizaci nahlížím v obecnější rovině jako na způsob vybírání metod, kterými se 

neformální vzdělávání realizuje, výběru prostředí a stanovování cílů vzdělávání. Uvádím 

výběr rozmanitých možností realizace, se kterými se ve světě můžeme setkat.  

 

Mezinárodní dobrovolnické aktivity, workcampy, stáže, zvyšování hodnoty  

na trhu práce 

Mezinárodní dopad na propojování formálního a neformálního vzdělávání má 

česká organizace INEX-SDA: sdružení dobrovolných aktivit (2023). Ta zajišťuje 

dobrovolnické aktivity a vysílá dobrovolníky na takzvané workcampy po celém světě  

a zároveň nabízí řadu programů pro vysoké školy, na které zejména cílí. Studenti za účast 

na workcampech, které podporují nabývání různých kompetencí, získají kredity na své 

vysoké škole. INEX-SDA se stará o rozvoj těchto možností u vysokých škol a zároveň 

dané workcampy pořádá. Mimo přímou činnost na workcampech nabízí pro studenty  

i stáže, kde se naučí dané workcampy vést z pozice koordinátora. 

Obdobné organizace fungují po celé euroatlantické oblasti. Jedná se kupříkladu  

o SCI (2023), která se těší ze stoletého výročí. Organizace jsou sdruženy pod organizaci 

Alliance of European Voluntary Service Organisations (Aliance evropských organizací 

pro dobrovolnické služby) (2023). Ta v současné době sdružuje na 42 evropských 

členských organizací. 

V Kanadě existuje služba Canada Service Corps (Canada 2023). Ta poskytuje 

nejrůznější mikrogranty podporující lidi od 15 do 30 let s cílem „provádět inovativní 

projekty komunitních služeb vedené mládeží“. Některé z nabízených grantových výzev 

se týkají i možnosti realizovat tyto programy ve školách či ve spolupráci s nimi. Na 

podobných základech stojí v USA program AmeriCorps od organizace Serve Washington 

(2023). 
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Za pozornost stojí i Education Development Center (2023) fungující ve Spojených 

státech amerických. Jeden z jeho významných projektů financovaný Americkou 

agenturou pro mezinárodní rozvoj, zvanou Síť dovedností zaměstnanosti mládeže – YES, 

měl za cíl mezi lety 2010 a 2016 snížit o 50 % nezaměstnanost mládeže v Makedonii. 

Z pohledu propojování formálního a neformálního vzdělávání na něm bylo zajímavé 

pozorovat, jakými cestami projekt reagoval na tuto výzvu. Nešlo pouze  

o podporu učitelů a rozvoj škol z pohledu formálního vzdělávání. Díky projektu se 

podařilo mimo jiné založit kariérní centra na více než 50 středních školách a nabízet 

volitelné kurzy pracovních příležitostí pro téměř šest tisíc studentů. Projekt zároveň 

aktivně nabízel možnost stáží. Organizace nabízí řadu dalších projektů, které mimo jiné 

díky neformálnímu vzdělávání mají za cíl řešit sociální nerovnosti. 

V USA funguje více než 40 let Národní rada pro vedení mládeže. Ta mimo jiné 

zajišťuje integraci neformálního vzdělávání do vzdělávacího systému tak, aby se stalo 

service-learning „udržitelnou a systematickou součástí mimoškolního vzdělávání“ 

(National Youth Leadership Council 2023). 

Service-learning je dle (National Youth Leadership Council 2023) „typ 

zážitkového učení, které vede akademické zájmy a vášně studentů k řešení skutečných 

potřeb komunity. Během tohoto procesu jsou mladí lidé nuceni odpovídat na otázky jako: 

Jaké jsou skutečné potřeby v mé komunitě? Jaké jsou hlavní příčiny těchto potřeb? Jak, 

kde a od koho se mohu dozvědět více? Jak mohu přispět k řešení?“ 

 

Podpora mladých lidí k budování zdravého sebepojetí a nabývání schopnosti 

sebeřízení, seberozvoj v zóně nekomfortu 

Za zmínku stojí také mezinárodní program Duke of Edinburgh’s Award – DofE 

(2023). Ten nabízí mladým lidem od 14 (v České republice výjimečně od 13) do 24 let 

možnost najít svůj potenciál. „Prostřednictvím rozvoje přenositelných dovedností, 

zvyšování úrovně jejich kondice, kultivace smyslu pro dobrodružství a dobrovolnictví ve 

své komunitě pomáhá cena mladým lidem najít svůj účel, vášeň a místo ve světě. Působí 

ve 129 zemích a územích a pomáhá inspirovat miliony mladých lidí. A přestože rámec 

ceny zůstává stejný, ať je udělován kdekoli, žádná dvě ocenění nejsou stejná. Místo toho 

si každý mladý člověk navrhuje a vytváří svůj vlastní program na míru, který je pro něj 

jedinečný. V současné době po celém světě uděluje svou cenu více než milionu mladých 
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lidí prostřednictvím stovek tisíc partnerů a operátorů zaměřených na mládež, včetně škol, 

mládežnických organizací, zkušebních komisí a institucí pro mladistvé pachatele 

trestných činů.“ 

Odhlédneme-li od dobrovolnické práce a zaměříme se na nabývání kompetencí 

skrz cílený rozvojový program spojený s pobytem v přírodě, nemine nás organizace 

Outward Bound International. Jedná se o síť 35 škol (v každé zemi může být jen jedna 

registrovaná škola Outward Bound) věnující se outdoorové pedagogice, která využívá 

principu vykračování mimo komfortní zónu účastníků vzdělávání k tomu, aby poznali 

sami sebe a učili se z reflektovaných zkušeností. Outward Bound funguje od 40. let 

dvacátého století. (Pleasants, 2006). 

Ačkoli původně Kurt Hahn, zakladatel konceptu Outward Bound, realizoval 

několikatýdenní expedice, dnes školy nabízí i několikadenní programy (Philadelphia 

Outward Bound School a Outward Bound Czech republic 2024). Programy jsou zaměřené 

jak pro mládež, tak i pro firemní zaměstnance (Outward Bound International 2024). 

Organizace dbá na bezpečnost aktivit a je v mnohém vzorem zbytku 

volnočasových organizací. Velké znalosti v tomto ohledu do České republiky přinesla 

skrz Prázdninovou školu Lipnice, která je v České republice následně šíří do dalších 

lokálních firem a spolků. Outward Bound zastává roli organizace, která má placené 

instruktory/školitele do takové míry, že se jedná o profesionální zaměstnání/živnost. 

Nejde tedy o částečně dobrovolnickou či plně dobrovolnickou činnost. Dle Outward 

Bound Czech republic (2024) se jakékoli formy neformálního vzdělávání v celé síti škol 

zúčastní na 150.000 příjemců vzdělávání z celého světa. V České republice funguje 

Outward Bound od roku 1992, kde licenci drží Prázdninová škola Lipnice. V minulosti 

výjimečně v jednom státě držela licenci i firma Česká cesta (dceřiná firma Prázdninové 

školy Lipnice, která vznikla původně za účelem vytvářet zisk pro neziskovou organizaci 

Prázdninová školy Lipnice), která se věnuje firemnímu vzdělávání, teambuildingům  

a dalším akcím pro firmy. 

Propojení formálního a neformálního vzdělávání funguje ve vybraných státech 

pomocí uznávání předmětů (akademických kreditů) za absolvování některých programů 

Outward Bound. Takovou možnost v současné době dle Outward Bound International 

(2024) nabízí více než 80 středních i vysokých škol a univerzit. 
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Přednášky, workshopy, externisté 

Taktéž není výjimečný případ propojování formálního a neformálního 

vzdělávání způsobem, kdy na školách přednáší studentům/žákům někdo z praxe. Může 

se jednat o nejrůznější projektové dny, symposia, dny osobností, přednášky  

(na základních školách je běžná praxe, kdy rodič vypráví o svém zaměstnání či přímo 

žáci navštíví jeho pracoviště) či tematické odborné přednášky a jiné diskuse. Jako příklad 

může v posloužit známá přednáška Iva Lukačoviče, zakladatele portálu Seznam.cz, který 

přednášel o vývoji Seznamu studentům Fakulty informatiky Masarykovy univerzity 

v Brně (Churý, 2007). Zahraniční obdobou může být pro ilustraci přednáška Marka 

Zuckerberga, zakladatele sociální sítě Facebook, na Harvardské univerzitě o Facebooku 

a počítačových vědách (CS50 2014). 

 

Specializovaná zařízení 

V některých zemích dlouhodobě funguje propojování formálního  

a neformálního vzdělávání pomocí science center. Jejich tradice sahá až do 80. let 

minulého století. Tomuto důležitému způsobu propojování formálního a neformálního 

vzdělávání se věnuje kapitola 2.3 Významné organizace působící v ČR s podkapitolou 

Zábavně-naučná centra. Obdobou mohou být technická muzea, kde je lektory zajišťován 

program pro školy. 

Stejně jako v České republice mají další země rozvinutý systém volnočasových 

zařízení, která mimo samostatnou činnost se svými klienty zajišťují i aktivity, které si 

objedná přímo vybraná instituce zajišťující formální vzdělávání a následně je nabízí 

účastníkům vzdělávání. Může se jednat taktéž o různá ekocentra, muzea, výstavy, 

divadla, biografy, skanzeny či v případě tělesné výchovy i o klasická sportoviště či méně 

obvyklá zařízení jako například jump parky s trampolínami, parkourové tělocvičny, či 

dokonce neobsluhovaná sportoviště a v jistém smyslu občanská vybavenost typu dětská 

hřiště, pamětní desky, naučné stezky apod., které byly vytvořeny za vzdělávacím  

(a případně dalším) účelem. 
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Skauting jako příklad glokálního5 neformálního vzdělávání 

V celé euroatlantické oblasti – a jistě nejen tam, jak píší Scouts South Africa 

(2023) či skauti z Indie (Scouts 2023) – je ukázkovým a zároveň dlouhodobě fungujícím 

zástupcem propojování formálního a neformálního vzdělávání skauting. Jedná se 

pravděpodobně o jediné hnutí – a v případě organizací sjednocených pod nadnárodní 

zastoupení dokonce o jedinou organizaci – čítající více než 50 členských organizací 

(desítky až stovky pobočných spolků sdružených pod jedním hlavním spolkem), které se 

dlouhodobě věnují neformálnímu vzdělávání (skauting funguje více než 100 let). 

Nejspíše neexistuje jiná organizace s dlouhodobým působením v tolika státech, která by 

vyvíjela tak rozsáhlou činnost a měla přes 60 milionů členů (Kočí a Zlatkovský 2019). 

Z naprosté většiny je organizace řízena dobrovolnicky. 

Jednotlivé skautské organizace vyvíjí řadu rozmanitých aktivit, které napomáhají 

formálnímu vzdělávání získat kontakt se skutečným světem mimo školu. Školy naopak 

podporují skautské oddíly v podobě poskytování prostoru pro propagační činnost. Ze 

zemí mimo Evropskou unii můžeme jmenovat kupříkladu Velkou Británii, zemi, kde 

skauting na začátku 20. století vznikl. Místní skautská národní pobočka spadající pod 

nadnárodní World Organisation of Scout Movement (2023) dokonce nabízí všem 

skautským organizacím propracovaný manuál na to, jakým způsobem skauting ve 

školách propagovat (Scouts 2023). Skauting fungující přímo ve školách nazývaný jako  

school-based (Delgado 2011) ve větší míře najdeme však spíše v asijských oblastech 

(Thai Scouting 2023), které nejsou předmětem této práce. 

V Severní Americe funguje nadnárodní organizace Boy Scouts of America 

(2023). Ta má bohatou tradici propojování formálního vzdělávání a (skautských) 

pedagogů v případě realizování programů na podporu rozvoje charakteru žáků. Ty mají 

za cíl připravit mladé lidi k tomu, aby přijímali zodpovědnost za sebe i za druhé. Scouting 

for Boys (2023) píše: „Prostřednictvím praktických aktivit a vzdělávacích zkušeností 

pomáhá skauting vést mladé lidi na cestě k celoživotnímu uznání za sebezdokonalování, 

zapojení se do komunity a pobývání v přírodě. Sdílení stejných cílů dělá ze skautingu, 

škol a pedagogů ideální tým.“ 

 

5 lingvistický hybrid globalizace a lokalizace (Encyclopedia Brittanica 2024)  
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Osobně mám silné podezření, že v „západním“ světě snižuje možné pozitivní 

dopady skautingu v propojování formálního a neformálního vzdělávání bariéra v podobě 

devalvace či přímo ostrakizace tohoto hnutí ze strany akademické obce. Toto tvrzení 

podporuje fakt, že u jediných dvou právem kanonizovaných významnějších komplexních 

prací (není mi známo, že by jich bylo v euroatlantické oblasti více) za posledních 40 let 

zkoumajících skauting na úvodních stranách jejich autoři toto s polarizujícím modem 

operandi deklarují: Nagy (1985, s. 7) píše, že ředitel Graduate Institute of International 

Studies přijal neochotně „důležitý úkol od Fordovy nadace“ a „institut bude provádět 

hlavní práci na výzkumu krize mladé generace a zvláště pak na jejím dopadu na skautské 

hnutí“. O téměř 30 let později (v originálu knihy World Scouting z roku 2012) píše 

Vallory (2016. s. 13–16, český překlad): Smyslem skautingu „je přispět k seberozvoji 

mladých lidí v dosažení jejich plných fyzických, intelektuálních, sociálních a duchovních 

schopností“. (…) „Skautské hnutí obecně zná hodně lidí a obvykle si ho spojuje 

s volnočasovými aktivitami, které dle nich nemají žádný sociální dopad.“ (…) „Učitelé  

a odborníci vidí na skautingu jen jeho zábavný volnočasový charakter  

a nevnímají silný výchovný dopad tohoto hnutí.“ (…) „Historik Tim Parsons vysvětluje, 

že skauting je často vnímán jako relativně nevýznamná instituce, která nestojí za hlubší 

akademické zkoumání. Když jsem svým přátelům a známým popisoval, že můj projekt 

se zabývá skautingem v Africe v koloniální době, často reagovali jízlivými uchechtnutími 

nebo pobavenými pohledy.“ 

Skauting (WOSM 2023) je přitom hnutí, které v současnosti čítá více než 57 

milionů aktivních skautů ze 174 členských zemí (v letošním roce přibylo členské 

zastoupení v Kongu). WOSM (2023) dále píše, že skautským hnutí prošlo od svého 

vzniku již více než 500 milionů lidí. Tento počet může být ještě vyšší, neboť existuje řada 

skautských organizací, které nejsou soudržné vůči největší skautské nadnárodní 

organizaci World Organisation of Scout Movement (v každé zemi může být pouze jeden 

hlavní spolek členem WOSM), ale spadají pod jiné organizace. 

Z výzkumu Boy Scouts of America (Harris Interactive, 2005, s. 6 a 30–32) mimo 

jiné vyplývá, že muži, kteří byli skauty, mají vyšší úroveň vzdělání, než ti, kteří nikdy 

skauty nebyli. Devadesát jedna procent mužů, kteří byli skauty pět a více let, dokončilo 

střední školu ve srovnání s 87 procenty mužů, kteří nikdy nebyli skauty. Je také 

pravděpodobnější, že získají vysokoškolský titul (35 procent oproti 19 procentům). Stejně 

tak ti, kteří jsou skauty, mají vyšší míru aktivního podílení se na svém seberozvoji ve 
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volném čase (sport, umění, koníčky, řemeslo, zahradničení, participace ve školních 

klubech…). Více než 50 % respondentů z řad skautů uvedlo, že jim skauting pomohl 

zlepšit se v atletických dovednostech, matematice, čtení i ve vědeckých oborech. 

Skauti mají také vyšší šanci na zaměstnanost, jsou občansky angažovanější, je  

u nich vyšší míra vůdčích schopností a mají vyšší míru empatie a podporují častěji ostatní 

(World Scout Foundation 2023). 

Z evropského výzkumu můžeme zmínit estonskou studii zpracované na 

Univerzitě v Tartu (Kasearu, Otstavel, Truusa, 2020, s. 5–7), která došla k podobným 

závěrům uvedeným výše. Navíc přináší zjištění, že skauti mají vyšší míru odolnosti vůči 

zraněním a mají vyšší míru schopnosti posoudit, které dovednosti budou v životě 

potřebovat. S ohledem na rozvoj společnosti a proměnlivosti světa se jedná z mého 

pohledu o nejdůležitější lidskou schopnost. Zároveň studie zjistila, že až u 90 % absentují 

předsudky vůči druhým. Skauti mají také vyšší environmentální cítění a aktivně zlepšují 

životní prostředí. 90 % mladých skautů má mimo skauting ještě další volnočasovou 

činnost. 9 z 10 skautů uvedlo, že souhlasí či zcela souhlasí s tvrzením, že díky skautingu 

mají rozvinuté dovednosti, které jsou užitečné v životě. Rodiče těchto skautů potvrdili, 

že vnímají své děti jako sebevědomé, ochotnější pomáhat, šťastnější a tolerantnější. 

Shodují se se svými dětmi v tom, že jim skauting pomáhá nabývat znalosti a dovednosti, 

které uplatní v budoucím životě. 

Nejnovější výzkum v českém prostředí zpracovala agentura IPSOS, která 

zkoumala, jak veřejnost vnímá skauty.  Naprostá většina respondentů uvedla, že si myslí, 

že „skauting rozvíjí člověka všestranným způsobem“, „ve skautu se člověk naučí řešit 

problémy, překonávat překážky“ a „ve skautu se člověk naučí poctivosti, rozvíjí svůj 

charakter“ a že skauting posiluje odolnost. 75 % populace věří, že ve skautu získá člověk 

dovednosti, které mu v budoucnu pomohou v kariérním uplatnění (Skaut 2023). 

 

2.3 Významné organizace působící v ČR 

Pro účely této diplomové práce zacílené zejména na Českou republiku je pro 

přehlednost nutné rozdělit organizace rozdělit. První kategorií jsou organizace, které 

působí pouze lokálně (bez započítání jejich marginálních projektů v zahraničních 
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oblastech či projektů, které mají z povahy věci dopad i na zahraniční obyvatelstvo). 

Druhou kategorií jsou české organizace, které působí v zahraničí nebo v zahraničí  

a zároveň v tuzemsku. 

Zároveň tato kapitola nahlíží na organizace tak, že zohledňuje jejich dominantní 

činnosti na lokálním území bez ohledu na jejich mezinárodní dopad ve chvíli, kdy to není 

jejich vědomým cílem. Kapitola tedy nezohledňuje možnosti ovlivňování zahraničního 

dění ze strany českých organizací působících pouze v tuzemsku například sdílením 

zkušeností, inspirováním zahraničních organizací, které následně aplikují českými 

organizacemi představené postupy apod. Stejně tak výběr nezohledňuje jejich zapojení 

do nadnárodních či mezinárodních zastoupení, poboček či asociací. 

Výběr představených organizací vychází ze všeobecné známosti organizací  

i z detailního průzkumu oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání spolu 

s projekty, které dané organizace od roku 2000 realizovaly. Premisou pro zařazení 

jednotlivých organizací do přehledové studie tak, aby plnily účely této diplomové práce, 

byla jejich velikost či unikátnost v zacílení jejich činnosti s ohledem na propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v České republice. Byly tedy vyřazeny organizace, 

které realizují pouze jednu formu vzdělávání. 

 

Česká rada dětí a mládeže 

Česká rada dětí a mládeže (ČRDM) je střešní organizací, která zastupuje spolky 

pracující s dětmi a mládeží ve volném čase. Posláním ČRDM je „podporovat podmínky 

pro kvalitní život a všestranný rozvoj dětí a mladých lidí“. Toto poslání naplňuje 

advokační činností na poli legislativy a hájením zájmů svých členů vůči zahraničním  

i tuzemským orgánům, institucím a organizacím. K datu 12. 7. 2023 měla ČRDM celkem 

106 členů. Zastupovala v součtu více než 180 tisíc členů do 26 let (Česká rada dětí  

a mládeže 2023).  
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Domy dětí a mládeže / střediska volného času 

Domy dětí a mládeže spadají pod status středisek volného času, která se řídí 

vyhláškou č. 74/2005 Sb. o zájmovém vzdělávání a zákonem č. 561/2004 Sb.  

o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský 

zákon). Pojmenování DDM vychází spíše z dobových zvyků (takzvané pionýrské domy 

se po revoluci přejmenovaly na ideologicky neutrální název domy dětí a mládeže) 

(Kopecká 2023 a Bezděk 2023). Mnohdy jsou laickou veřejností zaměňovány s dětskými 

domovy. 

MŠMT (2023) uvádí, že střediska volného času jsou školskými zařízeními. 

„Jejich posláním je motivovat, podporovat a vést děti, žáky, studenty, mládež, ale  

i dospělé k rozvoji osobnosti, k získávání a rozvoji klíčových a odborných kompetencí, 

zejména smysluplnému využívání volného času, a to širokou nabídkou činností  

v bezpečném prostředí, s profesionálním týmem pedagogů. Činnost středisek volného 

času se uskutečňuje ve více oblastech zájmového vzdělávání nebo se zaměřuje na 

konkrétní oblast zájmového vzdělávání.“ Oproti školám střediska vykonávají činnost po 

celý rok. Tedy i ve dnech, kdy ve školách neprobíhá výuka. Jedná se například o letní 

prázdniny, podzimní prázdniny, víkendy apod. 

 

Junák – český skaut 

Samotný spolek nevyvíjí samostatně žádné aktivity, které by propojovaly 

formální a neformální vzdělávání. Sdružuje však více než 75.000 (z toho přes 58.000 do 

věku 26 let) členů registrovaných v pobočných spolcích (Česká rada dětí a mládeže 2023 

a Skaut 2023). Tyto pobočné spolky pak realizují velké množství aktivit naplňujících 

charakteristiky propojování formálního a neformálního vzdělávání a jsou hlavním 

spolkem podporovány například v získávání finančních prostředků, prostorovým 

zázemím či zaštítěním významnou organizací. Příkladem drobných aktivit mohou být 

doučování dětí, aby obstály ve formálním vzdělávání s lepšími výsledky, psychologická 

opora dětí, která se pozitivně projevuje i v prostředí, kde se realizuje formální vzdělávání, 

akce, které pobočné spolky realizují ve spolupráci se školou (například dětské dny), 

využívání prostorů školních budov jako klubovny, využívání hřiště, podpora propagace 

činnosti pobočných spolků (oddílů) ze strany školy, když se vedoucí přijdou představit 
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na třídní schůzky či přímo dětem v hodinách. Takových případů najdeme nespočet, avšak 

jedná se o drobné projekty/akce, které jednotlivě nejsou natolik významné. 

 

Junák – český skaut, Skautský institut 

Skautský institut je pravděpodobně největším odděleným projektem největší 

skautské organizace v České republice. Ačkoli v době jeho založení kolem roku 2000 

jako platformy hlavního spolku Junák – český skaut měl zejména pečovat  

o skautské archivy a objevovat vlastní historii (Řehák, 2021, s. 9), dnes je jeho činnost 

rozmanitější. Nabízí řadu programů pro skauty i pro širokou veřejnost, podporuje 

společenskou angažovanost, rozvíjí komunitní projekty v rámci řady poboček po celé 

České republice. 

 

Knihovny 

Knihovny obecně zastávají důležitou roli v propojování formálního  

a neformálního vzdělávání. Žáci a studenti jsou často vedení k půjčování si knih, 

knihovny pořádají rozmanité kulturně-vzdělávací akce, kterých se školy účastní,  

a celkově jsou velkou, (nejen finanční) podporou v případě nabývání vzdělání. 

Mezi běžné programy knihoven patří nejrůznější besedy, výstavy, promítání 

filmů s následnou diskusí nebo autorská čtení. Knihovny občas pořádají i workshopy, 

které s literaturou souvisí jen vzdáleně. Může jít například o základy korálkování nebo  

o realizaci klubu deskových her. V knihovnách také bývá veřejný přístup k internetu. 

 

Kroužky, o. p. s. 

Kroužky (2024) již přes 25 let vysílají do základních a mateřských škol lektory, 

kteří se pak věnují zájmovému vyučování určenému žákům daných škol. Kroužky 

původně nabízely své služby v Praze. V průběhu let se však obchodní model změnil tak, 

že nabízí služby i v dalších krajích skrz zasmluvněné franšízy. Na konci února 2024 bylo 

oznámeno (Kroužky 2024 a Věda nás baví 2024), že se Kroužky sloučily s organizací 
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Věda nás baví, která poskytovala obdobné služby do škol, avšak zaměřené na vědní 

obory. Věda nás baví přešla pod organizaci Kroužky. 

 

Národní pedagogický institut České republiky 

Národní pedagogický institut České republiky je státem zřizovanou institucí, 

kterou přímo řídí Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. „Zajišťuje přenos 

vzdělávacích inovací z centrální koncepční úrovně do školské praxe v regionech. Vytváří 

rámcové vzdělávací programy pro předškolní, základní, základní umělecké a střední 

vzdělávání. Stará se o metodickou podporu škol a pedagogů a cílené vzdělávání 

pedagogických pracovníků (Národní pedagogický institut České republiky 2024).“ 

Mimo to však Národní pedagogický institut zasahuje i do oblastí neformálního 

a zájmového vzdělávání. Je důležitým výzkumným a publikujícím subjektem, který 

zjišťuje, co vlastně neformální vzdělávání je a jakou úlohu ve vzdělávacích procesech  

a vůbec ve vzdělávání v širokém smyslu zastává. Výsledky Národní pedagogický institut 

popisuje ve vydávaných publikacích (Zajíc et al., 2021 a Hanuš et al., 2021 a Šindelková 

et al., 2021 a Zajíc a Šindelková, 2021). 

Zároveň realizuje řadu vzdělávacích programů pro pedagogy a klíčové aktéry 

v propojování formálního a neformálního vzdělávání. Provozuje takzvaná Centra 

kolegiální podpory pro propojování formálního a neformálního vzdělávání „zaměřená na 

poskytování metodické podpory školám a organizacím neformálního vzdělávání (včetně 

zájmového) pro efektivní vzájemnou spolupráci a propojování vzdělávacích aktivit obou 

oblastí“ (Národní pedagogický institut České republiky 2024). Zapojuje na 120 

organizací (75 škol a 45 organizací z oblasti neformálního vzdělávání). V neposlední řadě 

se věnuje informační kampani kolem ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání 

a pořádání konferencí, které se vztahují k tématu propojování formálního a neformálního 

vzdělávání (Národní pedagogický institut České republiky 2024) 
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Organizace zaměřené na environmentální vzdělávání a výchovu 

V České republice existují desítky větších či menších organizací zaměřujících se 

na environmentální (a/nebo ekologické) vzdělávání a výchovu. Ty sdružuje síť středisek 

ekologické výchovy Pavučina (2024). Mnohdy jsou zařízení nazývána jako ekocentra. 

Výrazným zástupcem propojování formálního a neformálního vzdělávání v této 

oblasti je Lipka – školské zařízení pro environmentální vzdělávání Brno, příspěvková 

organizace. Lipka je specifickým školským zařízením, které v České republice funguje 

více než 30 let. Podobně jako střediska volného časů či domy dětí a mládeže má však 

úlohu nabízet programy, které vykazují znaky neformálního vzdělávání (opět upozorňuji 

na zavádějící přisuzování vybraných metod výuky neformálnímu či formálnímu 

vzdělávání. Viz teoretická část této práce). Lipka nabízí programy zájmového vzdělávání 

různého charakteru. Dominantní jsou produkty zaměřené na environmentální výchovu. 

Lipka je jedním ze zástupců propojování formálního a neformálního vzdělávání  

i u dospělých osob, neboť nabízí vzdělávání pro pedagogy a také vyučuje přes dvacet 

předmětů zaměřených zejména na environmentální výchovu, didaktiku environmentální 

výchovy, výchovu k ochraně přírody a aplikovanou ekologii na třech univerzitách včetně 

zapojování se do univerzitních praxí (Lipka 2024).  

V současné době (2024) Lipka organizuje workshopy týkající se změn klimatu 

s cílem aktivizovat žáky, ale i pracovníky státní správy k vlastní činnosti v této oblasti 

s výsledným pozitivním dopadem vůči klimatu. Dalšími projekty jsou témata související 

s ochranou ptactva, badatelsky-orientovaně vyučovaná témata, vycházky, ochrana vody  

a další. 

Přirovnání ke středisku volného času, které jsem provedl, není zcela náhodné. 

Lipka nabízí nejen pro žáky škol či organizované skupiny v neformálním vzdělávání, ale 

i pro veřejnost nejrůznější rukodělné workshopy, edukativní programy v oblasti zdraví, 

exkurze, pozorování přírody nebo osvětové akce na Den Země aj. 

Lipka spolupracuje se školami i na dlouhodobých projektech. Jedná se o Školu 

pro udržitelný rozvoj napomáhající žákům nalézat vztah k místu a aktivně měnit své okolí 

k lepšímu, dále Lipka pořádá pro školy mezioborovou prakticky zaměřenou soutěž pro 

středoškoláky Ekoolympiáda. V projektu Ekoškola se Lipka zaměřuje na vedení dětí  

a učitelů k udržitelnějšímu způsobu života. V neposlední řadě je Lipka koordinátorem 

Malého rádce kvalitní a ekologické výchovy (MRKEV/MRKVIČKA) pro Jihomoravský 
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kraj pro dlouhodobé celostátní programy pro školy a školky ze všech krajů České 

republiky, které realizuje síť středisek ekologické výchovy Pavučina (Lipka 2024). 

Mimo propojování formálního a neformálního vzdělávání realizuje Lipka 

kroužky, tábory a víkendové akce nejen pro děti, ale i pro rodiče s dětmi. Propojení 

s formálním vzděláváním zde však může přesto v minimální míře být třeba v případě 

doporučování aktivit vyučujícím. 

Pražským zástupcem velké organizace totožného zaměření je Toulcův dvůr, z. s. 

Jedná se o starobylý statek v Praze, který tvoří čtyři členské organizace: Botič o. p. s., 

Sdružení SRAZ – Společně za radostí a zdravím, Mateřská škola Semínko o. p. s., 

ENVIRA, o. p. s. Tyto neziskové organizace realizují environmentální, výchovné  

a vzdělávací aktivity. Mimo to Toulcův dvůr poskytuje zázemí pro další neziskové 

organizace. Kupříkladu zde dlouhodobě působí brontosauří dětský oddíl BRĎO Praha 

(Regionální centrum Hnutí Brontosaurus Praha 2024) pod Hnutím Brontosaurus. 

V oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání jsou podstatné 

semináře a konference, které Toulcův dvůr pořádá, zapojení do Pražského programu 

M.R.K.E.V., který je součástí celorepublikového projektu Malý rádce kvalitní ekologické 

výchovy, jenž zaštiťuje Síť středisek ekologické výchovy Pavučina (2024). Toulcův dvůr 

nabízí pedagogům řadu materiálů, pořádá specializační studia pro koordinátory 

environmentální výchovy (EVVO) z mateřských, základních i středních škol a zároveň 

pro pedagogy nabízí řadu vzdělávacích programů, jejichž cílem je praktické začleňování 

environmentální výchovy do života školy. Zároveň v areálu funguje Mateřská škola 

Semínko, která může využívat veškeré dostupné zdroje Toulcova dvora. Jedná se tedy  

o dobrý příklad propojování formálního a neformálního vzdělávání v praxi. 

Toulcův dvůr umožňuje studentům na středních, vysokých i vyšších odborných 

školách splnit si praxe, které studenti zemědělských, pedagogických nebo 

přírodovědných oborů plní v rámci studia (Toulcův dvůr 2024). 

Zástupcem kraje Vysočina je organizace Chaloupky (2024). Ta pořádá ročně 

stovky jednodenních a vícedenních výukových programů pro děti i pedagogy na osmi 

pracovištích. Zároveň pořádá i školní pro pedagogy přímo ve školách. Mimo to pomáhá 

školám vytvářet školní klimatické zahrady, které podporují biodiverzitu a zároveň jsou 

místem, kde se žáci mohou učit zákonitostem přírody (Školní zahrada 2024). Chaloupky 

vyvíjí také publikační činnost, která ej přenositelná i do formálního vzdělávání. 
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Další významnou organizací je TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú. (2024). Ta 

realizuje řadu programů pro školy i školky. Zaměřuje se na badatelsky orientovanou 

výuku, učení se venku či na mezinárodní projekt Ekoškola, ve kterém je národním 

koordinátorem. Díky tomuto projektu mají účastníci vzdělávání možnost sami aktivně 

navrhovat změny a realizovat je s možností uvažovat nad jejich dopadem. Zároveň 

propojuje učitele s cílem sdílet příklady dobré praxe a reflektovat dění v hodinách. Také 

realizuje projekt Mladí reportéři, kde lidé ve věku 11–25 let mapují a analyzují aktuální 

problémy spojené s životním prostředím ve svém okolí a navrhují změny prostřednictvím 

novinářské produkce. 

Jednou z nejvýraznějších organizací hlásící se k největší skautské organizaci 

v České republice je pobočný spolek Junák – český skaut, Kaprálův mlýn. Jde o skautskou 

základnu a centrum ekologické výchovy, kde se tvoří mimo jiné vzdělávací aktivity 

s přesahem k dospělé nestudentské populaci díky tomu, že Kaprálův mlýn podporuje 

činnost dalších (mimoskautských) neziskových organizací. S ohledem na zaměření na 

ekologii lze očekávat transfer řady znalostí a zkušeností i do formálního prostředí skrz 

účastníky programů, kteří přenáší vzdělání dále do formálního prostředí. Stejně tak 

Kaprálův mlýn (2023) nabízí řadu programů pro školy. 

Environmentální výchově se taktéž věnuje mnoho pobočných spolků 

neziskových organizací pracujících s dětmi a mládeží. Jde o dětské oddíly pod Hnutím 

Brontosaurus (Hnutí Brontosaurus 2024, Titio 2024 a ZČ HB Vlkani 2024), skauty 

(Skautská křižovatka 2022), mladí ochránci přírody (Mopíci 2024) apod. 

 

Prázdninová škola Lipnice 

Prázdninová škola Lipnice (2024) je již od svého vzniku v sedmdesátých letech 

20. století pomyslnou experimentální laboratoří, kde se rozvíjí zejména metoda zážitkové 

pedagogiky6. Prázdninová škola Lipnice tuto metodu následně šíří dále, neboť tím 

naplňuje vizi, že „odvážní a odpovědní lidé tvoří lepší svět“. 

 

6 Ohledně různých přístupů k chápání pojmu zážitková pedagogika, se blíže píše v teoretické části 

diplomové práce v podkapitole 1.3 Vyučovací metody. 
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V oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání mimo 

zpřístupňování programů, aktivit a metodik také pořádá kurzy pro školy. Organizace je 

členem sítě škol Outward Bound. Řada současných i bývalých členů organizace působí  

i profesně v oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání. 

Prázdninová škola Lipnice je v České republice považována za významnou 

organizaci, která na svých kurzech využívá propracovanou dramaturgii, tedy práci 

s tématy a cíli kurzů, velmi často s přítomností symbolického rámce v podobě legendy či 

příběhu vycházejících ze skutečných historických událostí. 

 

Školy 

Ačkoli je s ohledem na téma diplomové práce zcela jasné, že bez škol  

a školských zařízení v rámci vzdělávacího systému v České republice a ve vzdělávacích 

systémech dalších zemí by propojování formálního a neformálního vzdělávání nebylo 

možné realizovat, explicitně připomínám, že i tyto instituce jsou významným aktérem na 

tomto poli. Jedná se o školy obecně (mateřské, základní, střední, univerzity, vysoké 

odborné, konzervatoře, střediska volného času atd. soukromé i státní). V roce 2018 bylo 

v České republice registrováno dle Českého statistického úřadu (2024) zhruba 5,3 tisíce 

mateřských škol, 4,2 tisíce základních škol, 355 gymnázií, 1290 středních škol. Dle 

Českého statistického úřadu (2023) bylo v České republice v roce 2022 celkem 26 

veřejných vysokých škol a 32 soukromých. 

Stejná data (mimo gymnázií, která neuvádí) nabízí i oficiální Vývojová ročenka 

školství 2012/13–2022/23 vydávaná Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy 

(2024). Z té se dočteme, že počet škol má vzrůstající tendenci. Od školního roku 

2012/2013 je v České republice o více než 200 škol více. Za zmínku stojí fakt, že vyšších 

odborných a vysokých škol soustavně ubývá. 

Díky Vývojové ročence školství 2012/13–2022/23 od MŠMT (2024) můžeme 

říci, že každý rok se ve školách vzdělávají více než 2 miliony osob. Z toho je zhruba 

polovina dívek/žen. Tyto počty jsou od školního roku 2012/2013 velice podobné. K tomu 

můžeme přičíst i školská zařízení v podobě středisek volného času, kde se vzdělává 310 

tisíc osob (Národní registr výzkumů o dětech a mládeži 2024). 
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Za připomenutí stojí i mnohdy opomíjená vzdělávací činnost v podobě domácího 

a komunitního vyučování, klubů suplujících školky a školy apod. I tyto zapsané spolky 

či neregistrovaná sdružení osob vykonávají vzdělávací činnost, kterou bychom s odkazem 

na teoretickou část diplomové práce o znacích formálního vzdělávání měli nazvat jako 

neformální vzdělávání, avšak je nutné si uvědomit, že na základě jejich vzdělávací 

činnosti se znalosti dětí dají srovnávat s těmi, které by si děti odnášely v případě účasti 

ve formálním vzdělávání (zejména v případě plnění srovnávacích testů pro postup do 

„vyššího ročníku školy”). 

Explicitně uvádím, že zejména základní a mateřské školy mají pestrou nabídku 

takzvaných kroužků. Ty jsou buď zajištěny externími lektory (a dochází tak k propojování 

formálního a neformálního vzdělávání), či jsou realizovány přímo učiteli daných škol. 

V takovém případě účastníci vzdělávání nedostávají žádný certifikát či diplom a dochází 

k situaci, kdy je vzdělávání na pomezí formálního a neformálního (vykazuje znaky 

neformálního, ale je realizováno institucí zajišťující zejména formální vzdělávání). 

Dalším takovým případem mohou být nejrůznější školní slavnosti, přespání ve škole  

a jiné „neformální“ akce, kde však dochází ke vzdělávání. 

 

The Duke of Edinburgh's International Award Česká republika 

Od roku 1956 existuje Mezinárodní cena vévody z Edinburgu (DofE 2024). 

V České republice program působí od roku 1995. Jedná se o mentoringový program, 

který napomáhá mladým lidem od 14 do 24 let (Česko má výjimku pro vstup do programu 

na spodní hranici 13 let) stanovovat si vlastní cíle v oblastech dobrovolnictví, pohybu  

a specifických dovedností/talentů. 

Jednotlivé programy jsou odstupňovány dle náročnosti plnění s ohledem na 

časovou dotaci, kterou musí plnitel vykonávat činnosti vedoucí k cíli, který si ve 

spolupráci se svým mentorem stanoví. Závěrem pro získání ocenění je výjezdní expedice, 

kde se spolu s dalšími plniteli věnuje individuální vzdělávací výzvě. 

Program Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu je realizován nejčastěji učiteli 

na středních a základních školách, kteří prošli školením pro vedoucí programů. Jednotlivá 

místa, kde lze program plnit, jsou po celé republice. 

 



62 

Zábavně-naučná centra 

Významným zástupcem komerčního sektoru jsou zábavně-naučná centra, jindy 

též nazývaná jako centra věd či science centra. Jedná se o organizace popularizující 

zejména přírodní vědy a techniku. Historie prvního moderního science centra 

s interaktivními prvky Urania sahá až do roku 1982 (Technische Universität Berlin 2023). 

V České republice bylo první takové centrum otevřeno až v roce 2007. Jednalo se  

o liberecký IQPARK (Broulíková, 2015, s. 53). 

V České republice jsou významná centra v Liberci (IQPARK, IQLANDIA), 

Plzni (Techmania), Olomouci (Pevnost poznání), Ostravě (Svět techniky) a v Brně 

(VIDA!). Zařadíme-li do tohoto celku i planetária, která funkci science center zužují 

zejména na zkoumání vesmíru, pak můžeme jmenovat ještě Prahu (Planetum – Hvězdárna  

a planetárium hl. m. Prahy), České Budějovice (Planetárium České Budějovice), Hradec 

Králové (Hvězdárna a planetárium v Hradci Králové) a opět Brno (Hvězdárna  

a planetárium Brno), Ostrava (Planetárium Ostrava) a Plzeň (planetárium organizace 

Techmania). Speciálním druhem planetária je pak pojízdné Mobilní planetárium, které se 

pohybuje po celé České republice. 

 

2.4 Významné české organizace s mezinárodním 

dopadem 

Post Bellum, o. p. s. 

Organizace se zaměřuje na vzdělávání učitelů, studentů, žáků i veřejnosti skrz 

příběhy pamětníků. Vzdělávací programy využívají mezigenerační dialog, zážitkovou 

pedagogiku a hodnotové vzdělávání. Jedná se o edukační programy jak s využitím 

konzervativnějších metod (výklad, film, web, výstava), tak o odvážnější v podobě divadla 

či pořádání sametového festivalu na škole. 

Cílem organizace je vést příjemce vzdělávání k historickému myšlení  

i poznávání aktuálního světa. Řada projektů se týká zahraničních událostí (Bělorusko, 

Banát, Kuba a další). V roce 2011 v Bratislavě vznikla sesterská organizace Post Bellum 
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SK a v roce 2020 ve Lvově Post Bellum Ukraine. Tyto sesterské organizace mají obdobné 

cíle jako Post Bellum v České republice (Post Bellum 2024). 

Post Bellum také projektem Síť škol Paměti národa zajišťuje propojování více 

než 300 škol napříč Českou republikou, regionální setkávání učitelů, semináře a sdílení 

zkušeností v oblasti výuky moderních dějin (Vzdělávání paměti národa 2024). 

 

Amnesty International Česká republika 

Organizace se věnuje lidskoprávním tématům. V oblasti propojování formálního 

a neformálního vzdělávání pořádá semináře o začleňování lidskoprávních témat do výuky 

pro učitele, poskytuje jim metodiky a další materiály k výuce. Školy si mohou vybrat  

z několika workshopů o lidských právech a objednat si Živou knihovnu, při které se 

studenti setkají se zajímavými osobnostmi z různých menšin. 

Studentům se nabízí jako platforma pro aktivistické skupiny a pomáhá jim 

organizovat vlastní promítání filmů s tematikou lidských práv či uspořádat výstavu nebo 

živou knihovnu. Živá knihovna je založena na povídání si s několika zástupci menšin 

(Amnesty 2024). Další možností pro studenty je připojit se k maratonu psaní dopisů. Jde 

o celosvětovou akci na podporu nespravedlivě vězněných a jinak utlačovaných osob. 

Další možností je pak podepisovat internetové petice (Amnesty 2024). 

 

AISEC Česká republika 

Jedná se o celosvětovou platformu pro mladé lidi k objevení a rozvíjení jejich 

leadershipu. Od doby založení se do organizace zapojilo více než 1 milion mladých lidí 

v různých smysluplných projektech (AISEC 2024). V České republice má AISEC pět 

poboček. Organizace je řízena mládeží pro mládež. 

Organizace pořádá zahraniční stáže pro studenty nejrůznějšího zaměření. Jedním 

z velkých projektů jsou stáže učitelství. Jedná se o dva druhy stáží: profesní  

a dobrovolnické. 
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AFS Česká republika 

Nezisková organizace AFS organizuje a podporuje mezikulturní pobyty  

a vzdělávání. Zároveň pořádá vzdělávací konference na aktuální témata kolem oblasti 

školství. Pro lepší představu letos na jaře proběhla konference nejen pro učitele s názvem 

„Škola jako bezpečné místo“ s ohledem na genderové identity a LGBT+ osoby ve školách. 

Organizace každoročně spolupracuje s více než 70 gymnázii a středními školami. 

Mimo zprostředkování vyslání studentů do víc než 60 zemí světa nabízí 

organizace příležitost hostit na několik měsíců zahraničního studenta, který se společně 

s ostatními žáky v české třídě účastní každodenní výuky. Organizace navíc pořádá 

„besedy a workshopy, které jsou vhodným doplněním hodin cizích jazyků, zeměpisu 

nebo základů společenských věd. Dotýkají se témat mezikulturního vzdělávání“ (AFS 

2024). 

 

Česká rozvojová agentura 

Jedná se o „moderní dárcovskou agenturu, která spolupracuje s veřejnou 

správou, neziskovým sektorem, univerzitami a výzkumnými institucemi a soukromým 

sektorem. Agentura má ústřední místo v systému zahraniční rozvojové spolupráce (ZRS)“ 

a jejím zřizovatelem je Ministerstvo zahraničních věcí České republiky. 

Mezi hlavní cíle této agentury patří snížení chudoby, zlepšení kvality života  

a udržitelný rozvoj ve světě. Jednou z oblastí, na kterou se agentura soustředí, je 

vzdělávání a globální rozvojové vzdělávání a osvěta. Agentura realizuje každý rok 

desítky projektů, které zvyšují podporu základního a středního vzdělávání s cílem zajistit 

rovný přístup ke vzdělávání. V případě globálně-rozvojových témat se organizace 

zaměřuje specificky na oblast udržitelnosti. 

Projekty mají podobu sdílení a tvorby učebních materiálů, školení a workshopů 

pro pedagogické pracovníky a zavádění moderních metod vyučování. „Projekty mohou 

zahrnovat organizování veřejných osvětových, informačních, kulturních a sportovních 

akcí, práci s médii, průzkumy veřejného mínění, publikace, periodika či multimediální 

prezentace k problematice rozvojových zemí a zahraniční rozvojové spolupráce, 

informační centra apod. Součástí je rovněž podpora analytické a odborné publikační 
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činnosti. Též organizaci a realizaci vzdělávacích a tréninkových akcí, budování 

konzultačních a vzdělávacích center a poradenství (Česká rozvojová agentura 2024).“ 

 

Český červený kříž 

„Český červený kříž má dlouhodobě dobrou spolupráci s mateřskými  

a základními školami v ČR. Šíření znalostí první pomoci mezi žáky mateřských  

a základních škol je prováděno, mimo jiné, především prostřednictvím učitelek 

zdravotnic. Oblastní spolky ČČK školí každoročně učitelky zdravotnice, které pak šíří 

znalosti první pomoci mezi dětmi (Český červený kříž 2024).“ 

Červený kříž navíc pořádá akreditované kurzy zdravotník zotavovacích akcí, 

které učitelé absolvují v případě, kdy mají být zdravotníky na zotavovacích akcích pro 

děti a mládež či na školách v přírodě. Tyto kurzy v České republice pořádají zejména 

organizace Český červený kříž, ZDrSEM (2024) a PrPom (2024). Český červený kříž 

také realizuje publikační činnost zaměřenou na první pomoc pro děti. Časopisy, příručky 

nebo omalovánky mohou učitelé využít při výuce. Organizace také pořádá maskérské 

kurzy. Jedná se o kurzy maskování zranění, což mohou učitelé využít pro výuku první 

pomoci zážitkem (metodou simulace). Červený kříž také provozuje Zábavný magazín o 

první pomoci a zdravotní prevenci s názvem Mladý zdravotník (Mladý zdravotník 2024) 

a vydává mobilní aplikaci První pomoc dostupnou pro Android a iOS. Zde opět učitelé 

mohou nalézat tipy pro zařazování výuky první pomoci ve školách. 

 

UNICEF (Dětský fond OSN) Česká republika 

Fond pracuje ve 193 zemích světa. Mimo řadu dalších aktivit má za cíl zajišťovat 

základní vzdělání pro všechny chlapce i dívky (Unicef 2024). V praxi to znamená, že 

„pomáhá budovat tzv. školy přátelské k dětem, kde jsou vždy k dispozici zdroje pitné 

vody a oddělené toalety. V krizových oblastech UNICEF staví mobilní školní stany, aby 

děti mohly pokračovat ve školní docházce.“ 

Zaměříme-li se v souladu s tématem diplomové práce pouze na propojování 

formálního a neformálního vzdělávání, zjistíme, že UNICEF také školí místní učitele. 

Zároveň zajišťuje dětem nezbytné pomůcky jako jsou batohy, sešity a psací potřeby. 
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UNICEF též organizuje charitativní akce skrz školy. V produktové řadě má dva 

hlavní projekty, ke kterým nabízí pomoc. Jedná se o projekt Adoptuj panenku a zachráníš 

dítě, kde dle jednotného střihu vyrábějí děti ve školách panenky, které může kdokoli 

symbolicky adoptovat za 600 Kč. Druhou možností je adoptovat panenku jako třídního 

maskota. Druhým projektem jsou dobročinné koncerty, sportovní soutěže či prodejní akce 

(trhy, jarmarky). UNICEF (2024) píše, že „zapojením do pomoci druhým tak děti 

smysluplně tráví svůj volný čas a navíc jsou vedeny k lidskosti a humanitě.“ 

 

Člověk v tísni 

Česká nestátní nezisková organizace Člověk v tísni více než 30 let usiluje  

o otevřenou, informovanou, angažovanou a zodpovědnou společnost. A to jak v České 

republice, tak v zahraničí. V případě propojování formálního a neformálního vzdělávání 

je jedním z velkých projektů Doučování (Člověk v tísni 2024). To je cíleno na děti, které 

mají potíže ve škole a doma se jim nedostává adekvátní podpory. Projekt slouží  

k zastavování propadu školního prospěchu dětí. Člověk v tísni však spatřuje i další 

benefity pro účastníky tohoto vzdělávání. Zvýšený zájem o školu, snížení počtu absencí 

či vyšší míru aktivity při výuce. Doučování stojí na dobrovolnících, které organizace 

aktivně vyhledává. Doučování je bezplatné. 

Pro vyučující vydává Člověk v tísni v programu řadu metodických publikací na 

rozličná témata, která rezonují současným globalizovaným světem (Člověk v tísni 2024). 

Pro učitele také organizace pořádá nejrůznější online kurzy (Člověk v tísni 2024). 

V rámci vzdělávacího programu Varianty Člověk v tísni navíc nabízí řadu metodických 

materiálů vhodných pro učitele, věnuje se podpoře asistentů pedagoga (kurzy, podpůrná 

setkání), aktivně se podílí na systémových změnách ve školství a také usiluje  

o začleňování globálních témat do výuky skrz program Světová škola (Člověk v tísni 

2024). 

Jedním z velkých projektů s víc než dvacetiletou tradicí je Jeden svět na školách. 

Vyučující mají možnost promítat žákům a studentům filmy s tématikou týkající se 

globálních témat, lidských práv a dalších událostí ve světě. K nim nabízí řadu 

metodických materiálů. Jednou ročně pak organizace pořádá filmový festival, školy tedy 

mohou přijít přímo do kin. V rámci Jednoho světa na školách probíhají i Studentské 

volby. Středoškoláci si vyzkouší volby nanečisto a seznámí se tak s principy zastupitelské 
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demokracie a s volebním systémem České republiky. Dalšími projekty jsou nejrůznější 

průzkumy mapující stav výuky i názory vyučujících a mladých lidí, podpora mediálního 

vzdělávání a Příběh mojí rodiny, který podporuje vztah mezi žáky, rodiči či prarodiči  

a školou (Jeden svět na školách 2024). 

 

Dům zahraniční spolupráce 

Dům zahraniční spolupráce (2024) v České republice koordinuje program 

Evropské unie Erasmus+. Ten umožňuje studentské mezinárodní výjezdy  a podporuje 

mezinárodní spolupráci. V případě propojování formálního a neformálního vzdělávání 

jsou nejčastějšími studentské výjezdy jeden či dva semestry. Během výjezdů studenti 

studují na zahraniční partnerské škole. Díky jednotnému kreditovému systému si studenti 

po návratu mohou na domácí univerzitě nechat uznat předměty s totožnou obsahovou 

náplní „výměnou“ za kredity získané na zahraniční univerzitě. Dle Domu zahraniční 

spolupráce (2024) program Erasmus+ „zpřístupňuje českým organizacím nenahraditelné 

zkušenosti ze zahraničí a pomáhá jim navázat cenné mezinárodní spolupráce“. Dále pak 

podporuje studenty a podporuje spolupráci vysokých škol v případě jiných typů výjezdů. 

Dům zahraniční spolupráce též provádí evaluaci realizovaných aktivit a vydává 

publikace, ve kterých zjištění představuje. Taktéž organizace poskytuje skrz projekt 

Akademická informační agentura informační servis nejen pro studenty, ale i pro učitele 

či žáky středních škol. 

 

Nadace ČEZ 

Nadace ČEZ (2024) je ukázkovým příkladem propojování formálního  

a neformálního vzdělávání skrz projekt Oranžové hřiště. Nadace ČEZ v tomto 

propojování funguje jako prostředník, který zafinancuje vznik či rekonstrukci dětského, 

sportovního či víceúčelového hřiště. Žadatelem může být pouze právnická osoba, avšak 

není podmínkou, aby se jednalo o školské zařízení. 

Pokud však je žadatelem a realizátorem školské zařízení, pak dochází 

k propojování formálního a neformálního vzdělávání skrz existenci hřiště. Argument 

podporující toto tvrzení o propojování je, že hřiště musí být veřejně přístupné. Tedy  
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i pro nejrůznější skupiny z řad neformálního vzdělávání, které hřiště přirozeně využijí 

(sportovní kroužky, dětské oddíly, nízkoprahové/otevřené kluby apod.). 

Nadace ČEZ dále podporuje regiony grantem Podpora regionů. Žadatelé mohou 

žádat o nadační příspěvek za účelem podpory dětí a mládeže, zdravotnictví, sociální péče, 

osob s handicapem, vědy, vzdělání, kultury, sportu, dobrovolných hasičů či životního 

prostředí. V tomto případě se nepodařilo zjistit, zda u realizovaných projektů došlo 

k propojování formálního a neformálního vzdělávání, nebo zůstaly tyto přístupy ke 

vzdělávání oddělené. 

 

Nadace Via 

Nadace Via (2024) realizuje od roku 2017 projekt Dobro-druzi. Skupiny dětí od 

druhého stupně základní školy až po vysokoškoláky podporuje v pořádání benefičních 

akcí pro osoby či organizace, které si zvolí. Též je podporuje v pořádání sousedských akcí 

či takových, které přispějí k obnově krajiny či k zkrášlování jejich okolí. 

Podpora spočívá v grantu ve výši jednotek až desítek tisíc korun, pomoc se 

založením fundraisingové kampaně na portálu Darujme.cz, motivaci v podobě 

zdvojnásobení finančního výtěžku z akce. Součástí podpory je pro organizátory 

workshop k naplánování konkrétních aktivit. Účastníci se na něm seznámí s projektovým 

řízením, získají vhled do fungování fundraisingu a naučí se základům propagace akcí, 

které následně pořádají. Žádat může školní třída, skupina kamarádů, členové oddílu, 

návštěvníci nízkoprahového klubu apod. Minimální počet žadatelů je tým dvou lidí. 

V případě propojování formálního a neformálního vzdělávání z logiky věci musí dojít 

k tomu, že se přihlásí školní třída či jiné uskupení vzniklé ve místech formálního 

vzdělávání. 

Nadace Via (2024) nově pořádá taktéž kurzy pro učitele. Ty slouží učitelům 

k tomu, aby se stali průvodci studentů pro realizace jejich benefičních akcí, Nadace Via 

navíc učitelům nabízí finanční příspěvek ve výši až 15.000 korun na realizaci akce. Kurzy 

jsou třídenní a pomáhají učitelům vnášet do výuky témata aktivního občanství a připravují 

je k tomu, aby mohli žáky a studenty učit projektovému řízení, podporovat u nich 

týmovou spolupráci, zvyšovat jejich finanční gramotnost, učit je komunikovat se 

samosprávou, získávat místní zdroje a pracovat s dobrovolníky. 
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3 Výzkumná část 

Smyslem výzkumné části této diplomové práce je poskytnout prvotní vhled do 

situace reálného dění v oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání 

v České republice. Pro doplnění jsem se v práci zaměřil i na zahraniční dění 

v euroatlantické oblasti s ohledem na kulturní podobnost. To může být do značné míry 

limitem a jistě by bylo obohacující v navazujících výzkumech zhodnotit i situaci v Asii, 

Austrálii či v Africe a Jižní Americe. Výzkumné otázky pro níže uvedenou přehledovou 

studii zní: Jak definujeme pojem propojování formálního a neformálního vzdělávání? 

Jaké významné organizace v České republice v této oblasti působí? Jaká je praxe 

v propojování formálního a neformálního vzdělávání v České republice? Jaké jsou 

příklady propojování formálního a neformálního vzdělávání ve vybraných zemích 

v euroatlantické oblasti? 

 

3.1 Metodologie přehledové studie 

V této diplomové práci jsem se držel systematičnosti v zásadách obvyklých pro 

tvorbu přehledové studie. Cílem přehledové studie je dle Vojtíška (2012, s. 26) vytvořit 

nástroj pro shrnutí a vytvoření přehledu o vývoji a aktuálním stavu poznání ve zvoleném 

tématu s důrazem na výsledky výzkumu a literaturu. Přehledové studie slouží k tomu, 

abychom porozuměli hlavním myšlenkovým směrům ve zkoumané oblasti. Vojtíšek však 

upozorňuje, že nejde o pouhou rešerši, která by reflektovala pouze existující prameny, ale 

je nutné, aby obsahovala i vlastní interpretace a argumentaci autora studie. 

Metodu přehledové studie jsem zvolil s ohledem na široce pojaté zaměření  

a zároveň jsem si uvědomoval, že o propojování formálního a neformálního vzdělávání 

se mluví až v posledních letech, jedná se tedy do jisté míry o neprobádané území a není 

zde zcela ustálená terminologie. Vojtíšek (s. 26) doporučuje přehledové studie vytvářet 

jako podklad před zahajováním výzkumů nových jevů. S tím souzní i Mareš (2013, s. 

435), který tvrdí, že jsou vhodné pro porozumění vývoji daného oboru. S ohledem na 

úvodní rešerši, kde jsem zjistil, že výzkumů na samotné propojování je oproti zkoumání 

formálního a neformálního vzdělávání jen omezené množství, jevilo se vypracování 

přehledové studie jako nejvhodnější cesta k náročnému cíli zorientovat se a důkladně 
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probádat propojování formálního a neformálního vzdělávání na teoretické i praktické 

rovině. Mareš (2013, s. 438) píše, že je vhodné přehledové studie zpracovávat na témata, 

která jsou v daných oborech aktuální a středem vědeckého zájmu. S ohledem na stále 

častější zájem o toto téma jak ze vzdělávací politiky (například projekty Národního 

pedagogického institutu či politika Evropské unie – blíže popsáno v teoretické části), tak 

z pohledu aktérů v neformálním vzdělávání (kupříkladu projekty Skautingu pro školy 

popsané v praktické části), jsem přesvědčen, že má práce své uplatnění. 

Lasserson s Thomasem a Higginsem (2023) vidí přínos přehledových studií 

k tomu, abychom mohli činit nejvhodnější rozhodnutí ve chvíli, kdy neustále roste objem 

výzkumné literatury, s vědomím, že může při ad hoc vyhledávání a výběrech výzkumů 

docházet ke zkreslování. Přehledové studie se dle nich snaží shromažďovat veškeré 

empirické důkazy, které vyhovují předem stanoveným kritériím, aby bylo možné 

zodpovídat konkrétní výzkumné otázky. 

Mareš (2013, s. 429) uvádí, že existují v zásadě dva typy přehledových studií. 

Studie, které referují o jednom výzkumu, a studie, které se věnují jen souhrnnému 

pohledu na stav bádání v dané oblasti (vybírají, hodnotí, analyzují a syntetizují výsledky 

mnoha desítek výzkumných prací na dané téma). Zároveň Mareš připomíná, že se 

v literatuře objevují rozdílné počty obsahových zaměření studií (uvádí příklad mezi  

7 a 14 typy v různé literatuře).   

Mareš (2013, s. 429) píše, že výsledky bývají determinovány sociokulturními 

zvláštnostmi dané země a zohledňováním výzkumů, které jsou napsány jen v určitých 

jazycích (typicky angličtina). Z toho důvodu jsem pro svou práci zvolil zaměření na 

Českou republiku, kde jsem schopen do určité míry posoudit dané zvláštnosti země  

a zasadit je do kontextu tématu propojování formálního a neformálního vzdělávání. 

V omezené míře jsem se pro rozšíření vhledu do problematiky věnoval také 

euroatlantické oblasti, pro kterou je angličtina typická a není pro mě tolik limitující jako 

jiné jazyky. 

Pro diplomovou práci jsem zvolil typ přehledové studie, který se dle Marešovy 

(2013, s. 430–431) typologie nejvíce blíží mapujícímu přehledu / systematickému 

mapování. Vzhledem k tomu, že se však jedná o prozkoumání dané oblasti obsahující 

nejen přístupy k realizaci propojování formálního a neformálního vzdělávání, zjišťování 

užitého pojmosloví v praxi, ale i o přehled organizací působících v této oblasti a následná 
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kritická zhodnocení limitů, nacházíme v mnou vypracované přehledové studii i prvky 

kritického přehledu. 

Mareš (2013, s. 438) dodává, že je vhodné psát o oblastech, ke kterým má 

výzkumník osobní vztah a má značný zájem na jeho bližším průzkumu. V oblasti 

neformálního vzdělávání se se značnou intenzitou pohybuji dobrovolnicky i z pozice 

zaměstnance-lektora napříč různými neziskovými organizacemi pracujícími s dětmi  

a mládeží i s dospělými minimálně od roku 2009. Za zvýšenou profesionalizaci 

v činnosti, kterou realizuji, vděčím své alma mater Technické univerzitě v Liberci, kde 

jsem studoval bakalářský obor Pedagogika volného času i Univerzitě Karlově, kde jsem 

během studií magisterského oboru Sociální pedagogika pracoval v sociálních službách 

(nízkoprahová zařízení, pěstounská péče) a vedl vzdělávací programy pro děti a mládež 

či pro dospělé, převážně seniory – tedy opět víceméně činnosti spadající pod neformální 

vzdělávání pro specifickou klientelu. V oblasti formálního vzdělávání jsem se angažoval 

od roku 2017, kdy jsem pracoval v organizaci Učitel naživo (Učitel naživo, Ředitel 

naživo, Komunita vzdělavatelů budoucích učitelů) a paralelně začal studovat magisterský 

učitelský obor na Technické univerzitě v Liberci. Jsem přesvědčen, že tyto zkušenosti mi 

usnadnily orientaci v prostředí propojování formálního a neformálního vzdělávání 

zejména v případě výběru významných organizací a projektů. 

Postup vypracování přehledové studie v této diplomové práci jsem dodržoval dle 

zásad Kaufmanové (2011) a UCLA Library (2024) i Mareše (2013, s. 440–441). Nejprve 

jsem provedl důkladnou rešerši již existujících zdrojů k tématu, stanovil si výzkumné 

otázky a definoval kritéria významnosti organizací a projektů na poli propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v České republice s časovým omezením od roku 

2000 do současnosti pro dodržení aktuálnosti výsledků. Jako stěžejní premisu jsem zvolil 

nutnost onoho propojení, tedy nezkoumal jsem projekty ani organizace, které se věnují 

pouze jedné formě vzdělávání. Tím byl výběr zúžen, avšak stále je nutné si uvědomit, že 

má práce své limity s ohledem na široký záběr zkoumání. Nebylo možné do přehledu 

uvést veškeré organizace, které se věnují propojování formálního a neformálního 

vzdělávání. Stejně tak je možné, že některé projekty, které by naplňovaly kritéria 

významnosti, nebyly dostatečně popsány či nebyly zdroje dobře dohledatelné. Samotný 

výběr organizací a projektů jsem konzultoval jak s orientovanými lidmi působícími přímo 

v praxi, tak jsem se opíral o vlastní zkušenosti i literaturu či o průzkum internetu. 

V rešerši jsem pro snížení míry opomenutí některých významných organizací či projektů 
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zkoumal i výroční zprávy velkých organizací, zprávy střešních organizací a zapojil do 

výzkumu umělou inteligenci. Zde zejména systémy Perplexity (2024), ChatGPT (2024) 

Google Gemini (2024) (v průběhu se tato služba přejmenovala, při zahájení psaní práce 

se jmenovala Bard). V případě zahraničních organizací a projektů jsem vycházel ze 

stejných kritérií, avšak ne ve všech případech se mi podařilo dohledat skutečnosti. Tam, 

kde to bylo možné, okomentoval jsem je přímo u jejich popisu. Nicméně i přes hlavní 

zaměření se na Českou republiku a omezenost v případě zahraničního průzkumu 

hodnotím tento vhled jako důležitý prvek pro přiblížení se k pochopení praxe 

v propojování formálního a neformálního vzdělávání v obecné rovině. 

Výsledky jsem prezentoval v popisu činnosti jednotlivých organizací s ohledem 

na vymezené pole působnosti propojování formálního a neformálního vzdělávání (nikoli 

tedy celou šíři jejich působení) a následně v detailnějším popisu jednotlivých projektů. 

Vzhledem k tomu, že smyslem této diplomové práce nebylo porovnávat jednotlivé 

projekty či organizace, ale pouze prozkoumat vytyčenou oblast propojování formálního 

a neformálního vzdělávání, sloučil jsem tematicky významnější organizace pod jeden 

celek a pro představu uvedl příklady vybraných organizací. Jednalo se například  

o zařízení věnující se environmentální výchově či o školy nebo knihovny. Popisovat 

každou jednotlivou instituci by pro účely této práce nebylo významným přínosem. 

V přehledu organizací jsem reflektoval zjištění, která představuje teoretická část 

práce, a držel se pojmosloví, které považuji za správné oproti časté matoucí praxi 

v literatuře. 
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4 Významné projekty 

Přehledová studie významných projektů v oblasti propojování formálního  

a neformálního vzdělávání představuje výběr projektů realizovaných po roce 2000. 

Limitem projektů je absence vyhodnocování jejich dopadu z pohledu efektivnosti 

vynaložených finančních prostředků a v četných případech chybí i zprávy ohledně počtu 

účastníků projektů či počtu osob či jiných celků (obce, školy, organizace…), na které 

měla realizace projektu výsledný dopad. Tato zjištění korespondují se současným stavem 

nepřehlednosti či přímo absencí vyhodnocování efektivity projektů propojující formální 

a neformální vzdělávání, o které píše Husák (2021, s. 20). Blíže se stavu propojování 

formálního a neformálního vzdělávání věnuje kapitola 2.1 Situace v České republice. 

Přesto tato přehledová studie může dobře sloužit k počátečnímu vhledu do 

současné situace propojování formálního a neformálního vzdělávání v České republice  

a ve vybraných zemích euroatlantické oblasti, a to díky vhledu do skutečné praxe na 

příkladu konkrétních vzdělávacích projektů/programů, které se v současném světě 

realizují či v nedávné minulosti realizovaly. 

Diplomová práce představuje přehledovou studii významných projektů, které 

určovaly či určují tuzemské, zahraniční i globální trendy v propojování formálního  

a neformálního vzdělávání, které realizují nejvýznamnější aktéři zaměřující se na tuto 

oblast. V některých případech se práce zaměřuje i na obecnější rovinu, kde představuje 

fungující model propojování formálního a neformálního vzdělávání na menších celcích, 

které však jdou shrnout v rámci jedné kategorie či jednoho přístupu (například menší 

spolky realizující obdobnou činnost, které v součtu mají významný dopad). 

 

4.1 Kritéria výběru významných projektů 

Pro výběr projektů realizovaných v rámci propojování formálního  

a neformálního vzdělávání bylo nutné stanovit kritéria významnosti, aby bylo možné 

vybrat konkrétní projekty dle logického klíče. Kritéria významnosti, na základě kterých 

byly projekty vybrány, byla stanovena následovně: 
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(1) Všechny projekty v přehledové studii musí splňovat alespoň jednu 

z podmínek vypsaných v seznamu níže. 

(2) Období realizace všech vybraných projektů bylo v období po roce 2000. 

(3) Vždy se musí jednat o projekty, které propojují formální a neformální 

vzdělávání, tedy pořadatel z řad neformálního vzdělávání pořádá 

vzdělávací akci v prostředí formálního vzdělávání ve spolupráci s aktérem 

ze strany formálního vzdělávání a naopak. Vyřazeny jsou všechny 

projekty, které toto propojení nezajišťují. Ať už tím, že se charakterem 

aktivit nejedná o přímé vzdělávání či jeho podporu, nebo tím, že se jedná 

o aktivitu bez participace druhé formy vzdělávání. 

 

Podmínky pro zařazení projektu do výběru: 

• celkové náklady na realizaci přesahující 500.000 Kč, 

• dopad na minimálně 1.000 příjemců vzdělávání, 

• dopad na minimálně 10 dalších institucí, neziskových organizací, škol  

a dalších organizací, 

• podpora ze strany oficiální důvěryhodné autority (záštita, ocenění, 

dlouhodobá spolupráce apod.) – pouhé přidělení jakékoli dotace na 

realizaci není považováno za kritérium v tomto smyslu, 

• počet mediálních výstupů v mainstreamových seriózních médiích je 

alespoň 5, 

• existence projektu či pořadatele minimálně 10 let (do této doby se 

započítává i doba existence před rokem 2000), 

• období realizace projektu v roce 2000–2024 po dobu minimálně 5 let, 

• uznání ze strany aktérů zaměřujících se na obdobnou činnost například 

účastí na společných velkých konferencích, memorandem o spolupráci, 

členstvím v asociacích apod. 
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4.2 Jednorázové projekty v České republice 

V některých případech je obtížné až nemožné zařadit projekty do dlouhodobých 

či jednorázových projektů, zejména v případě, kdy projekty skončí, ale pokračují 

v obdobném duchu se stejnými metodami navazující aktivity. Z toho důvodu upozorňuji 

na to, že řazení projektů je spíše pro strukturální odlišení, nikoli pro přesnou metodologii 

řazení projektů. 

Za jednorázové projekty pro účely této diplomové práce považuji takové, které 

nejsou dlouhotrvající soustavně v řádu let ani opakovaně realizované jednou do roka více 

let v kuse. V některých případech může jít o nabízené programy, které se realizují ve 

stejném duchu pro vícero klientů (například programy pro školy od vybrané instituce).  

V takovém případě však jde z pohledu této diplomové práce o realizaci více 

jednorázových projektů s podobnou či stejnou obsahovou náplní. 

 

Projekt Splněná podmínka pro výběr 

Dílčí projekty skautských nebo 

obdobných organizací 

existence projektu či pořadatele 

minimálně 10 let, dopad na minimálně 

1.000 příjemců vzdělávání (v součtu) 

Jednorázové ekologické projekty celkové náklady na realizaci přesahující 

500.000 Kč, existence projektu či 

pořadatele minimálně 10 let, období 

realizace projektu v roce 2000–2024 po 

dobu minimálně 5 let 

Grantový program Nadace Via Dobro-

druzi 

počet mediálních výstupů  

v mainstreamových seriózních médiích je 

alespoň 5, celkové náklady na realizaci 

přesahující 500.000 Kč, dopad na 

minimálně 10 dalších institucí, 

neziskových organizací, škol a dalších 

organizací 
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Preventivní projekty dopad na minimálně 1.000 příjemců 

vzdělávání, podpora ze strany oficiální 

důvěryhodné autority (záštita, ocenění, 

dlouhodobá spolupráce apod.) 

Programy zoologických a botanických 

zahrad 

dopad na minimálně 1.000 příjemců 

vzdělávání, existence projektu či 

pořadatele minimálně 10 let 

Konference, kulaté stoly, panelové 

diskuse 

uznání ze strany aktérů zaměřujících se na 

obdobnou činnost například účastí na 

společných velkých konferencích, 

memorandem o spolupráci, členstvím  

v asociacích apod., existence projektu či 

pořadatele minimálně 10 let 

Tabulka 1: Splnění podmínek pro výběr jednorázových projektů v České republice 

 

Dílčí projekty skautských nebo obdobných organizací 

Není dobře možné spočítat, kolik hodin z dobrovolnické činnosti tito lidé strávili 

činností, kde se propojuje formální a neformální vzdělávání. Skauting však přináší více 

než 100 let jedinečnou filosofii, která zušlechťuje člověka, kultivuje ho a rozvíjí ve všech 

směrech s velkým důrazem na hodnotovou či osobnostně-sociální výchovu. 

Toto hnutí přirozeně podněcuje k stavění mostů napříč náboženstvím, socio-

kulturními rozdíly a nebojím se tvrdit, že i mezi formami vzdělávání. Je-li spočítáno, že 

skautská dobrovolnická práce má hodnotu jedné miliardy korun ročně (Junák – český 

skaut, 2023, s. 15), jsem přesvědčen, že značná část z tohoto připadá i na propojování 

formálního a neformálního vzdělávání (doučování, prezentační a výukové akce ve 

školách, participace na dětských dnech ve školách, sportovní aktivity, spolupráce 

v případě klubovny ve škole, pomocné manuální práce na školních zahradách apod.). 

Uvědomíme-li si fakt, že skautských organizací je v České republice (či ve 

světě) mnohem více stejně jako dalších organizací pracujících s dětmi (jen pod Českou 

radou dětí a mládeže je dnes kolem 230.000 individuálních členů) a mládeží s podobným 
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hodnotovým základem vycházejícím z humanistických tradic, učení Jana Amose 

Komenského, pedagogických konceptů hnutí Woodcraft, skautingu, čerpající z učení 

Jaroslava Foglara – Jestřába, Miloše Seiferta, Miloslava Nevrlého, Miloše  

Zapletala – Zeta, Václava Břicháčka, Allana Gintela, Jana Šimáně – Galéna a reagující 

na zahraniční proudy jako jsou teze i praxe Vittorina da Feltra, Célestina Freineta,  

Jeana–Jacquesa Russeaua, Johanna Bernharda Basedowa či praxe Kurta Hahna, Dona 

Boska nebo Johna Hargrava, tvrdím, že je pedagogickým postulátem, že tyto spolky jsou 

významným aktérem na poli propojování formálního a neformálního vzdělávání. 

Budeme-li však uvažovat o kvalitativních výzkumech či budeme provádět 

evaluace technikou nejvýraznější změny, provádět longitudinální výzkumy na případech 

vybraných kolektivů, jsem si jist, že dospějeme k tomu, že Junák i ostatní organizace 

realizující soustavnou výchovně-vzdělávací činnost typově skautsky/woodcraftersky 

realizují v součtu významné projekty. Pro podporu mé domněnky uvedu příklad z praxe:  

„Krátce po mém nástupu do školy. Nechodila jsem na žádné kroužky, neuměla 

jsem česky, seděla jsem doma a nudila se. Stěžovala jsem si na to spolužačce a ta mi 

řekla, že chodí do skauta, a vyprávěla mi, že hrají hry, jezdí na výlety a tráví čas v přírodě. 

Mluvila totiž trochu slovensky a ukrajinsky. Příště jsem šla s ní a byla jsem nadšená 

z toho, jak mě skauti přijali. Když jsme třeba měli hrát hru, nakreslili mi to na tabuli  

a vedoucí Zdeněk (25 let) na mě zkoušel mluvit i rusky (Byrtusová 2017).“ 

Organizace Junák zároveň skrz ústředí řídí vlastní kreativní tým Tiskové  

a distribuční centrum (2023), který je zároveň nakladatelstvím vydávajícím již od roku 

1996 skautské metodické publikace. Stejně tak díky Junáku vznikala řada metodických 

publikací v libereckém nakladatelství Skauting. Neodmyslitelnou součástí Junáka je 

vydávání skautských časopisů, jejichž historie sahá až do roku 1915 a jsou nejdéle 

vycházejícím výchovně-vzdělávacím časopisem v českých zemích (Skaut 2015). 

V současnosti mimo původního časopisu Junák (dnes Junák-Skaut) najdeme dalších  

6 časopisů pro všechny skautské výchovné kategorie (Skautské časopisy on-line 2023). 

Řada pedagogů díky časopisům, metodickým publikacím i principům skautské výchovy, 

které zažili v praxi, přináší prvky neformálního vzdělávání do formální formy vzdělávání. 

Příkladem může být Gymnázium přírodní škola, které se ke skautským/oddílovým 

principům otevřeně hlásí (Tichý, 2011 a 2017). 
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Nezpochybnitelnou zásluhu na propojování formálního a neformálního 

vzdělávání mají členové i nečlenové skautského hnutí, kteří vytváří praktické programy 

či píší teoretické práce zaměřující se na aplikaci skautských principů ve formálním 

vzdělávání. Stejně tak je patrné, že ze strany formálního vzdělávání existuje tendence 

poznávat skauting či obecně principy oddílové a táborové činnosti spojené nejen 

s pobytem v přírodě. Dokladem jsou zadávané volnočasové praxe či vypisovaná témata 

diplomových prací, které jsou vyučující ochotni vést. 

 

Jednorázové ekologické projekty 

V rámci propojování formálního a neformálního vzdělávání můžeme spatřovat 

obdobu komunitních akcí zaměřených na ekologické projekty, resp. projekty zaměřující 

se na různé druhy spojené s ochranou a rozvojem životního prostředí, s ekologickou 

udržitelností apod. Takové projekty financovala například Nadace ČEZ, která za 

posledních 20 let podpořila každý rok v průměru 750 projektů za více než 160 milionů 

korun (Sobol 2024). O podporu takových projektů mohou žádat spolky, jednotlivci, ale i 

školy. 

Dalším projektem, který ČEZ podporuje, je výstavba dětských, sportovních  

a víceúčelových hřišť (Nadace ČEZ 2024). V případě škol dle podmínek dotace sice není 

nutnou podmínkou otevření veřejnosti, ale z praxe víme, že školní hřiště běžně slouží  

i široké veřejnosti (Městská část Praha 10 2024 a MČ Praha 4 2024 a Praha 2 2024  

a Ověřená hřiště 2024) a k rozvoji fyzické zdatnosti, rozvoji pohybových dovedností  

a k podpoře zdravého životního stylu. Využívají je jak neformální skupiny, tak  

i organizované spolky např. z řad sportovních (Měšťanová 2024) a „turistických“ oddílů 

typu tomíků, pionýrů, skautů apod. (Turek 2022) či ze sociálních služeb nízkoprahová 

zařízení (Beztíže 2018). 

Národní program Životní prostředí zveřejnil v roce 2022 výzvu Přírodní zahrady 

(Státní fond životního prostředí ČR 2024). Dotaci bylo možné získat na vybudování  

a úpravy zahrad v přírodním stylu pro předškolní děti, pro pořízení zázemí pro lesní, 

mateřské a základní školy a pro vybudování a úpravy venkovních areálů a pozemků škol 

pro podporu výuky ve venkovním prostředí. V případě propojování formálního  

a neformálního vzdělávání je zajímavá podmínka dotace, která říká, že „podpořeny 

mohou být pouze projekty, které počítají se zapojením místní veřejnosti (dětí, rodičů, 
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místních komunit apod.) v rámci plánování nebo realizace“. Lze do značné míry 

předpokládat, že ono zapojení bude vykazovat znaky vzdělávacího charakteru, čímž 

k propojování zmíněných dvou forem vzdělávání bude docházet. 

V roce 2022 podpořil obchodní řetězec Lidl (2022) několik škol finančně  

i metodicky k vybudování takzvaných „jedlých zahrad“. Cílem projektu je vybudovat 

několik školních zahrad „v rámci kterých budou děti pod vedením pedagogů pěstovat 

ovoce a zeleninu a na svých plodech si i pochutnají.“ Projekt vznikl ve spolupráci se 

spolkem Skutečně zdravá škola (2024). 

 

Grantový program Nadace Via Dobro-druzi 

Nadace Via (2024) grantovým programem Dobro-druzi podporuje občanskou  

a charitativní angažovanost. Skupinám dětí od 2. stupně základních škol a studentům 

středních i vysokých škol nabízí mikrogranty (3.000 až 20.000 Kč) k uspořádání 

benefičních akcí pro osobu či organizaci, která potřebuje pomoci a kterou si sami zvolí. 

Stejně tak mohou uspořádat sousedskou akci či přispět k obnově krajiny nebo zkrášlení 

vlastního okolí. U vybraných benefičních akcí dokonce zdvojnásobuje vybranou částku. 

Žadatelé mohou jednat nezávisle na škole, ale zároveň Via explicitně uvádí, že 

žádat může školní třída (či její část). Minimální počet žadatelů je stanoven na 2 osoby. 

Týmy dětí do 18 let potřebují dospělého patrona, který bude projekt formálně zastupovat. 

Může to být v případě propojování formálního a neformálního vzdělávání například rodič 

žáka, učitel či pracovník školy. 

Realizátoři podpořených projektů pak získávají vzdělání v oblasti managementu 

a dostávají tipy pro úspěšné zvládnutí akce. Pracovníci Nadace Via slouží jako mentoři, 

kteří jsou jim oporou při realizaci projektů. 

Pro učitele na 2. stupních základních škol a na středních školách Nadace Via 

nabízí kurzy k tomu, aby se sami mohli stát průvodci žáků a studentů při realizaci 

projektů. K tomu Nadace Via píše: „Během tří setkání se dozvíte, jak vnést téma 

aktivního občanství do výuky a ukázat dětem, že samy mohou zlepšovat místa, kde žijí. 

Naučíte děti zrealizovat jejich projekt od začátku do konce. Podpoříte je v oblastech 

týmové spolupráce, finanční gramotnosti, komunikace se samosprávou, získávání 

místních zdrojů, práce s dobrovolníky a posílení dalších kompetencí.“ 
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Preventivní programy 

Samostatnou kapitolou, která by vystačila na několik diplomových prací, jsou 

preventivní programy. Ty mají za cíl snižovat riziko nežádoucích jevů (či je v terciární 

prevenci u jedinců pozitivně ovlivňovat resocializačními programy) ve společnosti  

a podporovat zdraví (Ministerstvo vnitra České republiky 2024). Existuje celá řada 

neziskových organizací, které školám nabízí tyto preventivní programy. 

Zároveň se do preventivních programů zapojují i nemocnice. Jmenujme 

například Interaktivní platformu podpory duševního zdraví a prevence rizikového 

chování (IPREV) (2024). Ta na webu píše: „Platforma vznikla díky spolupráci konsorcia 

institucí, zahrnující Univerzitu Karlovu, OSPRCH, SZÚ, PPP Brno a Diagnostický ústav 

a středisko výchovné péče Praha 4. Platforma je řízena Radou IPREV, která je zastoupena 

prof. PhDr. Michalem Miovským, Ph.D. za Kliniku adiktologie 1. LF UK a VFN v Praze, 

MUDr. Marií Nejedlou za Státní zdravotní ústav, PhDr. Lenkou Skácelovou za Odbornou 

společnost pro prevenci rizikového chování a Pedagogicko psychologickou poradnu Brno 

a PaedDr. Janem Tomanem za Diagnostický ústav a středisko výchovné péče Praha 4.“ 

Z hlavních neziskových organizací, které se věnují preventivním programům ve 

školách, je namístě zmínit: ACET ČR (2024), ZkusToZdrave.cz (Projekt zdraví dětem 

2024), PREV-CENTRUM (2024), Maják (2024), Proxima Sociale (2024), PROSTOR 

PRO (2024), Jules a Jim (2024), Magdaléna (2024), Křesťanská pedagogicko-

psychologická poradna (2024) a Život bez závislostí (2024). 

 

Programy zoologických a botanických zahrad 

Zoologické zahrady jsou typickým zástupcem zprostředkování interaktivního 

kontaktu s živou přírodou cizokrajných i tuzemských zvířat. Obdobnou funkci zastávají 

v případě květeny botanické zahrady. S většinovou momentální absencí živé přírody 

přímo na místě pak tuto funkci mohou plnit i naučné stezky. Pokud žáci na školním 

výletě/exkurzi na naučné stezce uvidí něco živého, pak půjde spíše o moment, kdy učitel 

záměrně půjde s žáky navštívit naučnou stezku vedoucí lokací, kde se vyskytují bledule 

v březnu, aby je žáci skutečně viděli rozkvetlé. Méně pravděpodobné však bude, aby se 



81 

s žáky trefil do momentu, kdy skutečně uvidí zástupce fauny, kterého uvidí na vedlejší 

informační ceduli. 

Zoologické zahrady mimo představování živočichů ve výbězích, teráriích, 

akváriích nebo voliérách edukují návštěvníky pomocí informačních cedulí a dalších 

interaktivních prvků. Mimo to využívají metody přednášek, kdy mnohdy během krmení 

ošetřovatel-lektor vypráví návštěvníkům o daném zvířeti a ti ho tak nenásilnou a leckdy 

zábavnou formou poznávají. U některých zvířat je dokonce umožněn fyzický kontakt. 

Zoologické zahrady navíc pro školy od mateřských po střední připravují řadu 

programů. Jde o konkrétně zaměřené programy v podobě komentovaných prohlídek 

s průvodcem, tematických výstav, soutěží či materiálů do výuky povětšinou v podobě 

pracovních listů a audiovizuálních materiálů (Zoo Praha 2024 a Zoo Plzeň 2024). Zoo 

Brno (2024) nabízí mimo to možnost absolvování odborných praxí studentů na základě 

smlouvy uzavřené mezi školou a zoologickou zahradou. „V rámci chovatelské praxe si 

student pod dozorem chovatele osvojí pracovní činnosti týkající se péče o exotická 

zvířata, tj. pomoc při úklidu expozic a výběhů, čištění skel, příprava krmení apod. Praxi 

je také možné vykonávat na dalších úsecích zoo dle zaměření studenta – vzdělávací 

(pedagogická praxe), ekonomický, obchodní, technický (zahradníci).“ S Ústavem 

biologie obratlovců Akademie věd ČR navíc pravidelně pořádá brněnská zoologická 

zahrada přednášky pro veřejnost (Zoo Brno 2024). 

V Zoologické zahradě Liberec (2024) funguje středisko ekologické výchovy 

Divizna. To mimo jiné zajišťuje metodickou pomoc koordinátorům EVVO na školách  

a nabízí metodickou pomoc pro zpracovávání ŠVP. Navíc zpřístupňuje knihovnu 

publikací k ekologické výchově a půjčuje netradiční výukové pomůcky. K tomu 

koordinuje sítě škol v Libereckém kraji se zájmem o ekologickou výchovu (M.R.K.E.V., 

Ekoškola, ŠUŽ). 

Safari Park Dvůr Králové (2024) pořádá komentované prohlídky afrických 

kopytníků během jízdy safaribusem. Safaribus je pro děti a studenty zdarma. Zároveň 

nabízí i vyjížďky Afrika truckem, který zajíždí navíc do lvího safari. 

Specifickým typem těchto zařízení jsou menší parazoo u záchranných stanic 

(například Pomoc zvířatům a ParaZOO Vlašim 2024). Zastávají obdobnou funkci, ale 

v edukaci mají i prvek záchrany raněných zvířat. Z méně známých „zoologických 

zahrad“ lze ještě zmínit nejrůznější komunitní i soukromá chovatelská zařízení či statky, 
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které jsou otevřené veřejnosti. Se školami (i s veřejností) spolupracuje například firma 

Rodas (2024). Ta kombinuje několik volnočasově-vzdělávacích aktivit. Navíc má na 

každé ze třech poboček (Plzeň, Šestajovice u Prahy, Košátky u Mladé Boleslavi) takzvaný 

zookoutek. V něm mohou mít děti audiovizuální i haptický kontakt se živými 

hospodářskými zvířaty, která se běžně vyskytují v České republice. 

Obdobným způsobem, avšak ne tolik komerčním, funguje kupříkladu 

Malostatek Blatiny (2024). Jde o rodinný statek Horákových poblíž jihozápadní části 

CHKO Brdy. Zde hospodář a rektor University of Ox – školy pro každého vola v jedné 

osobě Matouš Horák poskytuje služby, kde žákům škol ukazuje realitu hospodaření na 

českém venkově (Moravcová 2011). Na Malostatku Blatiny se z chovných zvířat nachází 

divočák, valach, dva volci, ovce, kočky, skot, husy, kachny, holubi, slepice, kachny či 

ryby v rybníku. Součástí exkurze je i vycházka s volem, kterého Horák jako jeden z mála 

lidí v Evropě dodnes využívá jako tažné zvíře při orání půdy či pro přepravu osob 

v zapřaženém povozu. Během této vyjížďky žákům předává relevantní informace, které 

University of Ox, věnující se výzkumu a osvětě v tématu skotu domácího, jakožto jediné 

vzdělávací středisko svého druhu v České republice schraňuje a znovuobjevuje. Žáci tak 

získají reálnou zkušenost s tradičním způsobem hospodaření a utváří si pozitivní vztah 

k živé přírodě nejen díky poutavému vyprávění osobitého Horáka, ale i vlivem možnosti 

haptického kontaktu s vybranými zvířaty. 

V rámci propojování formálního a neformálního vzdělávání Horák neopomíjí 

ani vysoké školy. S ohledem na svoji erudici se věnuje i přednáškové činnosti na 

prestižních univerzitách. Z poslední doby uveďme příklad přednášky Praktické dopady 

války na Ukrajině na české zemědělství (Sojková Machoňová 2022). 
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Ilustrace 5: Rektor University of Ox – školy pro každého vola, realizace vzdělávacího 

programu zaměřeného na tradičně-rurální způsob hospodaření 

 

Konference, kulaté stoly, panelové diskuse 

Způsobem, kterým formální vzdělávání dominantně vyvolává propojení 

s neformálním vzděláváním, jsou jistě jednorázové konference zaměřené na konkrétní 

témata stejně jako pořádání kulatých stolů a panelových diskusí. S ohledem na 

rozmanitost a četnost těchto akcí není možné v této diplomové práci představit 

nejvýznamnější zástupce napříč posledními 20 lety. Je však nutné si uvědomit, že i toto 

je významným způsobem propojování těchto dvou forem vzdělávání, které má potenciál 

(kupříkladu u strategických témat ve vzdělávací politice) významného dopadu leckdy  

i v řádu let či v množství ovlivněných osob. 

Výrazné jsou kupříkladu veletrh a konference Úspěch pro každého žáka (2024). 

Ty realizuje stejnojmenná iniciativa, která je „otevřenou neformální sítí organizací, které 

se učí společně rozvíjet v České republice kulturu vzdělávání zaměřenou na úspěch pro 

každého žáka v každé škole“. Na veletrhu i na konferenci byli panelisté jak z řad 

formálního vzdělávání, tak z různých organizací, které realizují vzdělávání neformální. 
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Jednalo se o zástupce Stálé konference asociací ve vzdělávání většinově neformálním 

(vzdělávacího centrum Tereza, vzdělávací program Ředitel naživo, hnutí Otevřeno, 

Člověk v tísni), o zástupce vyskytujících se na pomezí (Ředitel naživo / Učitel naživo)  

a o zástupce z formálního vzdělávání (Ministerstvo školství, mládeže  

a tělovýchovy či z Národního pedagogický institut České republiky). 

V nedávné době proběhla také konference Dobrovolnictví jako součást studia na 

VŠ (Dobrovolnické centrum Univerzity Karlovy 2023), která představila výsledky 

centralizovaného rozvojového projektu pro rok 2023 s názvem Rozvoj systému uznávání 

neformálního vzdělávání na vysokých školách ve spojení s realizací dobrovolnických 

aktivit. Konference byla určena zájemcům z řad univerzit i odborné veřejnosti mimo 

formální vzdělávání. Na konferenci se vyskytovali například koordinátoři 

dobrovolnických center mimo formální vzdělávání, lidé z Ministerstva vnitra České 

republiky rozvíjející dobrovolnické projekty aj. 

Významná událost vyvolaná formálním vzděláváním (ve smyslu vzdělávací 

politiky na úrovni státu/ů) věnující se propojování formálního a neformálního vzdělávání 

v členských státech Evropské unie (tzv. DG meeting) pro ministerské úředníky, kterou 

pořádalo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy v rámci českého předsednictví 

v Radě Evropské unie, je popsána v kapitole 4.4 Zahraniční projekty. 

Je nutné zmínit, že konference a kulaté stoly nejsou stoprocentně akční výsadou 

formálního vzdělávání. Tendence svolávat takové akce mají i různé neziskové 

organizace. Příkladem konference vzešlé z iniciativy aktérů v neformálním vzdělávání 

může být série konferencí zvaná Dobrodružstvím ke hvězdám (Nadace Pangea 2024). Na 

té se podílí Senát parlamentu České republiky ve spolupráci s Nadačním fondem 

dobrodružné výchovy, Prázdninovou školou Lipnice, Národním pedagogickým 

institutem a Nadací Pangea. Tyto organizace představují nejvýraznější hráče na tomto 

poli a s ohledem na vybrané hosty je patrné, že si uvědomují důležitost témat jako je 

dobrodružná výchova či odolnost pro současnou pedagogiku. Panelisté či přednášející 

jsou vybíráni jak z řad neformálního vzdělávání, tak ze vzdělávání formálního. 

Dalším výrazným příkladem je Konference odvahy a dobrodružství (2024), která 

proběhla letos v dubnu. Přinesla důležitá společenská témata týkající se odolnosti, 

akceschopnosti i prevenci řešení nehod či témata týkající se strachu. Vystoupili zde jak 

odborníci z řad neformálního vzdělávání, tak z toho formálního. Příkladem další takové 
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konference byla akce zvaná Stopy a otisky (2024), kterou pořádalo Středisko volného 

času Lužánky v Brně. Na konferenci se vyskytovali jak zástupci z různých neziskových 

organizací působící v neformálním vzdělávání, tak i ti z řad formálního vzdělávání 

(základní školy, univerzity nebo Národní pedagogický institut). Akce byla navíc pořádána 

v partnerství s Masarykovou univerzitou v Brně. K příležitosti této akce vzniknul 

ojedinělý sborník, který představuje nejvýraznější osobnosti na poli propojování 

formálního a neformálního vzdělávání (Rychecká, 2023). 

 

4.3 Dlouhodobé projekty v České republice 

Stejně jako bylo již řečeno u jednorázových projektů, bylo smyslem projekty 

rozčlenit spíše pro orientaci čtenáře. Některé mohou být na pomezí. Níže uvedené 

projekty jsou zařazeny mezi dlouhodobé z důvodu jejich činnosti, která je soustavná  

a postupně rozvíjená. Nejde tedy (jen) o realizaci dílčích programů uváděných pro různé 

skupiny opakovaně či skutečně jen jednorázově, ale o projekty/činnost, které organizace 

soustavně rozvíjí s velmi podobnými anebo stejnými vzdělávacími obsahy a cíli či mají 

delší časovou dotaci na jejich realizaci. 

Projekt Splněná podmínka pro výběr 

Dobrovolnická centra na univerzitách uznání ze strany aktérů zaměřujících se na 

obdobnou činnost například účastí na 

společných velkých konferencích, 

memorandem o spolupráci, členstvím 

v asociacích apod., podpora ze strany 

oficiální důvěryhodné autority (záštita, 

ocenění, dlouhodobá spolupráce apod.) 

Národní soustava kvalifikací podpora ze strany oficiální důvěryhodné 

autority (záštita, ocenění, dlouhodobá 

spolupráce apod.), dopad na minimálně 10 

dalších institucí, neziskových organizací, 

škol a dalších organizací 
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Projekty České rady dětí a mládeže dopad na minimálně 1.000 příjemců 

vzdělávání, existence projektu či 

pořadatele minimálně 10 let, podpora ze 

strany oficiální důvěryhodné autority 

(záštita, ocenění, dlouhodobá spolupráce 

apod.) 

Projekt The Duke of Edinburgh's Award podpora ze strany oficiální důvěryhodné 

autority (záštita, ocenění, dlouhodobá 

spolupráce apod.), dopad na minimálně 

1.000 příjemců vzdělávání, celkové 

náklady na realizaci přesahující 500.000 

Kč, období realizace projektu v roce 

2000–2024 po dobu minimálně 5 let 

Projekty domů dětí a mládeže a středisek 

volného času 

existence projektu či pořadatele 

minimálně 10 let, dopad na minimálně 

1.000 příjemců vzdělávání 

Projekty Kaprálova mlýna dopad na minimálně 1.000 příjemců 

vzdělávání, počet mediálních výstupů  

v mainstreamových seriózních médiích je 

alespoň 5 

Projekty knihoven existence projektu či pořadatele 

minimálně 10 let, dopad na minimálně 

1.000 příjemců vzdělávání (v součtu), 

celkové náklady na realizaci přesahující 

500.000 Kč (v součtu) 

Projekty Národního pedagogického 

institutu České republiky 

celkové náklady na realizaci přesahující 

500.000 Kč, dopad na minimálně 10 

dalších institucí, neziskových organizací, 

škol a dalších organizací 
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Projekty Prázdninové školy Lipnice a 

Outward Bound Czech republic 

existence projektu či pořadatele 

minimálně 10 let, dopad na minimálně 10 

dalších institucí, neziskových organizací, 

škol a dalších organizací 

Projekty science center počet mediálních výstupů  

v mainstreamových seriózních médiích je 

alespoň 5, dopad na minimálně 10 dalších 

institucí, neziskových organizací, škol a 

dalších organizací 

Projekty Skautského institutu dopad na minimálně 10 dalších institucí, 

neziskových organizací, škol a dalších 

organizací, dopad na minimálně 1.000 

příjemců vzdělávání 

Tabulka 2: Splnění podmínek pro výběr dlouhodobých projektů v České republice 

 

Dobrovolnická centra na univerzitách 

Dobrovolnická centra při univerzitách jsou v České republice novinkou. Ačkoli 

by se zdálo, že jsou dobrovolnická centra v zahraničí běžnou praxí, většina z nich začala 

vznikat až po roce 2015. Výjimky zastávají ta centra, která byla otevřena v devadesátých 

letech minulého století jako například dobrovolnické centrum při Central Michigan 

University (2023) či brzy po miléniu jako High Point University (2023). V České 

republice situaci kolem skutečného vzniku center do značné míry rozhýbalo až několik 

po sobě jdoucích krizí v posledním pětiletí. Na konferenci Dobrovolnictví jako součást 

studia na VŠ pořádané Dobrovolnickým centrum Univerzity Karlovy (2023) zaznělo, že 

zlomové roky byly v posledních několika letech. V roce 2020, kdy propukla v České 

republice obava z neznámého čínského viru, později pojmenovaného lidově jako 

koronavirus (oficiálně SARS‑CoV‑2), studenti vysokých škol pomáhali se zvládnutím 

situace, kdy stát neuměl celou situaci krizově řídit svépomocí. Další obdobnou situací 

byla pomoc při nápravě škod po tornádu v Hodoníně (2021) a v roce 2022 pak Ruskem 

zahájená válka na Ukrajině. Univerzity si následně uvědomily, že studenti v těchto 

případech nevykonávají pouze manuální pomoc, ale získávají řadu kompetencí, které by 
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v běžném univerzitním provozu získali obtížně. Na konferenci během panelové diskuse 

zaznělo přímo koordinování týmů či schopnosti najít shodu. 

Na základě těchto, byť neplánovaných, pilotních projektů/praxí začaly vznikat 

dobrovolnická centra při univerzitách a tato dosud okrajově zkoumaná oblast vzdělávání 

začala být aktuální. Ačkoli dobrovolnictví jako takové má v České republice dlouhou 

tradici, v univerzitním prostředí se teprve nyní začíná formovat jeho výsledná podoba ve 

vztahu k formálnímu vzdělávání. Ostatně ilustrativním příkladem může být fakt, že se na 

sedm českých univerzit nebylo dodnes schopno shodnout na jedné oficiální definici 

pojmu dobrovolnictví, a tak se mu na konferenci nová Metodika uznávání dobrovolnictví 

na vysokých školách (2024)7 vyhýbá a říká: „Vymezení dobrovolnictví pro účely 

uznávání dobrovolnictví je záležitostí každé vysoké školy (s. 6, 2023).“ V současné době 

vysoké školy v případě propojování formálního a neformálního vzdělávání 

bonifikovaného kredity uznávají zejména vyučovací a učící se strategii Service-Learning, 

která staví na tradici dobrovolnictví (s. 24). 

Dobrovolnictví má dle metodiky opřené o výzkum několik možností uchopení 

uznávání dobrovolnictví ve studijních programech: Dobrovolnictví jako projev solidarity 

bez vazby na zaměření studia v rámci volitelných předmětů, dobrovolnictví jako součást 

profesního rozvoje – rozvoje odborných kompetencí v rámci odborné praxe, 

dobrovolnictví jako součást profesního rozvoje – rozvoje odborných kompetencí v rámci 

dalších předmětů zaměřených na rozvoj odborných dovedností, dobrovolnictví jako 

nástroj sociální změny v rámci předmětů podporujících rozvoj kompetencí studenta se 

zaměřením na sociální změnu. 

 

Národní soustava kvalifikací 

Specifickým případem propojování formálního a neformálního vzdělávání jsou 

vybrané kurzy označované jako rekvalifikační. V řadě případů se nejedná o rekvalifikaci 

v pravém smyslu. Zejména v oblasti neformálního vzdělávání můžeme vidět řadu 

případů, kdy se kupříkladu neplacení dobrovolníci dovzdělávají v kurzech zdravotník 

 

7 Z nepochopitelného důvodu neobsahuje tiráž, byť se na metodiku v praxi odkazují UK, MUNI, Ostravská 

univerzita, UPOL, UJEP, UHK a VŠCHT, které mají na metodice vzadu svoje loga.  

Dostupné z: https://munipomaha.cz/media/3613860/metodika_dobrovolnictvi.pdf 
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zotavovacích akcí bez toho, aby v konečném důsledku zdravotníky na akci byli (ať už za 

finanční odměnu či neplaceně). V takovém případě se jedná o preventivní opatření a svým 

způsobem i o osobní rozvoj takových jedinců. 

V případě vzdělávání uděluje akreditaci pro jednotlivé kurzy nejčastěji 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (2024). Jednotlivé kurzy jsou pak přehledně 

vypsány na webu Národní kvalifikace (2024) provozovaném Národním pedagogickým 

institutem České republiky. Vybrané kurzy pak mohou být vyžadovány pro výkon 

specifických činností či jsou podmínkou pro získání dotace. Do roku 2023 platila 

kupříkladu podmínka, aby měl alespoň jeden z vedoucích zotavovací akce (typicky letní 

tábor) absolvovaný kurz pro hlavního vedoucího tábora, pokud chtěl pořadatel akce získat 

dotaci od Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. V roce 2024 tato podmínka 

neplatí a celý systém se v současné době mění tak, že není jasné, k čemu daná kvalifikace 

bude potřeba. Zároveň se upravuje celý proces získání kvalifikace dle standardů systému 

národních profesních kvalifikací. Dá se však očekávat, že se podmíněnost dotací vrátí 

jakmile se nové nastavení kvalifikací a autorizovaných osob nutných k přezkušování 

ověří. 

Z pohledu propojování formálního a neformálního vzdělávání jsou významné 

kurzy, které jsou určeny pro vzdělávání jedinců, kteří se díky získané kvalifikaci 

formálním vzděláváním následně budou moct věnovat vybrané aktivitě v oblasti 

neformálního vzdělávání či je bude získaná kvalifikace nějakým způsobem bonifikovat. 

Příkladem mohou být kurzy Hlavní vedoucí zotavovací akce dětí a mládeže, 

Koordinátor/koordinátorka dobrovolníků, Samostatný/samostatná vedoucí 

volnočasových aktivit dětí a mládeže nebo Vedoucí volnočasových aktivit dětí a mládeže. 

 

Projekty České rady dětí a mládeže 

ČRDM v oblasti propojování formálního a neformálního vzdělávání podporuje 

kupříkladu legislativní úpravy tzv. zotavovacích akcí, mezi které se počítají jak letní 

tábory pořádané školami, tak neziskovými organizacemi. 

ČRDM stojí za projektem Darujme kroužky dětem (2023), který „se zaměřuje 

na podporu rodin v ČR v tíživé finanční situaci a rodin uprchlíků z Ukrajiny. Projekt 

podporuje pomocí voucherů volnočasové aktivity dětí a mládeže ve věku 3–18 let“. Díky 
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tomuto projektu a jeho finanční podpoře se mohou děti zúčastňovat neformálního 

vzdělávání v podobě kroužků realizovaných ve školách i neformálního vzdělávání 

v mimoškolním prostředí (oddíly, sportovní kluby, letní a zimní tábory aj.). 

Stejně tak ČRDM realizuje v rámci projektu Vzdělávačky (2023) řadu 

rekvalifikačních kurzů pro pracovníky s mládeží, které jsou formálním vzděláváním, 

neboť jsou akreditované Ministerstvem školství mládeže a tělovýchovy. 

ČRDM (2023) provozuje webové stránky Adam.cz. Adam „je denně 

aktualizovaný zpravodajský a informační servis sdružení dětí a mládeže, který provozuje 

Česká rada dětí a mládeže. Cílovou skupinu pravidelných návštěvníků tvoří vedoucí 

dětských oddílů, pracovníci center volného času, učitelé a rodiče“. Zároveň se podílí na 

projektu Youthwiki. „Youthwiki se věnuje analýze veřejných politik mládeže v Evropě 

z pohledu Evropské strategie mládeže. Projekt Youthwiki vytváří síť národních 

korespondentů a odborníků na oblast mládeže z členských i spolupracujících států EU. 

Národními korespondenty jsou odborníci z ministerstev zodpovědných za oblast 

mládeže, národních agentur pro mládež či národních rad mládeže. Primární cílovou 

skupinou jsou odborníci z oblasti mládeže a především tvůrci veřejných politik. 

Youthwiki ale může být inspirativní a přínosná i pro organizace mládeže a mladé lidi, 

stejně jako pro novináře či učitele a pracovníky s mládeží. Zajímavá může být také pro 

výzkumníky mládeže, veřejnou správu a další sociální vědce, kteří se potřebují 

zorientovat či najít specifické aktuální informace o veřejných politikách v oblasti 

mládeže v ČR i Evropě. Přidanou hodnotu má Youthwiki i pro studenty různých oborů.“ 

ČRDM také organizuje v českém prostředí projekt 72 hodin. Ten je inspirován 

stejnojmennou akcí ze zahraničí. Jedná se o 3 dny, kdy dobrovolníci z řad jednotlivců, 

dětí i rodičů, škol, spolků i neformálních skupin vykonávají dobrovolnickou činnost. 

Akce má funkci propagační i pomocnou cílovým skupinám jednotlivých akcí. Web  

72 hodin (2023) píše: „Díky pořádání jednotlivých projektů je také cílem projektu posílit 

vztahy v místních komunitách a vytvořit hodnoty a zajímavé podněty pro smysluplné 

trávení volného času. Dále také navázat partnerství s místními radnicemi a podnikateli 

v obcích.“ 
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Projekt The Duke of Edinburgh's Award 

Projekt Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu často označovaný jako DofE 

v České republice trvá nepřetržitě od roku 1995. Délka jednotlivých programů pro 

jednotlivé plnitele je odstupňovaná dle úrovně plnění, nejkratší doba je 6 měsíců, nejdelší 

varianta je minimálně 18 měsíců. Vyškolený mentor, který účastníkům pomáhá 

stanovovat si své cíle a dohlíží na pravidelnost jejich věnování se vytyčeným aktivitám, 

je často učitel ve škole, který se rozhodl do dané školy program přivést. V danou chvíli 

využívá principy neformální formy vzdělávání, která je založena na dobrovolnosti. 

Dle výroční zprávy The Duke of Edinburgh's Award Czech republic (2022,  

s. 12–13) prošlo v roce 2022 programem celkem 1300 absolventů a účastníků plnících 

program během roku bylo 7.000. Během plnění projektů odpracovali mladí lidé za daný 

rok 5.4000 dobrovolnických hodin a vedoucí programů odpracovali dobrovolnicky na 

90.000 hodin, přičemž 30.000 hodin z tohoto počtu byl čas strávený na expedicích, kde 

se svým individuálním projektem účastníci uzavírají plnění programu. 

V České republice se nachází více než 320 institucí, které k 30. 6. 2023 sloužily 

jako centra, kde se do DofE mohli účastníci přihlásit. V roce 2021 česká pobočka DofE 

změřila ekonomickou hodnotu dopadů programu DofE. Zjištění bylo, že vložená hodnota 

se ve výsledku vrátí až devítinásobně (The Duke of Edinburgh's Award Czech republic 

2022, s. 17). 
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Ilustrace 6: Výsledky výzkumu společenské návratnosti DofE, The Duke of Edinburgh's 

Award Czech republic 

 

Projekty domů dětí a mládeže a středisek volného času 

Střediska volného času zajišťují neformální vzdělávání všem věkovým 

kategoriím, někdy i seniorům. Mnohdy se koná spolupráce škol a domů dětí a mládeže 

kupříkladu díky vybaveným polytechnickým dílnám (Pražské školy 2024), sportovištím, 

které jeden ze subjektů nevlastní a pronajímá či si ho půjčuje od druhého apod. Domy 

dětí a mládeže taktéž pořádají ve školách soutěže a olympiády. Dle školského zákona se 

„střediska volného času dále podílejí na další péči o nadané děti, žáky a studenty a ve 

spolupráci se školami a dalšími institucemi rovněž na organizaci soutěží a přehlídek dětí 

a žáků“. 

„Věnují se často i komunitnímu plánování, participaci, prevenci, vzdělávání 

pedagogů atd. Většina středisek volného času se stala přirozeným centrem společenského 

života v obci. Zapojují se do různých regionálních, krajských, republikových  

i evropských projektů, organizují výměnné a zahraniční pobyty, a rovněž stáže 
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pracovníků (MŠMT 2023).“ Počet přijatých účastníků pravidelné činnosti středisek 

volného času byl ve školním roce 2019/2020 celkem 310.043. Necelých 10 procent 

zastávaly osoby, které nebyly děti ani studující. Počet účastníků pravidelné činnosti SVČ 

má dlouhodobý vzrůstající trend (Národní registr výzkumů o dětech a mládeži 2023). 

 

Projekty Kaprálova mlýna 

Programy Kaprálova mlýna (2023) zastávají časovou dotaci od jednoho dne do 

pěti dnů. V rámci jednodenních programů se žáci vydávají do Moravského krasu, aby zde 

v rámci exkurzí podnikali terénní praktiky. Exkurze vedou odborníci-lektoři a jsou 

připraveny tak, aby byli jednotliví účastníci zapojeni plně. Využívají tedy specializované 

pomůcky, pracovní listy apod. Důležitý je prvek samostatného pozorování přírody spolu 

s jejími zákonitostmi. Kaprálův mlýn nabízí v rámci jednodenních exkurzí i možnost 

zaměření na specifické téma (botanika, krasové jevy, ochrana přírody apod.). Programy 

jsou navíc nabízeny i v angličtině. 

V případě jednodenních programů, které jsou místně ukotveny pouze na 

samotný Kaprálův mlýn, je jejich zaměření směrováno na využívané ekologicky šetrné 

technologie a na historii místa. To považuji za velice důležité, neboť místně zakotvené 

učení má vysoký potenciál k přebírání zodpovědnosti k řešení problémů v okolí příjemců 

tohoto typu vzdělávání (Hájková, Hušková a Kulich, 2022). Jedná se jak o exkurze po 

ekologicky příznivém domu Kaprálova mlýna a jeho technologických řešeních, ale  

i o sledování životního příběhu vynálezce Aleše Kaprála a jeho rodiny. Program 

Ekotechnologie současnosti „staví na učivu fyziky, které aplikuje na příklady z běžného 

života: záření, toky energie, prostupnost tepla, účinnost tepelné výměny, fotovoltaický 

jev aj. Žáci pracují s měřicími přístroji, vyhodnocují data a aplikují je na řešení 

praktických problémů v oblasti úspor a zdrojů energie. Prostřednictvím hry kalkulují 

efektivitu a návratnost jednotlivých úsporných opatření. Díky modelovému prostředí 

Kaprálova mlýna uvidí studenti pestrou škálu ekotechnologií na vlastní oči, některé 

využijí pro své experimenty (Kaprálův mlýn 2023).“ 

U programů se hojně využívá takzvané „skautské výchovné metody“, což je 

soubor osmi oblastí, které skauting provazuje, a jedná se tak o komplexní metodu 

propojující veškeré elementární kompetence pro všestranný společensky pozitivní rozvoj 

jedince ve společnosti (Skautská křižovatka 2024). 
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Pobytové programy Kaprálův mlýn nabízí dva, oba pro středoškoláky. Jedná se 

o programy Ekologické technologie a o Kurz terénní ekologie. Zaměřením jsou podobné 

stejnojmenným programům s jednodenní časovou dotací. Delší trvání však umožňuje 

zkoumat vybraná témata mnohem více do hloubky. Kaprálův mlýn nabízí programy 

upravené pro pobyty v délce 3–5 dnů. 

 

Projekty knihoven 

Jedním z nejvýraznějších projektů knihoven je pražský bibliobus. Jde  

o pojízdnou knihovnu, která „jezdí do škol a školek a její nabídka knih je tak uzpůsobena 

převážně pro mladší čtenáře. Využívají ho zejména školy, které ve svém okolí nemají 

knihovnu, a děti tak nemusí trávit čas cestováním pro půjčení nebo vrácení knížek (Šetlík 

2019).“ Bibliobusy vlastní Městská knihovna v Praze v současnosti tři. Služba existuje 

nepřetržitě od roku 1949. První bibliobus vzniknul však již před 2. světovou válkou v roce 

1939. „Od roku 2013 je v provozu malý bibliobus jménem Oskar, který nemá stálý jízdní 

řád, ale jezdí do škol, školek, domovů pro seniory, nemocnic a na další místa, která jsou 

pro velké bibliobusy obtížně dostupná (Městská knihovna v Praze 2024).“ 

Řada knihoven disponuje promítacími sály a pořádá projekce filmů či přímo 

filmové festivaly, které mají kulturně-edukativní charakter. Po projekcích filmů často 

následují diskuse (Národní technická knihovna 2024 a Knihovna Národního filmového 

archivu 2024 a Městská knihovna Most 2024 a Knihovna Dobříš 2024). 

Knihovny pravidelně pořádají rozmanité kurzy, přednášky, výstavy a workshopy 

či vzdělávací programy. Řada z nich je vhodná i pro školy či na ně přímo zacílená. Stejně 

jako u filmů jsou některé akce studentům a žákům doporučovány či v rámci školní praxe 

přímo vyžadovány co do účasti ze strany vyučujících (Městská knihovna v Praze 2024  

a Knihovna Tábor 2024 a Moderní knihovna Česká Třebová 2024 a Městská knihovna 

Jihlava 2024 a Městská knihovna Ústí nad Orlicí 2024). 

Knihovny se přizpůsobily i digitálnímu věku a nejen pro studenty, ale i pro 

širokou veřejnost uvolňují tituly v digitální podobě. Moravská zemská knihovna dokonce 

provozuje portál Digitální knihovna. Ten může sloužit i výuce ve školách či k nabývání 

znalostí potřebných pro vypracování zadaných úkolů v podobě esejí či projektů (Digitální 

knihovna 2024). 
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V rámci interaktivity se knihovny mnohdy připojují k projektu Noc literatury 

(2024), která si klade za cíl „zvýšit zájem veřejnosti o současnou evropskou literaturu  

a její myšlenkové a tvůrčí proudy. Rovněž poukazuje na význam multilingvismu  

a překladů z velkých i malých jazyků“. Samy knihovny pak pořádají akce jako je Noc 

s Andersenem, Týdny knihoven či Maratony čtení nebo akci Den pro dětskou knihu 

(Knihovny.cz 2024). I tyto akce zařazují vyučující ve školách do výuky. 

 

Projekty Národního pedagogického institutu České republiky 

Národní pedagogický institut České republiky „metodicky podporuje organizace 

neformálního vzdělávání a školy pro vzájemnou spolupráci a propojování vzdělávacích 

aktivit (Národní pedagogický institut České republiky 2024).“ 

V rámci tohoto dlouhodobého projektu publikoval metodiky Výběr programů 

v neformálním vzdělávání, Inkluze v neformálním vzdělávání, Propojování formálního  

a neformálního vzdělávání a Společné plánování, realizace a vyhodnocení vzdělávacích 

aktivit. Všechny publikace jsou zdarma k dostání na webu organizace. Dále realizoval 

konference k tématu propojování formálního a neformálního vzdělávání včetně 

zájmového, publikoval metodická a informační videa k tématu propojování formálního  

a neformálního vzdělávání. 

Mimo to pracuje na přípravě vzdělávacích programů využívajících prvky 

převzaté z neformálního vzdělávání. Tyto programy pak v podobě „karet“ zdarma 

publikuje pro veřejnost. 

Národní pedagogický institut pak také pořádá pro kohokoli, tedy i pro pedagogy 

v neformálním vzdělávání, různé kurzy a semináře s tématy typickými pro neformální 

vzdělávání. Jedná se například o metodu zážitkové pedagogiky, práci s nadanými dětmi 

apod. 
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Projekty Prázdninové školy Lipnice a Outward Bound Czech republic 

Prázdninová škola Lipnice v posledních letech rozvíjí produktovou řadu kurzů 

zacílených přímo na školy. Cílem je nabízet kvalitní edukaci v oblasti rozvoje měkkých 

dovedností i fyzické odolnosti a využívat při tom metodu8 zážitkové pedagogiky. 

Výrazný dlouhodobý projekt je kurz ZaHRAda. Ten je zaměřen na rozvíjení vnitřních 

kvalit osobnosti – ctností. Kurzy spadají pod projekt Výchova ke ctnostem, který je 

formálně zařazen pod Nadaci Pangea (jde o totožnou nadaci, která vydává periodikum 

Časopis Gymnazion). Jde o formální zařazení, celý projekt výchovy ke ctnostem však 

vznikal mezi částí členů Prázdninové školy Lipnice, než se od mateřské organizace 

oddělil podobně jako projekty ZDrSEM, Mokoša a další. 

Dalším kurzem Prázdninové školy Lipnice pro školy byl v posledních letech 

pilotní uvedení kurzů DemoHRÁČ. Ten reaguje na vzrůstající nedůvěru v demokratické 

uspořádání společnosti ze strany mladých lidí. Metodou LARP (live-action role playing) 

vyškolili lektoři pracovníky s mládeží. Vzniká dopadová studie a připravuje se 

konference (Prázdninová škola Lipnice 2024). 

Je důležité zmínit, že z dílny Prázdninové školy Lipnice vzešly adaptační kurzy 

pro střední (a dnes i základní) školy.  Pilotní experimentální kurzy zarámované názvem 

Projekt GO! byly realizovány na Gymnáziu Jana Keplera v letech 1991–1995. Teoretické 

zázemí vznikalo ve spolupráci s Prázdninovou školou Lipnice již od roku 1989 (Hanuš, 

M., Hanuš, R. a Růžička, 2022). Ačkoli kurzy ve spolupráci s Prázdninovou školou 

Lipnice nepokračovaly po miléniu (tím pádem nespadají realizací do časového ohraničení 

této diplomové práce), je Prázdninová škola Lipnice právem jmenována jako strůjce 

tohoto projektu, který je každoroční běžnou skutečností stovky škol v České republice 

(Halada, V. a Hanuš R., 2022, s. 9–12). Nicméně v současné době Prázdninová škola 

Lipnice realizuje řadu zakázkových kurzů se stejnými cíli – vytvořit zdravé školní 

kolektivy na začátku studia – pro základní i střední školy. Stejně tak realizuje zakázkové 

harmonizační kurzy, které mají stejné cíle, ale probíhají v době školní docházky. 

V rámci členství Prázdninové školy Lipnice v Outward Bound se aktuálně tvoří 

školní expedice dle know-how Outward Bound International adaptovaných na české 

 

8 Existují různé přístupy k výkladu pojmu zážitková pedagogika. Blíže se tématu věnuje podkapitola 1.3 

Vyučovací metody. 
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prostředí s využitím znalostí z kurzů Prázdninové školy Lipnice. Expedice jsou 

organizovány jako pětidenní. „Úspěšné zvládnutí pobytu v přírodě podporuje vzájemnost 

a sounáležitost mezi vrstevníky ve třídě. Výsledky práce jednotlivých expedičních rolí 

jsou totiž prospěšné celé skupině (Outward Bound Czech Republic 2024).“ Expedice jsou 

oproti obvyklým akcím v neformálním vzdělávání výjimečné tím, že se na ně učitel 

s žáky v řádu měsíců připravuje. Zároveň má každý žák předem jasně definovanou 

expediční roli, kterou následně v průběhu expedice zastává. Je tedy spoluodpovědný za 

úspěch celého kolektivu při pobytu v přírodě. Smyslem celého projektu je napomáhat 

žákům s nalezení osobnostní vzájemnosti, pochopení odlišností a s budováním 

vzájemného respektu. K tomu pomáhají mimo pobytu v přírodě a s ním spojených 

nutných dovedností k přežití i karty osobností, které organizace Outward Bound Czech 

Republic pro tuto produktovou řadu vytvořila (Outward Bound Czech republic 2024). 

Ačkoli neexistuje v Prázdninové školy Lipnice ucelená koncepce pro 

nakladatelskou činnost, objevují se dlouhodobě pod její hlavičkou či ve spolupráci 

projekty, které mají za výsledek vydávání různých metodických publikací, sborníků her 

či přímo vypracovaných vzdělávacích programů, které jsou následně využívány i ve 

formálním vzdělávání. A to nejen v případě specifických formátů akcí (zotavovací akce 

v podobě táborů pořádaných školami, školy v přírodě apod.), ale i v rámci běžné školní 

výuky. Příkladem mohou být publikace Klíčový rok: zážitková pedagogika a projektová 

výuka pro základní školy v rámci projektu Prázdninové školy Lipnice (Kindlmanová, 

2013), Škola zážitkem: Zážitková pedagogika při výuce klíčových kompetencí  

a hodnocení žáků (Slejšková, 2011), „6KA“: závěrečná zpráva projektu 6KA (Půčková  

a Trčková, 2008), Sborovna: závěrečná zpráva projektu Sborovna (Haková, 2011), 

Klíčení: příběh a řemeslo, zážitková pedagogika na kurzech pro žáky základních škol 

(Andresová, 2013), Hrdinovia všedného dňa – Hrdinové všedního dne (Houdková et al., 

2019), Metodika pro adaptační skupiny (Prázdninová škola Lipnice 2022), Zlatý fond her 

I–IV (Hrkal, Hanuš et al., 2002–2013). 

 

Projekty science center 

Dle České asociace science center (2023) navštíví česká science centra přes 1,7 

milionu návštěvníků ročně. Všechna významná science centra včetně planetárií nabízí 

v rámci propojování formálního a neformálního vzdělávání rozmanité programy pro 
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školy. Jedná se o možnost návštěvy centra za zvýhodněné vstupné či o speciální tematicky 

zaměřené programy a workshopy. Ty mnohdy korespondují s rámcovými vzdělávacími 

programy. 

Nabídky se dle jednotlivých science center liší. Dominují programy pro 1. a 2. 

stupeň základních škol, ale lze najít i tematické programy pro středoškoláky či mateřské 

školy. Programy jsou vedeny interaktivní formou (aktivní zkoušení, interaktivní 

exponáty, experimenty, přednášková „show“, strukturované drama, stavebnice, práce 

s nástroji, řemeslo, projekce aj.), která je pro návštěvníky svou hravostí motivující 

k nabývání polytechnického vzdělání. V nabídce se postupně objevují i online výukové 

programy pro synchronní distanční vzdělávání. 

V nabídce se objevují i možnosti dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. 

V této souvislosti spatřujeme aplikované propojování formálního a neformálního 

vzdělávání pro dospělé příjemce vzdělávání nespadající do kategorie mládež či senior. 

Jedná se například o výuku využívání technologie 3D tisku, kterou následně pedagogičtí 

pracovníci mohou využívat ve své profesi ve školách a školských zařízeních. 

Některá science centra podporují propojování formálního a neformálního 

vzdělávání provozováním půjčovny, kde si učitelé mohou pro svou výuku zapůjčit 

například termokamery či netopýří výzkumnické batůžky s ultrazvukovými detektory. 

Programy nabízí některá science centra i v anglickém jazyce. 

 

Projekty Skautského institutu 

Část dlouhodobých programů propojuje či propojovalo formální a neformální 

vzdělávání. Významnými produktovými řadami byly v rámci projektu Skauting pro školy 

(Skautský institut 2023) nepochybně školní expedice, kde se žáci 1. stupně základních 

škol učili pomocí pobytu v přírodě důležitým kompetencím pro život. V případě realizace 

expedic s žáky druhých stupňů základních škol obsahovala daná produktová řada prvky 

odbornosti zaměřené na místně zakotvené glokální problem-solving aktivity reagující na 

environmentální problémy. Žáci tedy vyráželi přímo do terénu, kde daný problém 

zkoumali, a nejednalo se tak pro ně o pouhý abstraktní pojem. Expedice Skautský institut 

nabízel i středním školám. 
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Dalšími produktovými řady byly seznamovací kurzy pro střední a základní 

školy, které využívaly metodu zážitkové pedagogiky a těžily z principu pobytu v přírodě 

ve společnosti. Cílem bylo vytvářet funkční třídní kolektivy se zdravým klimatem. 

Dalšími projekty byly komunitně laděné projekty obsahující prvky projektové 

výuky, kde žáci pozitivně ovlivňovali své okolí či mapovali historii svého okolí. Projekt 

byl realizován díky grantové podpoře Evropské unie a MŠMT. Zůstala z něj řada 

metodik, které jsou veřejně dostupné pro kohokoli9. Čtyřletý program Skauting pro školy 

stál celkem 17 milionů Kč (Macek 2023). Řada z těchto programů však pokračuje dále 

nezávisle na grantech. 

V době koronavirové pandemie realizoval Skautský institut (2023) online 

třídnické hodiny pro posílení vztahů ve třídě, lepší vzájemné poznání, nastavení 

respektující komunikace a zvládání emocí. Po otevření škol realizovali dobrovolníci 

projekt Zpátky ve škole. Ten měl za cíl podpořit dobré vztahy a kooperaci školních 

kolektivů po návratu do prezenčního režimu výuky. Po zhruba půlroční pilotní realizaci 

se projekt stal běžnou produktovou řadou, kterou již realizovali lektoři v podobě 

zaměstnanců-brigádníků. Projekt nyní nese název KPZ. Je však ve velké míře zacílen na 

kolektivy s žáky s odlišným mateřským jazykem, k čemuž do značné míry přispěla v roce 

2022 Ruskem vyvolaná a dodnes trvající válka vůči suverénnímu státu Ukrajina, kdy se 

Česká republika zachovala podporujícím způsobem pro válečné uprchlíky dle Úmluvy o 

právním postavení uprchlíků. 

V současné době Skautský institut zprostředkovává kontakt mezi správcem lesa, 

odborným průvodcem a dětskými oddíly či školami v rámci projektu Patronáty (Skautský 

institut 2023). Školy přebírají zodpovědnost za pečování o malé území lesa. V něm 

experimentují s pěstováním stromů či se věnují edukaci (badatelsky orientovaná výuka, 

ekologie, poznávání přírody, pobyt v přírodě, osobnostně-sociální výchova…). 

Z ekologických témat lze jmenovat ještě program Klima ve městě (Skautský institut 

2023), kdy žáci 8. a 9. ročníků základních škol řeší téma oteplování ve městech a objevují 

možnosti zmírnění dopadů vlastním přičiněním. Obdobně pak funguje program Klima za 

humny, který je zaměřen na lesní a polní hospodářství, či program Dědo, kde je naše 

pole?. „Žáci během pátrání objeví hodnotu orné půdy i příčiny jejího ohrožení.“ V rámci 

 

9 https://drive.google.com/drive/folders/1KjqoxQCKPhNRs758Xm-NSKckMhKhNrR5 
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programu Mikroadaptace ve škole žáci přímo zjišťují, jak je jejich okolí připraveno čelit 

výzvám klimatické změny. Nadále pokračuje projekt Školní expedice, který byl zmíněn 

výše. 

 

4.4 Zahraniční projekty 

Pro případ zahraničí by bylo nejlepším řešením podívat se detailně na každou 

zkoumanou zemi samostatně, pochopit její specifika a následně vybírat zástupce 

nejvýraznějších realizovaných projektů. Tato diplomová práce zacílená zejména na 

Českou republiku a na teoretické vymezení propojování formálního a neformálního 

vzdělávání není schopna obsáhnout veškeré vědění ze zahraničí. I přesto v přehledové 

studii představuje vybrané přístupy k propojování obou forem vzdělávání. Vybrané 

projekty představují méně obvyklé a výjimečné projekty, které mohou poskytnout 

rozšířenější pohled na problematiku propojování formálního a neformálního vzdělávání 

v euroatlantické oblasti. Práce již znovu neuvádí projekty, které je nutné si v této oblasti 

uvědomovat, avšak jsou platné jak pro Českou republiku, tak pro zahraničí (projekt DofE, 

knihovny, sportoviště aj.). Tyto projekty jsou popsané v předchozích dvou podkapitolách 

3.2 Jednorázové projekty v České republice a 3.3 Dlouhodobé projekty v České republice. 

Jedním z výrazných projektů jsou Dánské lidové střední školy. Z českého 

pohledu jde o poněkud matoucí název. Nejde totiž o školy zajišťující formální vzdělávání. 

Jde o organizace, které mají pestrou nabídku kurzů v časové dotaci několika týdnů 

(krátkodobé kurzy) či zhruba čtvrt až půl roku (dlouhodobé kurzy). Kurzy mají různá 

zaměření (zdraví, jídlo, lifestyle, příroda, věda, hudba, divadlo, tanec, média, společenské 

vědy, politika, cestování, umění, sport, jazyky a další). Snahou těchto škol je nabízet 

všestranný rozvoj studentů (Danish Folk High Schools 2024). V současnosti existuje 

v Dánsku okolo 70 škol tohoto typu poskytující „životní osvětu, veřejnou osvětu  

a demokratické vzdělávání“. Jsou děleny do různých typů: obecné, gymnastické  

a sportovní, křesťanské a duchovní, lifestylové, specializované, mládežnické a pro 

seniory. Školy jsou pobytové a jsou určeny všem, kteří dosáhli věku sedmnácti a půl let 

(ve třech školách dokonce 16 let) či staršího (Danish Folk High Schools, 2019, s. 5 a 26). 

Nejčastěji jsou zastoupení studenti ve věku 18–24 let (International People´s College 

2024). 
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Důvodem pro zařazení této čistě neformální cesty k získání vzdělání je 

propojování nikoli přímé, ale na základě inspirace. Je evidentní, že si Dánské lidové 

střední školy do značné berou inspiraci ze škol poskytující formální vzdělávání. A to 

z pohledu terminologie, stanovování si vlastního kurikula pro každý předmět. Ostatně 

školy samy přiznávají, že zakladatel Grundtvig byl před založením těchto škol silně 

ovlivněn zkušenostmi z Trinity College in England a dnešní inspiraci si školy stále berou 

ze škol severských zemí (Danish Folk High Schools 2024). 

Častým způsobem propojování formálního a neformálního vzdělávání je 

dobrovolnická práce podporovaná univerzitami skrz dobrovolnická centra. Ty najdeme 

jak v Evropě, tak v Severní Americe. Namátkou jmenujme centra na Univerzitě ve 

Varšavě (Uniwersyteckie Centrum Wolontariatu 2024), Oxford Brookes University 

(2024), High Point University (2024) v New Yorku, Londýnskou školu ekonomických  

a politických věd (2024), Oklahomskou státní univerzitu (2024), University of Carolina 

Santa Cruz (2024), kanadskou University of Regina (2024), University of Kansas (2024) 

či Central Michigan University (2024). 

Některá z těchto dobrovolnických center nabízí dokonce možnosti 

dobrovolnictví i za hranicemi vlastního státu či jiným způsobem participují na 

mezinárodních dobrovolnických projektech. Činnost těchto center je vesměs podobná 

jako u začínajících českých dobrovolnických centrech. Blíže se o tématu zmiňuje tato 

diplomová práce v kapitole 3.3 Dlouhodobé projekty v České republice pod heslem 

Dobrovolnická centra na univerzitách. 

Nejen v českých kruzích, ale i v zahraniční politice a pedagogice je neformální 

vzdělávání živé téma. Z velké míry to bude i vlivem Evropské unie, která neformální 

vzdělávání do značné míry podporuje. Blíže současnou situaci popisuje v kapitola  

2 Současná situace, konkrétně v podkapitola 2.2 Situace ve světě. Jedním z významných 

projektů bylo setkání DG meeting v Praze (Strukturovaný dialog s mládeží 2022). 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy v rámci českého předsednictví Radě 

Evropské unie uspořádalo setkání ministerských úředníků zodpovědných za oblast 

mládeže v členských zemích Evropské unie. Tématem bylo propojování formálního  

a neformálního vzdělávání. Toto setkání podpořilo vzájemnou diskusi a sdílení 

zkušeností s přístupy k formálnímu a neformálnímu vzdělávání v jednotlivých zemích. 

Mimo diskusi mezi ministerskými úředníky měla Česká republika možnost na 
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workshopech ukázat dobrou praxi kupříkladu na případu Domu dětí a mládeže Ulita, 

v přednášce předsedy České rady dětí a mládeže Aleše Sedláčka, který představil 

možnosti nabývání a důležitost klíčových kompetencí pro život v mimoškolním prostředí, 

či ve sdílení pohledu mladých lidí v roli panelistů, kterým mohli ministerští úředníci klást 

dotazy. 

Za zmínku stojí, že Česká republika byla zemí, která poprvé v historii do DG 

meetingu zapojila mladé lidi mimo ministerské úředníky. Ti byli vybráni ve spolupráci 

s Českou radou dětí a mládeže. Osobně jsem byl jedním z těchto lidí v panelové diskusi 

z tehdejší pozice ředitele školského zařízení DDM Praha 9 a subjektivně hodnotím, že 

ministerské úředníky členských zemí EU do značné míry zaujalo mé tvrzení, že pozice 

mocenské autority na případu učitele jakožto hodnotitele, který uděluje známky bez 

možnosti „beztrestné“ opravy, žákům a studentům snižuje pozitivní naladění k danému 

tématu. Srovnal jsem tehdy záměrně kontrast mezi školním testem hodnoceným 

uspěl/neuspěl a s možností napravovat chyby, zkoušet dosáhnout úspěšného výsledku 

opakovaným zkoušením v neformálním vzdělávání na příkladu „kroužků“ či situacím 

v oddílovém prostředí „skautského“ typu. Zároveň pak proběhla delší diskuse ohledně 

respektujícího přístupu k účastníkům vzdělávání ve formálním vzdělávání a ve 

vzdělávání neformálním, kde je jistě předmětem budoucích výzkumů, aby zjistily, zda se 

míra/četnost respektujícího přístupu do značné míry liší, nebo není rozdíl statisticky 

významný. 

V případě propojování formálního a neformálního vzdělávání vidíme praktický 

dopad také v nejrůznějších kurzech, které vzdělávají své účastníky v tématu neformálního 

vzdělávání s cílem aplikovat metody, které se v něm vyskytují častěji než ve formálním 

vzdělávání (opět je nutné zmínit odkaz na problematiku chápání pojmu blíže osvětlenou 

v teoretické části diplomové práce). To by mělo spět k tomu, že „dávají učitelům nástroje 

pro kombinování jejich formálních metod výuky s některými metodami z neformální 

výuky“. Mělo by pak dojít ke zvýšení kvality vzdělávání a k nabývání kompetencí 

(Europroyectos 2024 a CRCE Romania 2024). 

Obdobným příkladem, kdy naopak samotné školy vyučují předměty s cílem 

profesionalizovat neziskové organizace skrz vzdělávání jejich pracovníků/dobrovolníků, 

jsou nabízené certifikované kurzy leadershipu v neziskových organizacích, které nabízí 
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Harvard Kennedy School (2024). Témata mohou být různá: fundraising, leadership, 

strategické uvažování, management, storytelling aj. 

Dalším zajímavým přístupem je podpora vzdělávání lidí jako poskytování 

záchranné sociální sítě v jiném státu skrz financování vzdělávacích aktivit. Příkladem je 

USAID Non-formal Education Program. Ten pomáhal mladým lidem z Jordánska včetně 

syrských uprchlíků. Tito lidé neměli přístup k formálnímu vzdělávání. Daný program 

vybudoval na 28 center, kde se v průběhu času vzdělávalo více než 12.000 lidí (USAID 

2024). 

Zástupcem charitativně-vzdělávacího projektu, který vykazuje zároveň prvky 

neformálního setkávání a zapojování veřejnosti, je benefiční akce. Může jít prakticky  

o jakoukoli činnost, kterou realizují sami studenti či ve spolupráci s učitelským sborem. 

Může jít například jako v Colegio San Vicente Ferrer (2024) ve Valencii o charitativní 

trhy a „solidární koncerty“. 

Další příklady možných projektů propojování formálního a neformálního 

vzdělávání v zahraničí tato diplomová práce popisuje v kapitole 2 Současná situace 

v podkapitole 2.2 Situace ve světě ve výběru přístupů k realizaci neformálního vzdělávání 

ve světě. 
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5 Diskuse 

Jako jeden z nejdůležitějších bodů této diplomové práce pro akademickou 

diskusi je zjištění, že propojováním formálního a neformálního vzdělávání mnohdy 

myslíme využívání pedagogických metod, které jsou zvyklostně, intuitivně či pocitově 

přisuzovány k neformálnímu vzdělávání. Práce však dokázala přinést přesvědčivé 

argumenty, které toto smýšlení ukazují jako zcestné. Na základě zkoumání toho, co 

vlastně propojování formálního a neformálního vzdělávání je, dochází k závěru, že 

z definic obou forem vzdělávání máme hovořit o spolupráci mezi aktéry z formálního  

a neformálního vzdělávání nad stejným projektem či přímo vzdělávacím programem bez 

ohledu na využité metody. Mimo výše uvedené nepřesné užívání pojmů bylo nutné 

během psaní práce porozumět významům, které jednotliví realizátoři projektů i členové 

akademické obce ve svých pracích využívali, neboť se nejen v českém prostředí, ale  

i v zahraničí setkáváme nezřídka se zaměňováním pojmů bez ohledu na to, zda hovoříme 

o propojování forem vzdělávání, či nikoli. 

Využité typy přehledové studie dle Mareše (viz podkapitola 1.3 Metodologické 

přehledové studie) se ukázaly jako funkční. Studie naplnila její smysl v tom prozkoumat 

rozsáhlou oblast propojování formálního a neformálního vzdělávání pro usnadnění práce 

na navazujících výzkumech. Je však nutné zmínit, že mohlo dojít ke zkreslení s ohledem 

na výběr metodou ad hoc s ohledem na rostoucí objem literatury i na nedostatečně 

probádanou oblast, která se v posledních letech teprve rozvíjí a můžeme pozorovat její 

velkou dynamičnost. Neméně důležité je uvést, že ne všechny projekty jsou dobře 

popsány a ne u všech projektů se vůbec můžeme dočíst bližší informace o jejich realizaci 

či dokonce dopadu. Ostatně i evaluace velkých projektů, hodnocení dopadu vzdělávání, 

je mnohdy velice obtížné nacházet. 

Nejčastěji se setkáváme se záměnou výrazů neformální vzdělávání a informální 

učení. V takových případech narážíme na nedostatečně sjednocenou terminologii, kde 

matoucí pojmy jako neformální učení či informální vzdělávání neusnadňují soustředění 

se na zcela jasný bod zájmu, kterému se chceme věnovat a kde si máme vzájemně 

porozumět. Přičemž pod informálním učením se zřídkakdy shledáváme s významem 

hodnotného učení se, byť bez jasně vytyčených cílů. Diplomová práce však poukazuje na 

to, že do značné míry vzrůstá trend v této formě „nahodilého učení“ v případě edukátorů 

na Youtube či u jiných zdrojů učení se. Ostatně informální učení je velkou výzvou pro 
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navazující výzkumy s ohledem na učení se reklamou, běžnými situacemi, při běžných 

rozhovorech, ať už v panelových diskusích anebo třeba v hospodách či u táboráků. 

Během sestavování přehledové studie bylo patrné, že se projekty v neformálním 

vzdělávání téměř vždy dostávají do škol. Méně tomu bylo naopak. Jednalo se zejména  

o konference či další otevřené přednášky směrem k veřejnosti, a tedy i k aktérům 

v neformálním vzdělávání. V některých případech pak šlo o pomezí mezi formálním  

a neformálním vzdělávání, kde se jednalo o školská zařízení typu středisko volného času 

(zájmové vzdělávání) poskytující polytechnické dílny jinému školskému zařízení 

(formální vzdělávání – škola). V některých případech bylo možné si všimnout, jak školy 

ovlivňují dění ve svém okolí veřejnými akcemi, jako jsou jarmarky, otevírání školních 

hřišť veřejnosti či pořádání dětských dnů pro veřejnost nebo komunity kolem škol. 

Je otázkou, na kterou by bylo dobré v dalším zkoumání odpovědět, proč tomu 

tak je, zda formální vzdělávání zcela naplňuje svůj potenciál a jestli mu relativně vnitřně 

uzavřený systém, který do sebe občasně pouští vlivy neformálního vzdělávání, pomáhá 

k naplňování stanovených cílů, či je mu k neprospěchu. 

Zároveň bylo zjevné, že projekty v neformálním vzdělávání, které byly 

realizovány ve spolupráci se školami, ale i které realizovali aktéři neformálního 

vzdělávání samostatně, měly subjektivně vyšší míru atraktivnosti než běžné obsahy 

školního kurikula. Zároveň na nich bylo patrné, že jsou schopny se v průběhu času 

proměňovat dle aktuálních společenských potřeb a jsou schopny se přizpůsobovat 

aktuálním potřebám skupiny příjemců vzdělávání. Jistě lze namítnout, že lze vyučovat 

jakýkoli obsah vzdělávání tak, aby byl atraktivní. Je však zcela zřejmé, že formální 

vzdělávání má v současné době stanoveno mnoho témat, která se promítají do časového 

uspořádání vzdělávání.  

Ponechme v této diskusi stranou úvahy o tom, nakolik školní vzdělávací 

programy a jednotliví učitelé staví vzdělávání obsahově náročněji, než by bylo nutné 

vzhledem k dosažení cílů-kompetencí v Rámcových vzdělávacích programech. Zajímavé 

však je položit si otázku, nakolik by atraktivní, zážitkové a líbivé přístupy využívané 

v neformálním vzdělávání byly aplikovatelné na celou výuku na případu škol. Opět by 

bylo na další výzkum či spíše na sestavení návrhu vzdělávacího plánu, abychom zjistili, 

zda je vůbec toto časově a leckdy i prostorově reálné. Pokud bychom zjistili, že ano, bylo 

by záhodno podrobit tento plán skutečnému ověření na konkrétních školách s ohledem na 
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jejich podmínky (počty žáků, zaměření, počet pedagogů…). V tomto ověření by se pak 

zdálo logické ověřovat porovnáním, zda příjemci vzdělávání získají stejně hodnotné či 

rozdílné poznatky a zkušenosti využitelné v budoucím životě než v případě dosavadní 

formy výuky. 

Je možné, že bychom ve výsledku zjistili, že i z pohledu hravosti a prvotní 

motivace k příjmu vzdělávání méně atraktivní metody (výklad, psaní eseje apod.) mohou 

být důležitou součástí výuky pro dosažení stanovených cílů vzdělávání, ať už s ohledem 

na omezenou časovou dotaci, či pro podporu učení metodou, kde je očekávána vysoká 

míra koncentrace, je-li aktivita uváděna ve vhodný čas. 

V rámci výzkumné části diplomové práce opřené o teorii, kde byl dostatečně 

objasněn rozpor v užívání chybné terminologie a kde byly představeny vybrané metody 

výuky, jsem zjistil, že i ve školách se využívají metody přisuzované spíše neformálnímu 

vzdělávání. Jsou však aplikovány odlišným způsobem, a to zejména vlivem časového 

ohraničení učebních jednotek, ve kterých je nutné precizně připravit výuku tak, aby se 

žáci dostali ke klíčovým poznatkům, které si osvojují. Obvykle aktivitám předchází 

evokace a ke konci i reflexe (mimochodem reflexe je pojem mnohdy mylně spojovaný 

dominantně s neformálním vzděláváním). Z tohoto důvodu se může zdát, že výuka ve 

formálním vzdělávání takové metody nevyužívá, ale při bližším rozboru zjistíme, že 

přítomny jsou. Bylo by jistě zajímavé zkoumat v jakém časovém sledu konkrétní aktivity 

fungují a kdy ne vzhledem k předávanému obsahu učiva i k ostatním funkcím školy. 

Ostatně časové vymezení realizace neformálního vzdělávání je vnímáno jako 

něco, co se odehrává po povinné školní docházce či po „polopovinné“ docházce v případě 

vysokých škol. Dohromady s principem dobrovolnosti jistě i to zvyšuje míru atraktivity. 

Jak by vypadalo vyučování neformální formou realizované ve stejné časové dotaci jako 

je obvyklé u škol, je opět otázkou. Ostatně již na první pohled je evidentní, že školy 

v přírodě, které jsou součástí formálního vzdělávání, jsou atraktivnější než běžný časový 

i místní formát všední výuky. Propojování formálního a neformálního vzdělávání má 

potenciál saturovat potřeby z této rutiny vystoupit a při vhodném zacílení společně 

realizované akce mezi aktéry formálního a neformálního vzdělávání stále mířit 

k vytyčeným cílům vzdělávání. Zda by byla realizace výuky kompletně za pomocí využití 

pedagogických metod, které jsou nyní běžněji zastoupeny v neformálním vzdělávání, 

byla i v takovéto časové dotaci stále atraktivnější, by bylo nutné ověřit. 
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Je nadmíru důležité uvědomit si všechny složky pedagogiky. Neformální 

vzdělávání má pravděpodobně větší důraz na rozvoj výchovné složky a s ní související 

holistický rozvoj člověka. Tedy výše uvedený návrh na ověření by jistě měl zohlednit 

nejen získané informace a zkušenosti aplikovatelné v praxi zaměřené na obor. Naopak 

návrh počítá s ověřováním kompetencí v celé své šíři včetně ve formálním vzdělávání 

mnohdy opomíjeném duchovním rozvoji v širším smyslu, tedy ne ohraničeným pouze na 

náboženství. 

Jedním z limitů práce, ačkoli se na něj detailně nezaměřuji, je financování 

organizací a realizovaných či potenciálně realizovaných projektů propojujících formální 

a neformální vzdělávání. Nakolik je finanční podpora v této oblasti dostatečná si práce 

netroufá tvrdit, byť empiricky zjišťuje, že je vzdělávání v České republice (ať už 

formální, tak neformální) podfinancované. Neformální vzdělávání je navíc mnohdy 

realizované jen díky dobrovolnické práci. Jaký by byl výsledný dopad zvýšení finanční 

podpory propojování formálního a neformálního vzdělávání, můžeme pouze odhadovat. 

Návrhem diplomové práce je pokračovat navazujícím výzkumem, který se bude 

zaměřovat na efektivitu vynaložených finančních prostředků do oblasti propojování 

formálního a neformálního vzdělávání. Následně navrhuji zaměřit se i na zohlednění 

možností vývoje pracovního trhu v oblasti vzdělávání a na základě toho případně 

navrhnout jiný způsob přerozdělování dotací. Výše finanční podpory jednotlivých složek 

vzdělávání, formálního i neformálního (kam jistě spadá i nyní značně protěžovaný sport), 

by musela být na úrovni kvalifikovaných rozhodnutí opřených o další výzkumy. 

Zároveň práce navrhuje věnovat se otázce ostrakizace skautingu, „turistických 

oddílů“, mládežnických spolků a dalších organizací působících mnohdy dobrovolnicky 

v neformálním (zájmovém) vzdělávání. Je v České republice silná? Je silnější než 

v jiných zemích? Je přítomna v oblasti formálního vzdělávání a v akademické obci?  

A jak případně ovlivňuje náhled na neformální vzdělávání či přímo na propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v České republice i ve světě? Stejně tak navrhuji 

tuto otázku položit i u vzdělávání formálního pro aktualizaci již známých dat a zaměřit 

se případně na praktická řešení zvratu neblahého stavu či udržení a zlepšení stavu 

uspokojivého či výborného. 

Dále navrhuji zaměřit se také na otázku, zda jsou metody obvyklejší ve 

formálním vzdělávání hodnotnější než užívání metod častěji využívaných v neformálním 
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vzdělávání. Na základě tohoto porovnání by bylo možné v případě zjištění vyšší 

efektivity či výsledného dopadu na žáky/studenty výuku ve formálním vzdělávání upravit 

a včlenit do ní více jiných metod. Otázka, zda je pro člověka a pro jeho budoucí  

život – přijmeme-li tvrzení, že pedagogika má za úkol připravit jedince pro vstup do  

něj – přínosnější absolvovat formální vzdělávání v podobě, jaké je všeobecně známé pod 

pojmem „klasická/běžná škola“, nebo strávit stejnou časovou dotaci ve vzdělávání, které 

si představíme pod pojmem „skauting“, „zájmové vzdělávání“ či „volnočasový klub“, 

dosud nebyla nikde zodpovězena a ani na případu velkých dat s ohledem na celý stát 

v horizontu desítek let finančně vyčíslena. Ačkoli se toto jeví jako obecná rozsáhlá 

otázka, na kterou nelze jednoduše odpovědět, můžeme se o to postupně pokoušet na 

základě rozsáhlých studií. Věřím, že základem může být studie, která posuzuje vliv 

zvýšení objemu financí směřovaných do neformálního vzdělávání na ekonomický růst  

a prosperitu České republiky v příštích desetiletích. Taková dílčí studie dosud vznikla 

pouze u vzdělávání formálního a jasně prokázala, že investice do vyšší kvality práce 

učitelů se velmi vyplatí (Krajčová, Münich a Protivinský, 2019). 

Osobně si myslím, že takový rozsáhlý výzkum pedagogika jako věda veřejnosti 

i pedagogům v neformálním vzdělávání dluží. Minimálně pro kvalifikovanější 

rozhodování lidí zodpovědných za tvorbu i aplikaci vzdělávacích politik i koncových 

příjemců vzdělávání či rodičů dětí. 

Ve výše uvedené rozsáhlé otázce (či lépe řečeno ve vlivu na konečný dopad 

vzdělávání) existují jistě intervenující proměnné, které jsou zcela zásadní. Jistě jde  

o osobnost edukátora, jeho přístup k příjemcům vzdělávání, zvolené téma a s ním 

související zájem příjemce vzdělávání i edukátora o něj a také informovanost edukátora 

v daném tématu a schopnost jej učit. Diplomová práce navrhuje zaměřit se v navazujících 

výzkumech na zkoumání všech těchto prvků a zjistit, zda u nich existují významné rozdíly 

v případě formálního a neformálního vzdělávání a odpovědět případně na otázku, proč 

tomu tak je, a navrhnout příslušná opatření ve vzdělávací politice. 

Jsem si vědom limitů této diplomové práce. Řada skutečností je ovlivněna tím, 

že mapuje rychle se měnící prostředí, které prochází v posledních letech značným 

vývojem a objevováním možností. Zároveň je limitujícím široké pole, kterému se věnuje 

a ze kterého významné projekty a organizace vybírá pro přehledovou studii, a to nejen 

v České republice, ale i v zahraničí. I přesto přichází s úvahami, které mají potenciál pro 
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hlubší zkoumání, i s argumenty, které se věnují nedostatečnému terminologickému 

vymezení. 

V rámci sestavování přehledové studie zajisté nebylo možné vypsat všechny 

neziskové a příspěvkové organizace, které se propojování formálního a neformálního 

vzdělávání věnují, zejména neexistují-li významnější zdroje této informace (výroční 

zprávy, webové stránky, publikace aj.). Obdobně je nutné si uvědomit skutečnost, že 

projekty jsou mnohdy realizovány ve větším rozsahu, než se může z webových a dalších 

prezentací jevit. Ačkoli bylo snahou podat co nejvěrohodnější zprávu o současném stavu 

propojování formálního a neformálního vzdělávání v České republice s přesahem do 

vybraných zemí v euroatlantické oblasti, je možné, že neobsáhla některé významné 

projekty, které byly realizovány, ale možnosti získání informací o jejich realizaci jsou 

omezené. I přes tyto limity se podařilo získat základní vhled do problematiky propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v současnosti, nedaleké minulosti a v některých 

případech dokonce v reálném čase, kdy se projekty rozbíhají či aktuálně běží. 

Limitem může být i určení významnosti projektů. Vzhledem k tomu, že jsem se 

v diplomové práci nevěnoval kvantitativnímu výzkumu, nekladl jsem pro účely práce 

nároky v podobě stanovování kritérií pro určení významnosti a nevýznamnosti projektů 

na základě statistických propočtů. Naopak bylo mým cílem přinést vhled do aktuálního 

dění a klíčem pro výběr organizací a projektů bylo záměrné nadsazení hodnot pro 

výsledný výběr organizací a projektů. Tím však neříkám, že bych si nevážil projektů  

a organizací, které z pohledu vlastní velikosti či výší vynaložených financí nebo 

dlouhodobostí realizace do výběru nespadají. Naopak jsem si silně vědom, že dopad na 

jednotlivce může být velice významný pro něj samotného, na budování jeho zdravého 

sebepojetí, ale i pro společnost, ve které se jedinec nalézá a aktivně v ní působí. 

Přehledová studie obsahuje i výčet zahraničních organizací a projektů, ale jsem 

si dobře vědom, že rozsah „euroatlantická oblast“ je obrovský a zároveň ne ve všech 

zemích jde dobře najít příklady propojování formálního a neformálního vzdělávání či si 

udělat přehled o fungování neziskových organizací a škol v daném státu. V práci tak 

představuji výběr příkladů ze zahraničí pro doplnění českého prostředí. Jistě však 

navrhuji provést navazující přehledové studie či hloubkové výzkumy zaměřené na 

jednotlivé země. A to nejen v euroatlantické oblasti, ale i v dalších zemích. 
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6 Závěr 

Diplomová práce se zabývala vytvořením přehledové studie propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v České republice a ve vybraných zemích 

v euroatlantické oblasti. Práce zodpověděla všechny stanovené výzkumné otázky. 

Podařilo se přinést vhled do dění v této oblasti od roku 2000 s tím, že řada popisovaných 

organizací funguje dodnes. A to s dlouhodobými projekty či aktuálními projekty, které 

neměly/nebudou mít dlouhodobé trvání, ale mají velký dopad. 

Práce ve své teoretické části odhalila nedostatečně sjednocené pojmosloví či 

přímo chybně využívané pojmy. Na základě argumentů podložených oficiálními 

dokumenty autorit (Evropská unie, zákony České republiky apod.) i definic pojmů 

formální vzdělávání a neformální vzdělávání jasně vymezila, že neformální vzdělávání je 

vzdělávání realizované (pokud nedochází k propojování) mimo formální vzdělávání, je 

dobrovolné a neposkytuje oficiální státem vydávané akreditované certifikáty (může však 

vydávat certifikáty samo pro sebe, což mohou a nemusí například zaměstnavatelé 

bonifikovat). Tedy v případě, kdy se s oblibou mluví o neformálním vzdělávání jako  

o prostředí, kde se realizuje vzdělávání jinými metodami (mnohdy míněno atraktivními, 

pokrokovými), není pojem správný. Totožnými metodami mohou vzdělávání realizovat  

i edukátoři ve formálním vzdělávání. 

Přehledová studie může posloužit jako odrazový můstek pro realizaci řady 

dalších navazujících výzkumů v této oblasti. Přínosem diplomové práce je i závěrečná 

diskuse, která se zamýšlí nad nerovným postavením formálního a neformálního 

vzdělávání a přináší otázky, které v případě dynamické společnosti, kde tradiční školství 

stojí před otázkou „Jak obstát?“, mohou poskytnout směr, kterým se může poznávání  

s následnou implikací pro praxi vydat. 

Diplomová práce si je vědoma limitů, na které naráží explorace propojování 

formálního a neformálního vzdělávání v reálném čase a v nedávné minulosti. Přesto se 

jedná o jedinečnou aktuální práci, ze které lze vycházet pro pochopení dalších souvislostí. 

Bylo mi ctí tuto službu společnosti a vědě vykonat. 
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